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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Ο τουριςμόσ ςτθν Ελλάδα αποτελοφςε και ςυνεχίηει να αποτελεί μια από τισ πιο παραγωγικζσ 

δραςτθριότθτεσ για τθ χϊρα αφοφ ςυμβάλει κακοριςτικά ςτθν ανάπτυξθ τθσ. Σα οικονομικά 

οφζλθ που προκφπτουν από αυτόν, θ ςτιριξθ τθσ απαςχόλθςθσ κακϊσ και θ κοινωνικι επιρροι 

που αςκεί κάκε άλλο παρά αςιμαντα και ευκαταφρόνθτα μποροφν να χαρακτθριςτοφν. Σο 

αρκετά εκτεταμζνο εφροσ τθσ τουριςτικισ δραςτθριότθτασ, αναλογικά με το μζγεκοσ τθσ 

Ελλάδασ, οδθγεί ςτθν ανάγκθ ειδικισ ανάλυςθσ των επιμζρουσ μεγεκϊν που αφοροφν ςε αυτι 

και κυρίωσ ςτισ επιπτϊςεισ που αυτι ζχει. 

 

Η ανάλυςθ οικολογικοφ ίχνουσ είναι μια ευρζωσ εφαρμοηόμενθ μζκοδοσ που υπολογίηει τισ 

ςυνολικζσ απαιτιςεισ που ζχει μια ςυγκεκριμζνθ δραςτθριότθτα και τισ παρουςιάηει με 

ευνόθτο και παραςτατικό τρόπο μετατρζποντάσ τεσ ςε ιςοδφναμεσ εκτάςεισ γθσ που 

χρειάηονται για να ικανοποιιςουν τισ ςυγκεκριμζνεσ απαιτιςεισ. τθν παροφςα εργαςία 

εφαρμόςτθκε θ ανάλυςθ οικολογικοφ ίχνουσ για τον προςδιοριςμό των απαιτιςεων που ζχει ο 

τουριςμόσ ςτθν Ελλάδα ωσ δραςτθριότθτα και τθν ποςοτικοποίθςθ των ανάλογων 

δθμιουργοφμενων επιβαρφνςεων. Σζλοσ εξετάςτθκε ωσ ενδεχόμενο θ δυνατότθτα χριςθσ του 

οικολογικοφ ίχνουσ ςτα πλαίςια μιασ ςυνολικότερθσ πολιτικισ ςχεδιαςμοφ ςτρατθγικϊν 

τουριςτικισ ανάπτυξθσ βαςιηόμενων ςτισ αρχζσ τθσ αειφόρου ανάπτυξθσ. 
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ΕΤΧΑΡΙΣΙΕ 

 

Η πορεία ολοκλιρωςθσ τθσ παροφςασ διατριβισ υπιρξε, ωσ διαδικαςία, αρκετά ιδιαίτερθ και 

με ζντονεσ διακυμάνςεισ. Πάνω από όλα όμωσ ιταν μια μοναδικι εμπειρία με ζντονα 

διδακτικι επιρροι ςε προςωπικό επίπεδο. Με τθν ολοκλιρωςθ τθσ διατριβισ τα 

αποτελζςματα τθσ επιρροισ αυτισ κακίςτανται πλζον εμφανι αυξάνοντασ ζτςι τθν αξία τθσ 

όλθσ διαδικαςίασ. 

 

Θα ικελα να ευχαριςτιςω πρωτίςτωσ τον επιβλζποντα κακθγθτι μου κ. Φίλθ τόςο για τθν 

ζμπνευςθ που μου προςζφερε κοινωνϊντασ μου τουσ προβλθματιςμοφσ του πάνω ςτα 

ευρφτερα ηθτιματα τθσ οικολογίασ και τθσ αειφορίασ, όςο και για τθν μοναδικά 

αποτελεςματικι κακοδιγθςθ που μου προςζφερε μζςω των καίριων ςυμβουλϊν του. Οφείλω 

να ομολογιςω πωσ χωρίσ εκείνον δεν κα είχα φκάςει εδϊ που ζφκαςα. 

 

Επίςθσ ζνα μεγάλο ευχαριςτϊ οφείλω και επικυμϊ να πω ςτον κακθγθτι μου κ. Κουϊκόγλου 

για τθν πολφτιμθ βοικεια και τθν ουςιαςτικι ςτιριξθ που μου προςζφερε απλόχερα όλο αυτό 

το διάςτθμα. Η ςυνεργαςία μασ ζχει για μζνα πραγματικά πολφ μεγάλθ αξία. 

 

Θα ικελα ακόμα να ευχαριςτιςω τον κακθγθτι κ. Γρθγοροφδθ για τθν ςυμμετοχι του ςτθν 

επιτροπι αξιολόγθςθσ τθσ διατριβισ και για τθν ειλικρινι προκυμία του για παροχι βοικειασ 

κατά τθ διάρκεια τθσ ζρευνασ.  

 

Σζλοσ, ζνα μεγάλο ευχαριςτϊ κζλω να πω ςτθν οικογζνεια μου και ςτουσ φίλουσ μου για τθν 

αμζριςτθ ςυμπαράςταςθ τουσ και τθν πίςτθ τουσ προσ το πρόςωπό μου.        
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ΑΦΙΕΡΩΗ 

 

Θα ικελα να αφιερϊςω τθν παροφςα διατριβι ςτο φίλο μου Γιάννθ για τθν πολφτιμθ βοικεια, 

τθν ατελείωτθ υπομονι και τθν ςυνεχι υποςτιριξθ του. 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ ΠΡΨΣΟ  

1. ΕΙΑΓΨΓΗ 
 

1.1 ΟΡΙΜΟ ΣΟΤ ΠΡΟΒΛΗΜΑΣΟ 

Σο οικολογικό ίχνος (ecological footprint), ςαν μζγεκοσ, ορίηεται ωσ θ  ιςοδφναμθ ζκταςθ 

(ζδαφοσ, αζρασ, και κάλαςςα) που χρειάηεται ο μζςοσ κάτοικοσ μίασ περιοχισ για να καλφψει 

επαρκϊσ  τισ τρζχουςεσ ανάγκεσ του (ενζργεια, τροφι, ξυλεία, κατοικία, υποδομζσ κοκ.). 

υνικωσ εξετάηεται ςε ςυνδυαςμό με τθν βιοχωρητικότητα (biocapacity) θ οποία ορίηεται ωσ  θ 

διακζςιμθ ζκταςθ ανά κάτοικο. Οι δφο αυτοί δείκτεσ μετρϊνται ςε ιςοδφναμα κατά κεφαλιν 

εκτάρια (global ha/person, 1ha  10 ςτρζμματα). υγκρίνοντασ το οικολογικό ίχνοσ με τθν 

βιοχωρθτικότθτα προκφπτει μία ζνδειξθ για το αν το περιβάλλον αντζχει τθν επιβάρυνςθ που 

δζχεται από τουσ κατοίκουσ μίασ χϊρασ, περιοχισ, ενόσ ατόμου ι ακόμα και μιασ 

δραςτθριότθτασ. Σο 2001, το παγκόςμιο οικολογικό ίχνοσ ιταν 2.2ha ενϊ θ βιοχωρθτικότθτα 

μόλισ 1.8ha ανά κάτοικο. Οι αντίςτοιχοι δείκτεσ για τθν Ευρϊπθ ιταν 4.9ha και 2.2ha. Ο μζςοσ 

κάτοικοσ ςτθν Ελλάδα χρειαηόταν 5.3ha αλλά θ χϊρα διζκετε μόλισ 1.6ha για κάκε κάτοικο.  

 

Οι εφαρμογζσ του οικολογικοφ ίχνουσ ωσ μεκόδου υπιρξαν, κατά καιροφσ, πολλζσ και, κυρίωσ, 

πολυδιάςτατεσ. Η εξ’ οριςμοφ δυνατότθτα χριςθσ του οικολογικοφ ίχνουσ για τθν εξζταςθ των 

επιπτϊςεων που ζχουν διάφορεσ ανκρϊπινεσ δραςτθριότθτεσ αποτζλεςε και το μεγαλφτερο 

πλεονζκτθμά του. Σου προςζφερε ζνα εκπλθκτικά ευρφ πεδίο εφαρμογϊν και το κατζςτθςε  

ζνα ςθμαντικό εργαλείο εξαγωγισ ενδιαφερόντων ςυμπεραςμάτων ςχετικά με τισ ανκρϊπινεσ 

δραςτθριότθτεσ.   

 

Ζνα πεδίο εφαρμογισ τθσ μεκόδου του οικολογικοφ ίχνοσ είναι και ο τουριςμόσ. Ο τουριςμόσ, 

ωσ ανκρϊπινθ δραςτθριότθτα, μπορεί να μελετθκεί με τθ βοικεια τθσ ςυγκεκριμζνθσ 

μεκόδου. Εν προκειμζνω μποροφμε να υπολογίςουμε τισ ανάγκεσ που ζχει, ι αλλιϊσ τθν 
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επιβάρυνςθ που δθμιουργεί ο μζςοσ τουρίςτασ που επιςκζπτεται ζνα προςδιοριςμζνο μζροσ ι 

μια χϊρα. Πζραν των ςτακερϊν του αναγκϊν (τροφι κλπ) ζνασ τουρίςτασ επιβαρφνει, με όρουσ 

οικολογικοφ ίχνουσ, ζναν τόπο μζςω των μετακινιςεϊν του (από, προσ αλλά και κατά τθν 

παραμονι του ςε ζναν τόπο), μζςω των υποδομϊν που πρζπει να δθμιουργθκοφν για τθν 

εξυπθρζτθςι του αλλά και με επιπλζον τρόπουσ που κα διαφανοφν ςτθ ςυνζχεια.   

 

1.2 ΠΑΡΟΤΑ ΚΑΣΑΣΑΗ ΣΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

τθν Ελλάδα ο τουριςμόσ αποτελεί ίςωσ τον πιο ςθμαντικό τομζα ανάπτυξθσ τθσ χϊρασ. Η 

ςυμβολι του τόςο ςε οικονομικό όςο και ςε ευρφτερα αναπτυξιακό επίπεδο είναι κακοριςτικι. 

Σα αντίςτοιχα μεγζκθ είναι αποκαλυπτικά:  

Ο τουριςμόσ, ςφμφωνα με το Τπουργείο Σουριςτικισ Ανάπτυξθσ, το 2005, αντιπροςϊπευε το 

16,9% του ακακάριςτου εκνικοφ προϊόντοσ και το 20,5% τθσ ςυνολικισ απαςχόλθςθσ ςτθν 

Ελλάδα. Παράλλθλα θ Ελλάδα κατζλαβε τθν ίδια χρονιά ωσ χϊρα τθν 17θ κζςθ ςτισ διεκνείσ 

αφίξεισ και τθν 12θ ςτα ζςοδα, παγκοςμίωσ. Για το 2005 οι αφίξεισ των αλλοδαπϊν τουριςτϊν 

ςτθ χϊρα μασ ανιλκαν ςτα 14.276.465 άτομα.   

υμμετοχι του τουριςμοφ ςτθν οικονομία
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Εικόνα 1. Σο ποςοςτό ςυμμετοχήσ του τουριςμοφ ςτο ΑΕΠ και ςτην απαςχόληςη διαχρονικά (πηγή: 

ΕΣΕ, www.sete.gr) 
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Πζρα από τα ποςοτικά μεγζκθ πολφ ςθμαντικι είναι και θ ποιοτικι επιρροι που ζχει ο 

τουριςμόσ. Ωσ βαςικόσ μοχλόσ ανάπτυξθσ τθσ χϊρασ κακορίηει καίρια τθν κατεφκυνςθ προσ τθν 

οποία κα κινθκεί θ ανάπτυξθ. τθν ουςία θ επιρροι που ζχει ο τουριςμόσ ςε κοινωνικό 

επίπεδο είναι ςτρατθγικισ ςθμαςίασ αφοφ θ μορφι που κα ζχει θ ανάπτυξι του ςυμβαδίηει εκ 

των πραγμάτων με τθ μορφι που κα ζχει θ ανάπτυξθ τθσ κοινωνίασ, τθν οποία και 

ςυμπαραςφρει προσ τθν ίδια κατεφκυνςθ (Buhalis, 2001). Με απλά λόγια, μια επιφανειακι, 

πρόχειρθ και όχι ποιοτικι πολιτικι διαχείριςθσ και ανάπτυξθσ του τουριςμοφ κα ζχει ςαν 

αποτζλεςμα μεςοπρόκεςμα ι μακροπρόκεςμα μια ανάλογθ ανάπτυξθ τθσ κοινωνίασ, με 

αντίςτοιχα αποτελζςματα. 

 

Όςον αφορά τθ μζκοδο του οικολογικοφ ίχνουσ αν και ζχει τφχει διαφόρων εφαρμογϊν ςτθν 

Ελλάδα, εν τοφτοισ δεν ζχει εφαρμοςτεί μζχρι ςτιγμισ ςτο πεδίο του τουριςμοφ. Η παροφςα 

εργαςία αποτελεί μια πρϊτθ απόπειρα εξζταςθσ τθσ μορφισ και των επιπτϊςεων του 

τουριςμοφ ςτθν Ελλάδα μζςα από το πρίςμα του οικολογικοφ ίχνουσ. 

 

1.3 ΚΟΠΟ ΣΗ ΕΡΓΑΙΑ 

Βαςικόσ ςτόχοσ τθσ παροφςασ εργαςίασ είναι να κζςει μια βάςθ προβλθματιςμοφ γφρω από 

κάποια δεδομζνα αλλά και ερωτιματα. Ποια είναι θ επίδραςθ που ζχει ο τουριςμόσ ςτθν 

Ελλάδα πάνω ςτο περιβάλλον; Μπορεί να χρθςιμοποιθκεί ζνασ δείκτθσ για τθν 

ποςοτικοποίθςθ και τθν μζτρθςθ των αντίςτοιχων επιπτϊςεων; ε τι βακμό μια τόςο καίρια 

δραςτθριότθτα όπωσ ο τουριςμόσ μπορεί να επθρεάςει τθν αναπτυξιακι διαδικαςία μιασ 

χϊρασ; Ζχουμε τθ δυνατότθτα να χρθςιμοποιιςουμε τθν επιρροι αυτι για να ςτρζψουμε τον 

τουριςμό αλλά και τθν γενικότερθ ανάπτυξθ τθσ Ελλάδασ προσ μια πιο αειφόρο κατεφκυνςθ; 

 

Εκτόσ όμωσ από τον προβλθματιςμό  πάνω ςτο ςυγκεκριμζνο κζμα, θ παροφςα εργαςία 

προςπακεί να επιβεβαιϊςει τθν πεποίκθςθ ςχετικά με τθν αξία τθσ μεκόδου του οικολογικοφ 

ίχνουσ ωσ εργαλείου και τα οφζλθ τθσ χριςθσ τθσ ςτο πεδίο του τουριςμοφ. Σζλοσ επιχειρείται 

να προςεγγιςτοφν εκείνεσ οι ενδεχόμενεσ ενζργειεσ που κα οδθγοφςαν ςτθν κατεφκυνςθ τθσ 

βελτίωςθσ τθσ παροφςασ κατάςταςθσ τθσ τουριςτικισ ανάπτυξθσ ςτθν Ελλάδα.  
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1.4 ΔΟΜΗ ΣΗ ΕΡΓΑΙΑ 

Η παροφςα εργαςία αναπτφςςεται ςε ζξι  κεφάλαια. Σο πρϊτο κεφάλαιο παρουςιάηει τθν 

βαςικι δομι τθσ εργαςίασ, ορίηει το πρόβλθμα και κζτει τουσ ςτόχουσ. Σο δεφτερο κεφάλαιο 

περιλαμβάνει το κεωρθτικό υπόβακρο τθσ μεκόδου του οικολογικοφ ίχνουσ, τθν βιβλιογραφικι 

επιςκόπθςθ ςχετικϊν εργαςιϊν ςτον τομζα του τουριςμοφ, κακϊσ και ςφνδεςθ των παραπάνω 

με αυτζσ τισ ςυγκεκριμζνεσ προεκτάςεισ τθσ παροφςασ διατριβισ. Σο τρίτο κεφάλαιο αναλφει 

τθν μεκοδολογία που χρθςιμοποιικθκε, τθν προςζγγιςθ που επιλζχκθκε, τισ μεκόδουσ 

ςυλλογισ δεδομζνων, τισ παραδοχζσ και τουσ περιοριςμοφσ. Σο τζταρτο κεφάλαιο παρουςιάηει 

τα αποτελζςματα τθσ επεξεργαςίασ των δεδομζνων τόςο ςυνολικά όςο και ςε κατθγορίεσ . το 

πζμπτο κεφάλαιο ςχολιάηονται τα τελικά αποτελζςματα και παρουςιάηονται τα 

ςυμπεράςματα.  

 

το παράρτθμα παρουςιάηεται το ςφνολο ςχεδόν των δεδομζνων που χρθςιμοποιικθκαν για 

τισ μετριςεισ και τουσ υπολογιςμοφσ. Η παρουςίαςθ γίνεται με τθν μορφι πινάκων και 

διαγραμμάτων.   
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ ΔΕΤΣΕΡΟ 

2. ΘΕΨΡΗΣΙΚΟ ΤΠΟΒΑΘΡΟ 
 

2.1 ΟΡΙΜΟ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟΤ ΙΦΝΟΤ 

Σο περιβάλλον εμπλζκεται ταυτόχρονα ςε τρεισ βαςικζσ αλλθλεπιδράςεισ ςχετικζσ με τθν 

ανκρϊπινθ δραςτθριότθτα. Αποτελεί ίςωσ τθν μοναδικι πθγι πρϊτων υλϊν, φιλοξενεί τισ 

κατοικίεσ αλλά και όλεσ τισ άλλεσ υποδομζσ και τζλοσ δζχεται τα απόβλθτα των ανκρϊπινων 

διαδικαςιϊν. Προκφπτει λοιπόν θ ανάγκθ για ζναν ςφνκετο περιβαλλοντικό δείκτθ που κα 

ενοποιεί τισ τρεισ αυτζσ πολφ διαφορετικζσ αλλθλεπιδράςεισ και κα παρουςιάηει όςο πιο 

παραςτατικά γίνεται μια ςυγκεκριμζνθ κατάςταςθ.  

 

Σθν ανάγκθ αυτι ζρχεται να καλφψει ο δείκτθσ του οικολογικοφ ίχνουσ, ο οποίοσ λειτουργεί ωσ 

εξισ: καταγράφει τισ ανάγκεσ ςε τροφι και πρϊτεσ φλεσ, τισ ανάγκεσ ςε χϊρο για κατοικία και 

απαραίτθτεσ υποδομζσ και τισ ανάγκεσ που αφοροφν τθν απορρόφθςθ όλων των ανκρϊπινων  

δραςτθριοτιτων που ζχουν επιπτϊςεισ ςτο περιβάλλον και τισ μεταφράηει ςε ανάγκεσ ενεργισ 

γθσ. Τπολογίηει δθλαδι τθν ιςοδφναμθ ζκταςθ, ςε εκτάρια, που κα χρειαηόταν κάποιοσ για να 

ικανοποιιςει τισ ανάγκεσ αυτζσ που προκφπτουν από τον δεδομζνο τρόπο ηωισ του.  

 

Από μόνο του όμωσ ζνα μζγεκοσ που παρουςιάηει τθν ζκταςθ που χρειάηεται κάποιοσ για να 

καλφψει τισ ανάγκεσ του τρόπου ηωισ του δεν μπορεί να μασ αποκαλφψει αρκετά πράγματα. 

Για τθν ςωςτι και ουςιαςτικι ερμθνεία του, το οικολογικό ίχνοσ εξετάηεται ςε ςυνδυαςμό με 

ζνα άλλο δείκτθ, αυτόν τθσ βιοχωρθτικότθτασ. Η βιοχωρθτικότθτα μετριζται και αυτι ςε 

εκτάρια και εκφράηει τθν διακζςιμθ ενεργι γθ που αντιςτοιχεί αναλογικά ςε ζναν άνκρωπο.  

Μελετϊντασ τουσ δφο αυτοφσ δείκτεσ ςυγκριτικά για μια ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ μποροφμε 

να εξάγουμε ςυμπεράςματα ςχετικά με το αν και κατά πόςο επιβαρφνει το περιβάλλον θ 

αντίςτοιχθ δραςτθριότθτα (Ferguson, 1999). 
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Όταν ςυγκρίνουμε τθ βιοχωρθτικότθτα μιασ περιοχισ με το οικολογικό ίχνοσ ενόσ κατοίκου τθσ 

περιοχισ αυτισ τότε μποροφμε να διακρίνουμε τθν φπαρξθ ι τθν απουςία οικολογικοφ 

πλεονάςματοσ.  Η φπαρξθ αυτοφ του πλεονάςματοσ κεωρθτικά δθλϊνει ότι το περιβάλλον 

παράγει και προςφζρει αγακά και υπθρεςίεσ με μεγαλφτερο ρυκμό ςε ςχζςθ με τον ρυκμό 

κατανάλωςθσ τουσ (Wackernagel & Rees, 1995). Η αξία του ςυγκεκριμζνου πλεονάςματοσ είναι 

μεγάλθ  αλλά πιο ςθμαντικι είναι θ χριςθ του και κυρίωσ ο τρόποσ και ο βακμόσ αξιοποίθςισ 

του.  Ωσ εναλλακτικζσ μορφζσ ςωςτισ αξιοποίθςθσ κα μποροφςαμε να αναφζρουμε τθν χριςθ 

του για τθν υποςτιριξθ πλθκυςμϊν με αρνθτικό πλεόναςμα και τθν χριςθ του ςαν απόκεμα 

για τθν αντιμετϊπιςθ περιπτϊςεων υπερκατανάλωςθσ (Wackernagel et al., 2005a, 2005b, 

1999). 

 

 

Εικόνα 2. Σο Οικολογικό Ίχνοσ και η Βιοχωρητικότητα διαχρονικά ςτην Ελλάδα (πηγή: WWF Ελλάσ) 

 

 

Η ανάλυςθ οικολογικοφ ίχνουσ δθμιουργικθκε, ωσ μζκοδοσ, από τουσ William Rees και Mathis  

Wackernagel και παρουςιάςτθκε το 1995. Η ακριβισ μεκοδολογία που χρθςιμοποιείται, αλλά 

και το φάςμα των περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων που καλφπτονται, εξελίχκθκαν με το πζραςμα 

των ετϊν και πλζον ποικίλουν από μελζτθ ςε μελζτθ.  τισ μζρεσ μασ το οικολογικό ίχνοσ 

χρθςιμοποιείται κυρίωσ ςαν δείκτθσ αειφορίασ, αν και από μόνο του δεν αρκεί για να 
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κακορίςει μια διαδικαςία ωσ αειφόρα. Αυτό ςυμβαίνει λόγω του γεγονότοσ ότι το οικολογικό 

ίχνοσ δεν λαμβάνει υπόψθ του τθν κοινωνικι και οικονομικι ευθμερία, ςτοιχεία επίςθσ 

απαραίτθτα για τον προςδιοριςμό του βακμοφ αειφορίασ μιασ κατάςταςθσ (Monfreda et al. , 

2004). 

 

2.2 ΕΥΑΡΜΟΓΕ ΣΗ ΜΕΘΟΔΟΤ 

το ςθμείο αυτό κα παρουςιαςτοφν μερικζσ ενδεικτικζσ εφαρμογζσ τθσ μεκόδου του 

οικολογικοφ ίχνουσ.  

 

Μια από τισ πιο εντυπωςιακζσ, ςε αποτελζςματα, εφαρμογζσ τθσ μεκόδου είναι αυτι που 

αφορά ςτον προςδιοριςμό του ίχνουσ του νεροφ ςτθν παραγωγι βαμβακιοφ. φμφωνα με 

μελζτθ που ζχει γίνει ζχει διαπιςτωκεί ότι το 2.6% τθσ παγκόςμιασ κατανάλωςθσ νεροφ αφορά 

ςτθν καλλιζργεια βαμβακιοφ. Σο ςυγκεκριμζνο κζμα αποτελεί και ζνα πολφ ενδεικτικό 

παράδειγμα για το πϊσ διαγράφονται οι  εμπορικζσ ςχζςεισ μεταξφ κρατϊν μζςα από τθν 

ςκοπιά του οικολογικοφ ίχνουσ. αν μζςθ τιμι παγκοςμίωσ, το 44% τθσ κατανάλωςθσ νεροφ για 

τθν καλλιζργεια και επεξεργαςία βαμβακιοφ αφορά ςε βαμβάκι που δεν χρθςιμοποιείται ςτθν 

χϊρα παραγωγισ του αλλά εξάγεται. Μποροφμε δθλαδι με τθ μζκοδο του οικολογικοφ ίχνουσ 

να ςυςχετίςουμε τθν κατανάλωςθ ενόσ προϊόντοσ ςε ζνα μζροσ με τισ επίπτωςθσ που ζχει θ 

παραγωγι του ςε ζνα άλλο μζροσ. Χαρακτθριςτικά, το 84% του ίχνουσ νεροφ τθσ κατανάλωςθσ 

βαμβακιοφ ςτθν Ευρϊπθ των 25 αφορά περιοχζσ εκτόσ αυτισ και πιο ςυγκεκριμζνα δθμιουργεί 

ςθμαντικζσ επιπτϊςεισ ςε χϊρεσ όπωσ θ Ινδία και το Ουημπεκιςτάν, που αποτελοφν και τισ 

βαςικζσ χϊρεσ ειςαγωγισ τόςο βαμβακιοφ όςο και προϊόντων βάμβακοσ.  Ζνα άλλο ενδεικτικό 

ςυμπζραςμα τθσ ςυγκεκριμζνθσ μελζτθσ ζδειξε ότι οι καταναλωτζσ ςτθν Ευρϊπθ των 25 

ςυμβάλλουν ζμμεςα ςε ποςοςτό 20% ςτθν αποξιρανςθ τθσ λίμνθσ Αράλθσ ςτο Καηακςτάν.  

(Chapagain et al, 2005)   

 

το παραπάνω παράδειγμα διαφαίνεται ζνα μειονζκτθμα τθσ μεκόδου του οικολογικοφ ίχνουσ. 

Όπωσ είδαμε τα οικολογικά ίχνθ δεν μποροφν να μασ κακορίςουν αν οι επιπτϊςεισ μιασ 

δραςτθριότθτασ επιβαρφνουν τθν περιοχι εξζταςθσ ι περιοχζσ εκτόσ αυτισ διότι δεν γίνεται 
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διαχωριςμόσ ςτθν προζλευςθ των αγακϊν που καταναλϊνονται.  Με άλλα λόγια, μπορεί ο 

τρόποσ ηωισ των κατοίκων μιασ χϊρασ να είναι ελάχιςτα προςαρμοςμζνοσ ςτθν λογικι τθσ 

αειφόρου ανάπτυξθσ και τθν ίδια ςτιγμι τα τοπικά οικοςυςτιματα να διατθροφνται άριςτα. 

Αυτό ςυμβαίνει επειδι τα αγακά και οι υπθρεςίεσ που καταναλϊνονται μπορεί να προζρχονται 

από μια άλλθ χϊρα και ζτςι όλθ θ αντίςτοιχθ επιβάρυνςθ μεταφζρεται ςτθν χϊρα προζλευςθσ.  

 

Λαμβάνοντασ υπόψθ το προαναφερκζν μειονζκτθμα και ςκοπεφοντασ ςτθν εξάλειψι του 

παρουςιάςτθκε μια τροποποιθμζνθ εκδοχι τθσ μεκόδου του οικολογικοφ ίχνουσ θ οποία και 

εφαρμόςτθκε ςτον υπολογιςμό του οικολογικοφ ίχνουσ τθσ Αυςτραλίασ. Η τροποποιθμζνθ 

μζκοδοσ περιόριηε τουσ υπολογιςμοφσ ςτα τμιματα γθσ εντόσ τθσ χϊρασ, αποτφπωνε βακμό 

όχλθςθσ και χρθςιμοποιοφςε ανάλυςθ ειςροϊν-εκροϊν με ςκοπό τον ακριβι καταμεριςμό των 

επιπτϊςεων ανάλογα με τισ κατθγορίεσ κατανάλωςθσ και τον διαχωριςμό των ειςαγωγϊν από 

τθν εςωτερικι κατανάλωςθ και τισ εξαγωγζσ. Σα αποτελζςματα ζδειξαν ότι ςτθν Αυςτραλία, 

μια χϊρα με μεγάλθ βιοχωρθτικότθτα και ςθμαντικό οικολογικό πλεόναςμα, το οικολογικό 

ίχνοσ είναι αρκετά πιο μεγάλο γιατί δεν είχε υπολογιςτεί αρχικά ςτθν πραγματικι του ζκταςθ 

το τμιμα εκείνο τθσ γθσ που είναι παραγωγικά ανενεργό. Ζνα άλλο, επίςθσ ςθμαντικό, 

ςυμπζραςμα ιταν πωσ θ όχλθςθ όςον αφορά τθν γθ ςτον μεγαλφτερο βακμό τθσ ςχετιηόταν με 

παραγωγι κτθνοτροφικϊν προϊόντων προσ εξαγωγι. (Lenzen & Murray, 2000) 

 

2.3 ΜΕΘΟΔΟ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟΤ ΙΦΝΟΤ 

Η μζκοδοσ του οικολογικοφ ίχνουσ παρουςιάςτθκε ςτθν αρχικι τθσ μορφι το 1995 από τουσ 

Mathis Wackernagel και William Rees.  το ςθμείο αυτό κα δοφμε τα βαςικά ςτάδια τθσ 

μεκόδου τα οποία ςε γενικζσ γραμμζσ παραμζνουν ωσ είχαν.  

 

Σο οικολογικό αποτφπωμα  λαμβάνει υπόψθ του ζξι βαςικζσ κατθγορίεσ οικολογικά 

παραγωγικϊν πεδίων, βάςει τθσ κατθγοριοποίθςθσ τθσ  Διεκνοφσ Ενϊςεωσ για τθν Διατιρθςθ 

τθσ Φφςθσ: 



  

  15 

 Ενεργειακή Γη:  θ επιφάνεια που απαιτείται για τθν παραγωγι, με αειφόρο τρόπο, τθσ 

ποςότθτασ τθσ απαιτοφμενθσ ενζργειασ. Ζχει προτακεί και ζνασ εναλλακτικόσ οριςμόσ 

που βαςίηεται ςτθν ζκταςθ δαςικισ γθσ που χρειάηεται για να απορροφιςει τθν 

ποςότθτα CO2 που δθμιουργείται κατά τθν παραγωγι ενζργειασ από ορυκτά καφςιμα 

(Wackernagel & Rees, 1995).  Οι δφο επιφάνειεσ δεν παρουςιάηουν ποςοτικά κάποια 

ςθμαντικι διαφορά, απλά θ δεφτερθ ζχει το πλεονζκτθμα ότι εςτιάηει τον υπολογιςμό 

ςτο πρόβλθμα τθσ ςυγκζντρωςθσ CO2 ςτθν ατμόςφαιρα και ωσ εκ τοφτου ςτο κζμα τθσ 

υπερκζρμανςθσ του πλανιτθ. 

 Καλλιεργήσιμη Γη: θ επιφάνεια που απαιτείται για τθν καλλιζργεια και τθν ανάπτυξθ 

όλων των τροφίμων και των υπόλοιπων προϊόντων (π.χ. βαμβάκι, καπνόσ) που 

προκφπτουν από τθν Γεωργία. 

 Δασική Γη: θ εκμεταλλεφςιμθ επιφάνεια προςαρμοςμζνων φυςικϊν ςυςτθμάτων που 

χρθςιμοποιείται αποκλειςτικά για τθν παραγωγι ξυλείασ. 

 Γη Κτηνοτροφίας: θ επιφάνεια που απαιτείται  για τθν παραγωγι όλων των ηωικϊν 

προϊόντων περιλαμβανομζνων του κρζατοσ, των γαλακτοκομικϊν, του μαλλιοφ και των 

δερμάτων. 

 Χτισμζνη Γη: υποβιβαςμζνθ και οικολογικά μθ-παραγωγικι επιφάνεια που δεςμεφεται 

για τθν χωροκζτθςθ κτιρίων, οδικϊν δικτφων, υποδομϊν και υπθρεςιϊν. 

 Αλιευτική Ζκταση: καλάςςια επιφάνεια που απαιτείται για τθν κάλυψθ τθσ 

κατανάλωςθσ καλαςςινϊν ειδϊν. 

Ο υπολογιςμόσ του οικολογικοφ ίχνουσ προχποκζτει τθν αμοιβαία αποκλειόμενθ χριςθ των 

παραπάνω τφπων εδαφϊν, με τθν ζννοια ότι κάκε αγακό κα ςυςχετίηεται με ζναν μόνο τφπο 

γθσ. Με αυτόν τον τρόπο εξαςφαλίηεται ο ςωςτόσ υπολογιςμόσ και αποφεφγεται θ πολλαπλι 

προςμζτρθςθ τθσ ςυνειςφοράσ ενόσ αγακοφ ςτθν τιμι του ίχνουσ.  
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Εικόνα 3. Οι ζξι διαφορετικοί τφποι οικολογικά παραγωγικϊν εδαφϊν 

 

Η λογικι του οικολογικοφ ίχνουσ βαςίηεται ςτθν ιδζα ότι όλεσ ςχεδόν οι ενεργειακζσ και υλικζσ 

ανάγκεσ μποροφν, μετά από κάποια επεξεργαςία, να εκφραςτοφν μζςω ιςοδφναμων βιολογικά 

παραγωγικϊν επιφανειϊν που χρειάηονται για να καλφψουν τισ ανάγκεσ αυτζσ. Ζτςι, ζνα 

«παγκόςμιο εκτάριο» (global hectare) που αποτελεί και τθν μονάδα μζτρθςθσ του οικολογικοφ 

ίχνουσ, είναι ιςοδφναμο με ζνα εκτάριο βιολογικά παραγωγικισ γθσ που διακζτει μζςθ 

παγκόςμια παραγωγικότθτα. 

 

φμφωνα με τθν μζκοδο, ο υπολογιςμόσ του οικολογικοφ ίχνουσ πραγματοποιείται 

ακολουκϊντασ τα εξισ βιματα: 

1. Τπολογίηεται θ μζςθ κατανάλωςθ Cn [kg/year] για κάκε αγακό (n) που καταναλϊνεται 

από τουσ κατοίκουσ τθσ  υπό εξζταςθ περιοχισ ι τουσ απαςχολοφμενουσ τθσ υπό 

εξζταςθ δραςτθριότθτασ αντίςτοιχα. 
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2. Τπολογίηεται θ επιφάνεια εδάφουσ Sn [ha] που απαιτείται για τθν παραγωγι ενόσ 

ςυγκεκριμζνου αγακοφ (n) , διαιρϊντασ τθν μζςθ ετιςια κατανάλωςθ Cn του αγακοφ 

με τθ μζςθ ετιςια παραγωγικότθτά του pn [kg/ha/year]: 

 

Για παράδειγμα, για μια υπθρεςία που δθμιουργεί μια ςυγκεκριμζνθ περιβαλλοντικι 

επιβάρυνςθ θ μζςθ παραγωγικότθτα pn λαμβάνεται ωσ εκείνθ θ ποςότθτα τθσ ουςίασ 

μόλυνςθσ n που δφναται να απορροφθκεί από ζνα εκτάριο του ςυςχετιςμζνου τφπου 

εδάφουσ. 

 

3. Τπολογίηουμε το οικολογικό ίχνοσ F [ha] ακροίηοντασ όλεσ τισ επιφάνειεσ εδάφουσ Sn 

που ςυνειςζφεραν τα αντίςτοιχα καταναλωμζνα n αγακά: 

 

 

4. Τπολογίηουμε το κατά κεφαλι οικολογικό ίχνοσ f [ha/capita] διαιρϊντασ το ςυνολικό 

οικολογικό ίχνοσ F  με τον πλθκυςμό P  

 

 

5. Σζλοσ υπολογίηουμε το παγκόςμιο εδαφικό ιςοδφναμο E [gha eq] ςτακμίηοντασ τισ 

εκτάςεισ που αντιςτοιχοφν ςτουσ ζξι διαφορετικοφσ τφπουσ εδαφϊν με τθν μζςθ 

παγκόςμια παραγωγικότθτα.  
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Αντίςτοιχα, για τον υπολογιςμό τθσ βιοχωρθτικότθτασ, ςφμφωνα πάντα με τθν μζκοδο, 

ακολουκοφμε τα εξισ βιματα: 

1. Τπολογίηουμε αρχικά το μζγεκοσ των οικολογικά παραγωγικϊν περιοχϊν που διακζτει 

θ υπό εξζταςθ περιοχι, αi  [ha] , όπου i  ζνασ από τουσ ζξι τφπουσ γθσ (ενεργειακι, 

καλλιεργιςιμθ, αλιευτικι, χτιςμζνθ, κτθνοτροφικι, δαςικι). 

 

2.  τακμίηουμε κάκε τφπο γθσ αi διαιρϊντασ τθν τιμι που ζχουμε υπολογίςει για αυτό με 

τθν μζςθ παγκόςμια παραγωγικότθτα. Αυτό το κάνουμε για να μπορζςουμε τελικά να 

ζχουμε τθν βιοχωρθτικότθτα εκφραςμζνθ ςε παγκόςμια ιςοδφναμα εκτάρια [gha eq] 

δθλαδι ςτθν ίδια μονάδα μζτρθςθσ που ζχουμε υπολογίςει και το ίχνοσ και να ζχουμε 

τθν δυνατότθτα ςφγκριςθσ των δφο μεγεκϊν. 

 

3. το ςθμείο αυτό αφαιροφμε από κάκε τφπο γθσ μια ποςότθτα ίςθ με το 12% τθσ τιμισ 

που ζχουμε υπολογίςει. Πολφ εφςτοχα οι Wackernagel και Rees είχαν κρίνει 

απαραίτθτθ μια τζτοια ενζργεια, δεδομζνου του ότι τόςθ ζχει υπολογιςτεί ότι είναι θ 

ζκταςθ που πρζπει να μείνει ανζπαφθ για μπορζςουμε να ζχουμε διατιρθςθ τθσ 

βιοποικιλότθτασ.  

 

4.   Τπολογίηουμε τθν ολικι βιοχωρθτικότθτα Β [gha eq] ακροίηοντασ τισ ςτακμιςμζνεσ  

εκτάςεισ που ζχουμε υπολογίςει για τουσ ζξι τφπουσ γθσ. Σο άκροιςμα αυτό αποτελεί 

εκ των πραγμάτων και μια εκτίμθςθ για τθν εν δυνάμει παραγωγικότθτα του 

οικοςυςτιματοσ τθσ υπό εξζταςθ περιοχισ. 
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5. Σζλοσ υπολογίηουμε τθν κατά κεφαλι βιοχωρθτικότθτα b [gha eq/capita] διαιρϊντασ 

τθν ολικι βιοχωρθτικότθτα B με τον ςυνολικό πλθκυςμό των ανκρϊπων που κατοικοφν 

ςτθν υπό εξζταςθ περιοχι. 

 

P

B
b 

 

 

2.4 ΕΥΑΡΜΟΓΕ ΣΗ ΜΕΘΟΔΟΤ ΣΟΝ ΣΟΜΕΑ ΣΟΤ ΣΟΤΡΙΜΟΤ 

Η μζκοδοσ του οικολογικοφ ίχνοσ ζχει βρει τα τελευταία χρόνια πολλζσ εφαρμογζσ ςτον τομζα 

του τουριςμοφ (Barret & Simmons, 2003). Η αυξθμζνθ προςοχι που ζχει δοκεί ςτον κλάδο 

οφείλεται εν μζρει και ςτθν προβολι του ωσ μια ιπια μορφι ανάπτυξθσ που δεν ςπαταλά 

μεγάλεσ ποςότθτεσ φυςικϊν πόρων. Αυτι θ κετικι κεϊρθςθ όμωσ προςκροφει ςτο γεγονόσ ότι 

ςθμαντικά τμιματα του κλάδου παραμζνουν ςε μεγάλο βακμό επιβλαβι για το περιβάλλον. 

Για αυτόν το λόγο τομείσ όπωσ θ κατανάλωςθ ενζργειασ και οι παγκόςμιεσ επιπτϊςεισ τθσ 

πρζπει να λαμβάνονται υπόψθ ςτθ ςυηιτθςθ για αειφόρο τουριςτικι ανάπτυξθ (Gossling, 

2000). το ςθμείο αυτό θ μζκοδοσ του οικολογικοφ ίχνουσ μπορεί να ςυμβάλει ςτθν επίτευξθ 

μιασ ολιςτικισ κεϊρθςθσ τθσ επίπτωςθσ του τουριςμοφ ςτο περιβάλλον ςυμπεριλαμβάνοντασ 

το ίχνοσ τθσ παραγωγισ και κατανάλωςθσ των προϊόντων που ςχετίηονται με τον τουριςμό και 

που ςυχνά παραβλζπεται (Sharpley, 2000). 

 

Μια εργαςία για τθν οικολογικι απόδοςθ του τουριςμοφ (Gossling et al., 2005) μελζτθςε τθν 

αλλθλεπίδραςθ τθσ περιβαλλοντικισ ηθμίασ και τθσ οικονομικισ ανάπτυξθσ διαφόρων χωρϊν 

και προοριςμϊν. Είναι γεγονόσ ότι θ ενζργεια που παράγεται από ορυκτά καφςιμα είναι ζνα 

από τα μεγαλφτερα περιβαλλοντικά προβλιματα που ςχετίηονται με τα ταξίδια και τον 

τουριςμό. τα ςυμπεράςματα τθσ εργαςίασ φαίνεται ότι θ απόςταςθ του ταξιδιοφ είναι ο 

ςθμαντικότεροσ παράγοντασ επιρροισ ςτο κζμα τθσ οικολογικισ απόδοςθσ και ότι τα ταξίδια 

ςε μικρζσ αποςτάςεισ είναι ζνα προαπαιτοφμενο για τθν αειφορία. 

 

Μια εφαρμογι τθσ μεκόδου ςτθν νοτιοδυτικι Αγγλία εξζταςε διάφορα ςενάρια με ςκοπό τθν 

περαιτζρω ανάπτυξθ του τουριςτικοφ τομζα και τθν ταυτόχρονθ μείωςθ του οικολογικοφ 
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ίχνουσ του τουριςμοφ (Chambers et al., 2005b), ςτα πλαίςια μιασ ςυνολικισ αποτίμθςθσ του 

οικολογικοφ ίχνουσ των δραςτθριοτιτων ςτθν περιοχι (Chambers et al., 2005a). Σζτοιεσ 

μελζτεσ μποροφν να αποδειχκοφν πολφ χριςιμεσ ςτθ διαδικαςία λιψθσ αποφάςεων για 

ςχεδιαςμό μακροχρόνιασ ανάπτυξθσ μιασ περιοχισ. 

 

Ιδιαίτερα ςε περιοχζσ που γνϊριςαν εξαιρετικά μεγάλθ ανάπτυξθ κατά τθ διάρκεια ςφντομου 

χρονικοφ διαςτιματοσ, όπωσ ζνα τουριςτικό κζντρο ςτα Ιμαλάια, όπου οι δείκτεσ του 

οικολογικοφ ίχνουσ είναι 25 φορζσ πάνω από τθ βιοχωρθτικότθτα, θ μζκοδοσ χρθςιμοποιικθκε 

για τθν χάραξθ μελλοντικοφ ςχεδιαςμοφ αειφόρου ανάπτυξθσ ο οποίοσ περιλαμβάνει τθν 

διαχείριςθ αποβλιτων, τθ μείωςθ τθσ εξάρτθςθσ από ορυκτά καφςιμα και τθν ανάπτυξθ 

οικολογικισ ςυνειδθτοποίθςθσ ειδικά ανάμεςα ςτουσ τουρίςτεσ (Cole & Sinclair, 2002). 

 

Μεγάλοσ αρικμόσ εργαςιϊν ζχει εκπονθκεί για τθν περιοχι ιζνα ςτθν Ιταλία, τόςο ςε επίπεδο 

περιφζρειασ (Bagliani et al., 2008, Patterson et al., 2008) όςο και μικρότερεσ περιοχζσ 

(Patterson et al., 2007). Σα αποτελζςματα δείχνουν ότι το οικολογικό ίχνοσ και θ 

βιοχωρθτικότθτα είναι ςχεδόν ιςοςκελιςμζνα ςε επίπεδο περιφζρειασ, αλλά αν γίνει πιο 

ςχολαςτικόσ ζλεγχοσ ςε επίπεδο διμου ι κοινότθτασ φαίνεται ότι ςε άλλεσ περιοχζσ υπάρχει 

πλεόναςμα και ςε άλλεσ ζλλειμμα. Η προςπάκεια κατανόθςθσ των ορίων ωφζλιμθσ 

οικονομικισ ανάπτυξθσ χρειάηεται εργαλεία ικανά να παρζχουν ποςοτικά δεδομζνα για τθν 

επίδραςθ που ζχουν ςτο περιβάλλον οι διαφορετικζσ ςτρατθγικζσ τουριςτικισ ανάπτυξθσ.  

 

ε τοπικό επίπεδο, ο ςχεδιαςμόσ και οι ςτόχοι για ςυγκεκριμζνεσ δραςτθριότθτεσ είναι 

ςθμαντικοί για χϊρουσ, πόλεισ ι περιοχζσ που επικυμοφν να διαμορφϊςουν ζνα αειφόρο 

τουριςτικό προϊόν (Dymond, 1997). Σο οικολογικό ίχνοσ παρζχει ζνα πλαίςιο για τθν εκτίμθςθ 

του περικωρίου για μια αειφόρο τουριςτικι ανάπτυξθ και ζνα ςθμείο αναφοράσ για να τεκοφν 

ςτόχοι μελλοντικισ επίδραςθσ του τουριςμοφ ςτθν τοπικι κοινωνία (Farsari & Prastacos, 2001, 

2002). Οι ποςοτικζσ πλθροφορίεσ βοθκοφν ςτο ςχεδιαςμό υδρευτικϊν, αποχετευτικϊν και 

ενεργειακϊν αναγκϊν (Hardy & Beeton, 2001). 
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Μια άλλθ ζρευνα, για το Οντάριο του Καναδά εξζταςε το οικολογικό ίχνοσ κάκε τουρίςτα 

ανάλογα τόςο με το μζςο που χρθςιμοποίθςε για τθν μετάβαςθ ςτον τόπο φιλοξενίασ, όςο και 

με τα διαφορετικά διακζςιμα είδθ καταλυμάτων. Προτείνει επίςθσ τθν δθμιουργία ενόσ είδουσ 

ςιμανςθσ των καταλυμάτων με τρόπο αντίςτοιχο με εκείνο τθσ ςιμανςθσ των προϊόντων 

βιολογικισ γεωργίασ, με ςκοπό τθν ενθμζρωςθ και ευαιςκθτοποίθςθ των τουριςτϊν-

καταναλωτϊν για τθν επίπτωςθ των διαφορετικϊν επιλογϊν τουσ (Johnson, 2003). ε τελικι 

ανάλυςθ το οικολογικό ίχνοσ κεωρείται ικανό να αποδείξει ότι είναι δυνατζσ επιλογζσ που 

επιβαρφνουν λιγότερο το περιβάλλον τόςο από τουσ τουρίςτεσ όςο και από τουσ εργαηόμενουσ 

ςτον τουριςμό. 

 

Εναλλακτικά ο ερευνθτισ μπορεί να εςτιάςει ςε ζνα ςυγκεκριμζνο τομζα που επθρεάηει το 

τουριςτικό οικολογικό ίχνοσ, όπωσ οι εςωτερικζσ μετακινιςεισ ςε ζνα νθςί των Καναρίων 

(Martin-Cejas & Ramirez Sanchez, 2009), και να προτείνει ςυγκεκριμζνεσ παρεμβάςεισ όπωσ θ 

προϊκθςθ μζςων μαηικισ μεταφοράσ αντί για ιδιωτικά μζςα, ι θ υιοκζτθςθ βζλτιςτθσ 

τεχνολογίασ με παράλλθλθ ποςοτικοποίθςθ τθσ κετικισ επίδραςθσ κάκε μζτρου. 

 

Εξετάηοντασ το οικολογικό ίχνοσ του ταξιδιοφ ςε απομακρυςμζνουσ προοριςμοφσ όπωσ οι 

εχχζλλεσ, προζκυψαν ςυμπεράςματα για το αν τα ταξίδια ςε μακρινοφσ προοριςμοφσ μπορεί 

να κεωρθκοφν μζςα για τθν διάςωςθ τθσ βιοποικιλότθτασ. Οι εχχζλλεσ χρθςιμοποιοφν τα 

μεγάλα κζρδθ από τον τουριςμό για να προςτατεφςουν μεγάλεσ εκτάςεισ από οικολογικι 

υποβάκμιςθ λόγω ανκρϊπινων επεμβάςεων, και να διατθριςουν τον πρωτόγονο χαρακτιρα 

που τισ κάνει ελκυςτικζσ ςτουσ επιςκζπτεσ (Gossling et al. 2002). Σα ευριματα αποδεικνφουν 

ότι το μεγάλο ζλλειμμα βιοχωρθτικότθτασ που προκφπτει ςε ςχζςθ με το οικολογικό ίχνοσ, το 

οποίο μεταφζρεται ςε παγκόςμια κλίμακα, δεν αφινει περικϊρια για να προτακεί το 

ςυγκεκριμζνο μοντζλο ανάπτυξθσ ωσ παράδειγμα για εφαρμογι και ςε άλλεσ περιοχζσ που θ 

βιοποικιλότθτα απειλείται, κακϊσ μπορεί οι επιπτϊςεισ να μθν είναι άμεςα ορατζσ, αλλά ςε 

παγκόςμια κλίμακα υπάρχουν (αλλαγι του κλίματοσ, φαινόμενο Ελ Νίνιο, αφξθςθ ςτάκμθσ 

κάλαςςασ) και κα επθρεάςουν αργά ι γριγορα τθν βιοποικιλότθτα ςε όλο τον πλανιτθ. 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ ΣΡΙΣΟ 

3. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 

3.1 ΠΡΟΑΡΜΟΓΗ ΣΗ ΜΕΘΟΔΟΤ 

Για τθν εφαρμογι τθσ μεκόδου οικολογικοφ ίχνουσ ςτον τομζα του τουριςμοφ κρίκθκαν 

αναγκαίεσ κάποιεσ προςαρμογζσ ςτθν βαςικι μεκοδολογία. Οι ςυγκεκριμζνεσ προςαρμογζσ 

δεν αφοροφςαν ςτθν ουςία ι τθν λογικι τθσ μεκοδολογίασ, αλλά κυρίωσ ςτον κακοριςμό και 

τθν επιλογι των δεδομζνων εκείνων που αφοροφν ςτουσ τουρίςτεσ και κα προςμετροφνταν 

ςτουσ υπολογιςμοφσ.  

 

το ςθμείο αυτό κα παρουςιαςτοφν βιμα-βιμα τα ςτάδια που ακολουκικθκαν για τουσ 

υπολογιςμοφσ των ηθτοφμενων αποτελεςμάτων ςχετικά με το οικολογικό ίχνοσ. 

1. Τπολογίςτθκε θ μζςθ κατανάλωςθ Cn [kg/year] για κάκε αγακό-υπθρεςία (n) που 

καταναλϊνεται από τουσ αλλοδαποφσ τουρίςτεσ που επιςκζφτθκαν τθν Ελλάδα, αλλά και 

από τουσ θμεδαποφσ ςτα πλαίςια των τουριςτικϊν δραςτθριοτιτων τουσ. το ςτάδιο αυτό 

οι δυο πλθκυςμιακζσ ομάδεσ εξετάςτθκαν ξεχωριςτά και ακολουκϊντασ διαφορετικι 

προςζγγιςθ για τθν κάκε μια.  

Για τουσ μεν αλλοδαποφσ τουρίςτεσ ωσ αγακά-υπθρεςίεσ n που ςυμβάλλουν ςτθν τιμι του 

οικολογικοφ ίχνουσ επιλζξαμε να ςυνυπολογίςουμε αυτά τα οποία ζχουν τθν βαςικι 

ςυνειςφορά ςτθν τελικι τιμι, δθλαδι αυτά που με τθν κατανάλωςθ τουσ κακορίηουν το 

κφριο μζγεκοσ τθσ τελικισ επιβάρυνςθσ. Με αυτό το ςκεπτικό ωσ «αγακά» για τουσ 

αλλοδαποφσ τουρίςτεσ ορίςαμε τα εξισ: αρχική μετακίνηση, μζχρι τθν είςοδο ςτθν Ελλάδα 

[kCO2], εςωτερικζσ μετακινιςεισ, κατά τθ διάρκεια τθσ παραμονισ τουσ *kCO2], διαμονή, 

που διαχωρίηεται ςε ζκταση που καταλαμβάνει ο τφποσ κατοικίασ *m2+ και ενζργεια που 

απαιτείται για τθ λειτουργία και ςυντιρθςθ τθσ κατοικίασ [kWh], τροφή και ρουχισμός , 

και ψυχαγωγικζς δραστηριότητες.  
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Για τουσ θμεδαποφσ τουρίςτεσ μποροφμε να κεωριςουμε πωσ καταναλϊνουν ςε γενικζσ 

γραμμζσ ςχεδόν όςο καταναλϊνουν κακθμερινά (Wackernagel & Rees , 1995). Οπότε για 

τθν ςυγκεκριμζνθ πλθκυςμιακι κατθγορία απλά κα ςυμπεριλάβουμε ςτο υπάρχον ίχνοσ 

τουσ τισ μετακινιςεισ τουσ που ςχετίηονται με τθν τουριςτικι δραςτθριότθτα.   

 

2. Τπολογίςτθκε θ επιφάνεια εδάφουσ Sn [ha] που απαιτείται για τθν παραγωγι ενόσ 

ςυγκεκριμζνου αγακοφ-υπθρεςίασ (n) , διαιρϊντασ τθν μζςθ ετιςια κατανάλωςθ Cn του 

αγακοφ με τθ μζςθ ετιςια παραγωγικότθτά του pn [kg/ha/year] : 

 

Για παράδειγμα, για ζνα αγακό-υπθρεςία που δθμιουργεί μια ςυγκεκριμζνθ 

περιβαλλοντικι επιβάρυνςθ όπωσ είναι οι μετακινιςεισ, ωσ Cn κα είχαμε τθν ποςότθτα CO2 

που εκλφεται ςτο περιβάλλον, ςαν αποτζλεςμα των μετακινιςεων και ωσ  pn κα 

λαμβάναμε εκείνθ θ ποςότθτα CO2 που δφναται να απορροφθκεί από ζνα εκτάριο δαςικισ 

γθσ. 

 

3. Τπολογίςτθκε το οικολογικό ίχνοσ F [ha] του τουριςμοφ ακροίηοντασ όλεσ τισ επιφάνειεσ 

εδάφουσ Sn που ςυνειςζφεραν τα αντίςτοιχα καταναλωμζνα n αγακά-υπθρεςίεσ: 

 

 

4. Τπολογίςτθκε το κατά κεφαλι οικολογικό ίχνοσ f [ha/capita] του τουριςμοφ διαιρϊντασ το 

ςυνολικό οικολογικό ίχνοσ F  με τον πλθκυςμό P  

 

Ωσ πλθκυςμό P κεωροφμε το ςφνολο των τουριςτϊν, αλλοδαπϊν και θμεδαπϊν.  
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5. Σζλοσ υπολογίςτθκε το παγκόςμιο εδαφικό ιςοδφναμο E [gha eq] ςτακμίηοντασ τισ 

εκτάςεισ που αντιςτοιχοφν ςτουσ ζξι διαφορετικοφσ τφπουσ εδαφϊν με τθν μζςθ 

παγκόςμια παραγωγικότθτα.  

 

Με τθν παραπάνω μορφι και με τα αντίςτοιχα ςτοιχεία εφαρμόςτθκε θ μζκοδοσ υπολογιςμοφ 

του οικολογικοφ ίχνοσ για τθν δραςτθριότθτα του τουριςμοφ ςτθν Ελλάδα. Όπωσ εφκολα 

γίνεται κατανοθτό, το πιο δφςκολο ςτάδιο ςτθ διαδικαςία υπολογιςμοφ του οικολογικοφ ίχνουσ 

αποτελεί θ εφρεςθ και ςυλλογι των απαραίτθτων δεδομζνων. Σο εφροσ των δεδομζνων που κα 

ςυμπεριλάβουμε ςτον υπολογιςμό, δθλαδι τα αγακά και οι υπθρεςίεσ που κα κεωριςουμε ότι 

καταναλϊνονται και δθμιουργοφν επιβάρυνςθ, μπορεί να προςεγγίςει δυςκεϊρθτα μεγζκθ. 

Πολλζσ φορζσ ο ερευνθτισ ςτθν προςπάκειά του να εξαςφαλίςει ακρίβεια και να προςεγγίςει 

τισ πραγματικζσ διαςτάςεισ μιασ κατάςταςθσ καταφεφγει ςε πρακτικζσ ςυνεχοφσ διεφρυνςθσ 

του αρικμοφ των αγακϊν-υπθρεςιϊν που ςυμβάλλουν ςτθν τελικι τιμι του οικολογικοφ 

ίχνουσ. Θεωρθτικά ςχεδόν τα πάντα, κάκε ενζργεια, αγακό ι υπθρεςία παράγει μια, μικρι ι 

μεγάλθ, επιβάρυνςθ. Όμωσ δεν διακζτουμε και ςίγουρα δεν μποροφμε να εξαςφαλίςουμε 

ακριβι ποςοτικά ςτοιχεία για τθν κατανάλωςθ όλων των παραπάνω.  

 

Για πρακτικοφσ λοιπόν λόγουσ επιλζγουμε να ςυμπεριλάβουμε ςτουσ υπολογιςμοφσ μασ τισ 

βαςικζσ μόνο ενζργειεσ, υπθρεςίεσ και αγακά θ κατανάλωςθ των οποίων ςυμβάλλουν ςτθν 

αφξθςθ τθσ τιμισ του οικολογικοφ ίχνουσ. Εκείνεσ που εκ των πραγμάτων δθμιουργοφν και τθν 

μεγαλφτερθ επιβάρυνςθ. Με αυτόν τον τρόπο θ μζκοδοσ κακίςταται αρκετά πιο εφχρθςτθ, 

χωρίσ ωςτόςο να επθρεάηεται θ αξιοπιςτία των αποτελεςμάτων τθσ, αφοφ απλά παραλείπουμε 

εκείνα τα ςτοιχεία που ςυνειςφζρουν λίγο ζωσ ελάχιςτα ςτθν τελικι τιμι.  

 

Γενικά ζνα κεωρθτικό μοντζλο πρζπει να ιςορροπεί ανάμεςα ςτθν απλότθτα και τθν 

πολυπλοκότθτα, να είναι ικανό να αποτυπϊςει τθν ουςία μιασ κατάςταςθσ αλλά ταυτόχρονα 

αρκετά απλό ςτθν κατανόθςθ και εφαρμογι του. Χαρακτθριςτικό παράδειγμα αποτελεί θ 

χριςθ τθσ κερμοκραςίασ του ανκρϊπινου ςϊματοσ ςαν κριτιριο για τθν κατάςταςθ τθσ υγείασ 
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του ανκρϊπου: το μοντζλο που μασ λζει πωσ «κερμοκραςίεσ ςϊματοσ αρκετά πάνω από τουσ 

370 C δθλϊνουν αρρϊςτια» μπορεί να είναι τρομερά απλοϊκό αλλά είναι πολφ εφχρθςτο και 

παρουςιάηει ςχεδόν απόλυτθ ορκότθτα ςτα αποτελζςματα που μασ δίνει. 

 

Ζγινε μια βαςικι διάκριςθ μεταξφ του οικολογικοφ ίχνουσ των αλλοδαπϊν τουριςτϊν και του 

οικολογικοφ ίχνουσ του τουριςμοφ. Πολλοί μπορεί να ςυγχζουν τα δφο αυτά μεγζκθ όμωσ δεν 

είναι όμοια. Σο οικολογικό ίχνοσ του τουριςμοφ ςτθν Ελλάδα ςυνυπολογίηει εκτόσ από το 

οικολογικό ίχνοσ των αλλοδαπϊν τουριςτϊν και το οικολογικό ίχνοσ των θμεδαπϊν τουριςτϊν 

αφοφ και αυτοί ςυμβάλλουν ςτθν αντίςτοιχθ επιβάρυνςθ.    

   

3.2 ΠΑΡΑΔΟΦΕ 

Κατά τθ διάρκεια τθσ εφαρμογισ τθσ μεκόδου για τον υπολογιςμό του οικολογικοφ ίχνουσ του 

τουριςμοφ ςτθν Ελλάδα προζκυψαν κάποιεσ «προκλιςεισ» που ζπρεπε να αντιμετωπιςτοφν. 

Για τθν αντιμετϊπιςι τουσ κρίκθκε αναγκαίο να γίνουν οριςμζνεσ παραδοχζσ κυρίωσ όςον 

αφορά τα δεδομζνα μασ αλλά και όςον αφορά τον τρόπο που ορίηαμε και διαχειριηόμαςταν 

κάποιεσ καταςτάςεισ. Όλεσ οι παραδοχζσ ζγιναν προσ τθν κατεφκυνςθ τθσ απλοποίθςθσ των 

υπολογιςμϊν αλλά πάντα με γνϊμονα  τθν διατιρθςθ τθσ ορκότθτασ και τθν αποφυγι 

επθρεαςμοφ τθσ ουςίασ των αποτελεςμάτων.  

 

Αρχικά κεωρικθκε πωσ αν ζνα τμιμα γθσ μασ προςφζρει ταυτόχρονα πάνω από ζνα αγακό, ο 

υπολογιςμόσ του δεν κα πρζπει να γίνεται πζραν τθσ μιασ φοράσ. τθν περίπτωςθ αυτι κα 

επιλζγουμε και κα υπολογίηουμε μόνο εκείνο το αγακό που αντιςτοιχεί ςτθν μεγαλφτερθ 

ζκταςθ. Ζτςι αποφεφγουμε τθν πολλαπλι καταμζτρθςθ ενόσ τμιματοσ γθσ και τα 

αποτελζςματα είναι περιςςότερο ρεαλιςτικά. 

 

Μιλϊντασ για τθν ποςότθτα τροφισ που καταναλϊνει ζνασ αλλοδαπόσ τουρίςτασ κεωρικθκε 

ότι προςεγγίηει τθν αντίςτοιχθ ποςότθτα που καταναλϊνει και ζνασ μόνιμοσ κάτοικοσ. Με άλλα 
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λόγια κάνουμε τθν παραδοχι πωσ ο αλλοδαπόσ τουρίςτασ προςαρμόηει ςτθ διάρκεια των 

διακοπϊν του τισ διατροφικζσ του ςυνικειεσ με αυτζσ του τόπου ςτον οποίο βρίςκεται. 

 

Για τθν διαδικαςία που αφορά τθν μετάβαςθ άφιξθσ και αναχϊρθςθσ των αλλοδαπϊν 

τουριςτϊν κεωρικθκε ότι αναχϊρθςαν με το ίδιο μζςο με το οποίο αφίχκθςαν και 

ακολουκϊντασ τθν ίδια διαδρομι. Αυτι θ παραδοχι κρίκθκε αναγκαία λόγω τθσ φπαρξθσ 

δεδομζνων μόνο για τισ αφίξεισ αλλοδαπϊν και όχι για τισ αναχωριςεισ από τθ χϊρα. 

 

Κατά τθ διάρκεια  των υπολογιςμϊν κάποιεσ πρακτικζσ ι λειτουργίεσ (π.χ. καλλιζργειεσ) 

εκρίκθςαν ωσ αειφόρεσ, κάτι που πρακτικά δεν ιςχφει. Εξαιτίασ αυτισ τθσ παραδοχισ οι 

ποςότθτεσ γθσ που ςυνειςφζρουν ςτο τελικό ίχνοσ οι λειτουργίεσ αυτζσ είναι μικρότερεσ από 

τισ πραγματικζσ.    
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ ΣΕΣΑΡΣΟ 

4. ΑΠΟΣΕΛΕΜΑΣΑ 

Ζπειτα από τθν ςυλλογι και επεξεργαςία των απαραίτθτων δεδομζνων ζλαβαν χϊρα οι 

υπολογιςμοί για τον κακοριςμό του οικολογικοφ ίχνουσ του τουριςμοφ. Όπωσ προαναφζρκθκε, 

ζγινε μια βαςικι διάκριςθ ανάμεςα ςε αλλοδαποφσ και θμεδαποφσ τουρίςτεσ ακριβϊσ επειδι 

απαιτείται διαφορετικι προςζγγιςθ για τισ δφο κατθγορίεσ τουριςτϊν. τθ ςυνζχεια 

κακορίςτθκαν, για κάκε μία από τισ δφο κατθγορίεσ, οι παράγοντεσ εκείνοι που δθμιουργοφν 

τισ κφριεσ επιβαρφνςεισ και ςυμβάλλουν ουςιαςτικά ςτθν τελικι τιμι του ίχνουσ.  

 

Για τθν περίπτωςθ των αλλοδαπϊν τουριςτϊν ωσ παράγοντεσ ςυνειςφοράσ ςτθν τιμι του 

οικολογικοφ ίχνουσ επιλζχκθκαν οι εξισ: αρχικι μετάβαςθ ςτθν Ελλάδα, μετακινιςεισ 

εςωτερικά τθσ χϊρασ, τροφι και καταναλωτικά αγακά, διαμονι και ψυχαγωγικζσ 

δραςτθριότθτεσ. Όςον αφορά τθν αρχικι μετάβαςθ, υπολογίςτθκε θ επιβάρυνςθ που 

δθμιουργικθκε από τθν μετάβαςθ των τουριςτϊν από τθν χϊρα προζλευςισ τουσ ςτθν 

Ελλάδα. Η επιβάρυνςθ αυτι δικαίωσ χρεϊνεται ςτθ δραςτθριότθτα του τουριςμοφ ςτθν 

Ελλάδα αφοφ εξ’ αιτίασ αυτισ δθμιουργείται. Όςον αφορά τισ μετακινιςεισ εςωτερικά τθσ 

χϊρασ, υπολογίςτθκε θ επιβάρυνςθ που δθμιουργικθκε από τισ μετακινιςεισ των τουριςτϊν 

που ζλαβαν χϊρα ςτα πλαίςια τθσ τουριςτικισ δραςτθριότθτασ. Ωσ ςυνειςφορά από τροφι και 

καταναλωτικά αγακά υπολογίςτθκε κυρίωσ θ επιβάρυνςθ που δθμιουργικθκε από τισ ανάγκεσ 

τθσ κατανάλωςθσ τροφίμων και προϊόντων ζνδυςθσ. Η ςυνειςφορά τθσ διαμονισ των 

τουριςτϊν επικεντρϊκθκε ςτον προςδιοριςμό τθσ επιβάρυνςθσ που δθμιουργικθκε από τθν 

δζςμευςθ τθσ ζκταςθσ που αντιςτοιχοφςε ςτον τφπο καταλφματοσ που επζλεξαν και από τισ 

απαιτιςεισ ςε ενζργεια για τθν κάλυψθ των αναγκϊν διαμονισ. Σζλοσ θ ςυνειςφορά των 

ψυχαγωγικϊν δραςτθριοτιτων περιορίςτθκε ςτον υπολογιςμό τθσ επιβάρυνςθσ που 

δθμιουργικθκε από τισ επιςκζψεισ ςε αξιοκζατα, τθ διαςκζδαςθ και τισ λοιπζσ 

δραςτθριότθτεσ.  
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Για τθν περίπτωςθ των θμεδαπϊν τουριςτϊν τα πράγματα ιταν αρκετά πιο απλά. Θεωρικθκε 

πωσ ο θμεδαπόσ τουρίςτασ, κατά τθ διάρκεια των διακοπϊν του, διατθρεί ςε γενικζσ γραμμζσ 

τον τρόπο ηωισ του άρα και τισ ανάγκεσ που αυτόσ δθμιουργεί. Ζτςι ωσ επιβάρυνςθ από τθν 

τουριςτικι του δραςτθριότθτα ορίςτθκε θ ιδθ υπολογιςμζνθ επιβάρυνςθ του ωσ πολίτθσ τθσ 

χϊρασ προςαυξθμζνθ κατά το μζγεκοσ που εκφράηει τθν επιβάρυνςθ που δθμιουργείται από 

τθν μετακίνθςι του εςωτερικά τθσ χϊρασ για τθν προςζγγιςθ του τόπου διακοπϊν. Αν λάβουμε 

υπόψθ μασ τα ςτατιςτικά ςτοιχεία που αναφζρουν ότι το μεγαλφτερο ποςοςτό των θμεδαπϊν 

τουριςτϊν κατά τθ διάρκεια των διακοπϊν του διαμζνει ςε ιδιόκτθτεσ κατοικίεσ ι κατοικίεσ 

ςυγγενϊν και φίλων τότε θ παραπάνω κεϊρθςθ μποροφμε να ποφμε πωσ δεν απζχει πολφ από 

τθν πραγματικότθτα.  

       

4.1 ΑΡΦΙΚΗ ΜΕΣΑΒΑΗ 

Όπωσ προαναφζρκθκε, θ αρχικι μετάβαςθ αφορά μόνο τουσ αλλοδαποφσ τουρίςτεσ και ζχει 

να κάνει με τθν επιβάρυνςθ που δθμιουργείται κατά τθν διαδικαςία μεταφοράσ των τουριςτϊν 

από τθν χϊρα προζλευςισ τουσ ςτθν Ελλάδα. Σο μζγεκοσ τθσ επιβάρυνςθσ που δθμιουργείται 

ποικίλει ανάλογα με τθν απόςταςθ που χωρίηει τισ δφο χϊρεσ και χρειάηεται να διανυκεί, αλλά 

και ανάλογα το μζςο που επιλζγει να χρθςιμοποιιςει, ο εκάςτοτε τουρίςτασ, για τον ερχομό 

του.  

 

Γνωρίηοντασ ότι το μεγαλφτερο ποςοςτό ςυμβολισ ςτθν τιμι του οικολογικοφ ίχνουσ του 

τουριςμοφ το ζχουν ςυνικωσ οι αεροπορικζσ μετακινιςεισ (Patterson & McDonald, 2004) και 

με δεδομζνο ότι το αεροπλάνο είναι το μζςο που επιλζγει θ πλειοψθφία των αλλοδαπϊν 

τουριςτϊν για τθν άφιξθ ςτθ χϊρα μασ αναμζνουμε πωσ κάτι αντίςτοιχο κα ςυμβαίνει και ςτθν 

περίπτωςθ τθσ Ελλάδασ. Αρχικά λοιπόν αναηθτικθκαν δεδομζνα για τισ αφίξεισ αλλοδαπϊν 

κατά υπθκοότθτα και κατά μζςο. Σα δεδομζνα αυτά ιταν αναγκαία για τον κακοριςμό του 

μεγζκουσ των μετακινιςεων κακϊσ επίςθσ και του βακμοφ επιβαρφνςεϊσ τουσ.     
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Πίνακασ 1. Αφίξεισ αλλοδαπϊν τουριςτϊν κατά υπθκοότθτα και κατά μζςο   

Γ. Γ. ΔΤΔ ΣΜΗΜΑ ΣΟΤΡΙΜΟΤ    

ΠΔΡΙΟΓΟ: 2005      

Κξάηε ππεθνόηεηαο αιινδαπώλ ΑΔΡΟΠΟΡΙΚΩ ΙΓ/ΚΩ ΘΑΛΑΙΩ ΟΓΙΚΩ ΤΝΟΛΟ 

Ι. ΔΤΡΩΠΗ      

1. Απζηξία 428.810 348 24.483 10.829 464.470 

2. Βέιγην 356.774 109 10.204 4.703 371.790 

3. Γαιιία 628.703 433 38.488 9.034 676.658 

4. Γεξκαλία 2.141.019 926 61.879 38.118 2.241.942 

5. Γαλία 278.540 137 8.274 1.907 288.858 

6. Δζζνλία 908 19 719 364 2.010 

7. Ηλ. Βαζίιεην 2.684.877 776 26.206 6.862 2.718.721 

8. Ιξιαλδία 67.181 121 1.330 395 69.027 

9. Ιζπαλία 144.721 533 4.891 995 151.140 

10. Ιηαιία 893.966 373 226.917 7.250 1.128.506 

11. Κύπξνο 166.149 153 466 1.647 168.415 

12. Λεηνλία 1.115 14 1.035 339 2.503 

13. Ληζνπαλία 357 87 783 841 2.068 

14. Λνπμεκβνύξγν 29.276 0 0 0 29.276 

15. Μάιηα 1.057 0 0 0 1.057 

16. Οιιαλδία 643.343 299 10.778 11.867 666.287 

17. Οπγγαξία 4.486 996 2.660 41.885 50.027 

18. Πνιωλία 26.124 1.656 12.113 35.880 75.773 

19. Πνξηνγαιία 5.623 108 5.069 213 11.013 

20. ινβαθία 1.815 478 1.909 11.184 15.386 

21. ινβελία 220 363 160 3.692 4.435 

22. νπεδία 300.002 250 8.709 7.081 316.042 

23. Σζερία 13.552 495 4.054 10.474 28.575 

24. Φηλιαλδία 146.189 100 2.403 1.506 150.198 

25. Αιβαλία 32.867 4.682 105.558 1.335.090 1.478.197 

26. Βνπιγαξία 30.342 52.106 9.779 507.645 599.872 

27. Διβεηία 220.042 160 497 2.661 223.360 

28. Ννξβεγία 209.750 63 326 708 210.847 

29. Ρνπκαλία 53.079 15.707 9.855 146.929 225.570 

30. Ρωζία 168.735 249 9.534 3.816 182.334 

31. εξβία & Μαπξνβνύλην 16.883 4.738 1.151 185.312 208.084 

32. Λνηπά Κξάηε Δπξώπεο 65.802 10.403 13.830 426.953 516.988 

ΙΙ. ΚΡΑΣΗ ΑΙΑ 305.489 3.663 111.236 135.269 555.657 

33. Ιαπωλία 77.102 206 1.081 887 79.276 

34. Ιξάλ 1.747 15 209 1.686 3.657 

35. Ιζξαήι 81.779 72 49.790 870 132.511 

36. Λίβαλνο - πξία 20.257 108 6.219 1.512 28.096 

37. Σνπξθία 25.660 2.462 26.984 126.202 181.308 

38. Λνηπά θξάηε Μέζεο Αλαηνιήο 10.420 22 1.338 456 12.236 

39. Λνηπά θξάηε Αζίαο 88.524 778 25.615 3.656 118.573 

ΙΙΙ. ΚΡΑΣΗ ΑΦΡΙΚΗ 49.393 121 4.015 1.157 54.686 

40. Αίγππηνο - νπδάλ 29.193 8 2.473 51 31.725 

41. Ννηηναθξηθαληθή Έλωζε 13.102 7 687 116 13.912 

42. Λνηπά θξάηε Αθξηθήο 7.098 106 855 990 9.049 

ΙV. ΚΡΑΣΗ ΑΜΔΡΙΚΗ 240.872 2.498 30.875 22.944 297.189 

43. Αξγεληηλή 2.461 79 755 127 3.422 

44. Βξαδηιία 3.373 60 749 245 4.427 

45. Μεμηθό 4.602 99 1.008 140 5.849 

46. Η.Π.Α. 167.212 1.682 19.711 17.051 205.656 

47. Καλαδάο 58.136 475 6.095 4.826 69.532 

48. Λνηπά θξάηε Ακεξηθήο 5.088 103 2.557 555 8.303 

V. ΚΡΑΣΗ ΩΚΔΑΝΙΑ 68.184 765 9.643 10.912 89.504 

49. Απζηξαιία 60.206 660 7.844 10.139 78.849 

50. Λνηπά θξάηε Ωθεαλίαο 7.978 105 1.799 773 10.655 

ΓΔΝΙΚΟ ΤΝΟΛΟ 10.426.245 103.929 759.829 2.986.462 14.276.465 
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Αναηθτικθκαν όλεσ οι χιλιομετρικζσ αποςτάςεισ μεταξφ τθσ Ακινασ και των υπολοίπων 

πρωτευουςϊν και υπολογίςτθκαν τα ςυνολικά χιλιόμετρα που διανφκθκαν με κάκε ζνα από τα 

τζςςερα μζςα μεταφοράσ. τθ ςυνζχεια αναηθτικθκαν οι απαραίτθτοι ςυντελεςτζσ που κα 

μετζτρεπαν τα διανυκζντα χιλιόμετρα ςε κιλά διοξειδίου του άνκρακα. Από τθν ιςτοςελίδα 

http://www.defra.gov.uk/environment/business/reporting/conversion-factors.htp αντλικθκαν 

τα ςτοιχεία του παρακάτω πίνακα 

Πίνακασ 2. υντελεςτζσ μετατροπήσ Km ςε KCO2 

Μεγάλθσ διάρκειασ πτιςεισ 0,1235 kCo2/(km*person) 

Μικρισ διάρκειασ πτιςεισ 0,1081 kCo2/(km*person) 

Αυτοκίνθτο 0,2078 kCo2/(km*person) 

Σραίνο 0,0611 kCo2/(km*person) 

Καράβι 0,75 kCo2/(km*person) 

 

Με τθν χριςθ των παραπάνω δεδομζνων ζγινε ο υπολογιςμόσ των ςυνολικϊν εκπομπϊν CO2  

που οφείλονται ςτθν αρχικι μετάβαςθ των τουριςτϊν. Σα αποτελζςματα που προζκυψαν 

επιβεβαίωςαν τθσ υποψίεσ μασ, το μεγαλφτερο μζροσ των εκπομπϊν, άρα και τθσ 

επιβάρυνςθσ, προζρχεται από τισ αεροπορικζσ μετακινιςεισ. 

 

Εκπομπές CO2 κατά την αρτική μετάβαση [τόνοι]

7.374

7

1.122
528

Αεξνπνξηθώο

ηδ/θώο

Θαιαζζίωο

Οδηθώο

 

Εικόνα 4. Η κατανομή των εκπομπϊν CO2 ανάλογα με το μζςο άφιξησ 

http://www.defra.gov.uk/environment/business/reporting/conversion-factors.htp
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Γνωρίηοντασ τισ ςυνολικζσ εκπομπζσ υπολογίςαμε τα εκτάρια που απαιτοφνται για τθν 

απορρόφθςθ των εκπομπϊν αυτϊν. Είχαμε ςαν ςτοιχείο ότι απορροφοφνται 0.95 τόνοι CO2 

από ζνα παγκόςμιο εκτάριο. Ζτςι υπολογίςτθκαν τα παγκόςμια εκτάρια που απαιτοφνται για 

τθν απορρόφθςθ τθσ ςυνολικισ επιβάρυνςθσ ςε εκπομπζσ.  

 

Σζλοσ, για τον υπολογιςμό τθσ επιβάρυνςθσ που χρεϊνεται κάκε τουρίςτασ ξεχωριςτά 

διαιρζκθκαν τα ςυνολικά παγκόςμια εκτάρια με τον ςυνολικό αρικμό των αλλοδαπϊν 

τουριςτϊν. Η τιμι που προζκυψε είναι 0.63gha/tourist. Αν κεωριςουμε ότι οι αλλοδαποί 

τουρίςτεσ επιςτρζφουν ςτθν χϊρα τουσ με τον ίδιο τρόπο με τον οποίο αφίχκθςαν ςτθν 

Ελλάδα, τότε διπλαςιάηοντασ τθν παραπάνω τιμι προκφπτει θ ςυμμετοχι τθσ διαδικαςίασ 

μετάβαςθσ των αλλοδαπϊν τουριςτϊν ςτθν τιμι του οικολογικοφ ίχνουσ του τουριςμοφ.  

 

4.2 ΕΨΣΕΡΙΚΕ ΜΕΣΑΚΙΝΗΕΙ 

Οι μετακινιςεισ των τουριςτϊν εντόσ τθσ Ελλάδασ κατά τθ διάρκεια των διακοπϊν τουσ 

ςυμβάλουν με τθ ςειρά τουσ ςτο μζγεκοσ του οικολογικοφ ίχνουσ του τουριςμοφ.  Εδϊ 

λαμβάνονται υπόψθ οι μετακινιςεισ τόςο των αλλοδαπϊν όςο και των θμεδαπϊν τουριςτϊν.  

 

Δεχόμαςτε ωσ ορκι τθν εκτίμθςθ πωσ ζνασ τουρίςτασ μετακινείται κατά μζςο όρο 100 

χιλιόμετρα κάκε μζρα. Με δεδομζνο τον αρικμό των διανυκτερεφςεων, και υποκζτοντασ ότι ο 

αρικμόσ αυτόσ αντιπροςωπεφει τισ ςυνολικζσ θμζρεσ των διακοπϊν του ςυνόλου των 

τουριςτϊν, υπολογίςτθκαν τα ςυνολικά χιλιόμετρα που διανφκθκαν τόςο από τουσ 

αλλοδαποφσ όςο και από τουσ θμεδαποφσ τουρίςτεσ. Θεωρϊντασ το αμάξι ωσ κφριο μζςο για 

τισ ςυγκεκριμζνεσ μετακινιςεισ και τθν κατανάλωςθ που αυτό παρουςιάηει ωσ μια μζςθ 

κατανάλωςθ ςυγκριτικά με τα υπόλοιπα μζςα μεταφοράσ, δεχόμαςτε ωσ μζςθ παραγωγι CO2 

ανά διανυκζν χιλιόμετρο τθν αντίςτοιχθ ενόσ αμαξιοφ.  

 

Πολλαπλαςιάηοντασ τα ςυνολικά χιλιόμετρα με τθν παραγωγι CO2 ανά διανυκζν χιλιόμετρο, 

υπολογίςτθκαν οι ςυνολικζσ εκπομπζσ που προζκυψαν. Δεχόμενοι και πάλι πωσ απαιτείται ζνα 
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παγκόςμιο εκτάριο για τθν απορρόφθςθ 0.95 τόνων CO2 , προςδιορίςτθκε ο αρικμόσ των 

παγκοςμίων ιςοδφναμων εκταρίων που χρειάηονταν για τθν απορρόφθςθ των εκπομπϊν που 

προζκυψαν από τισ εςωτερικζσ μετακινιςεισ των αλλοδαπϊν και θμεδαπϊν τουριςτϊν. Πιο 

ςυγκεκριμζνα για τουσ αλλοδαποφσ τουρίςτεσ οι αντίςτοιχεσ απαιτιςεισ προζκυψαν 0.11 

gha/tourist , ενϊ για τουσ θμεδαποφσ οι αντίςτοιχεσ απαιτιςεισ προζκυψαν 0.05 gha/tourist. 

Παρατθροφμε πωσ υπάρχει μια ςθμαντικι διαφορά ςτα αποτελζςματα για τισ δφο ομάδεσ 

τουριςτϊν. Από τα διακζςιμα ςτατιςτικά ςτοιχεία ίςωσ μποροφμε να εντοπίςουμε τθν αιτία 

αυτισ τθσ διαφοράσ ςτο γεγονόσ ότι  θ διάρκεια των διακοπϊν των αλλοδαπϊν τουριςτϊν 

είναι, κατά μζςο όρο, διπλάςια από τθν αντίςτοιχθ των θμεδαπϊν τουριςτϊν.  

 

4.3 ΣΡΟΥΗ ΚΑΙ ΚΑΣΑΝΑΛΨΣΙΚΑ ΑΓΑΘΑ  

Όπωσ προαναφζρκθκε θ ςυγκεκριμζνθ κατθγορία αναφζρεται κυρίωσ ςτισ απαιτιςεισ που 

δθμιουργοφν οι ανάγκεσ ςε τροφι και ζνδυςθ. το ςθμείο αυτό κεωρικθκε ότι ο μζςοσ 

αλλοδαπόσ τουρίςτασ κατά τθ διάρκεια των διακοπϊν του προςεγγίηει τον τρόπο ηωισ – άρα 

και το αντίςτοιχο ίχνοσ – του Ζλλθνα, όςο αφορά τισ διατροφικζσ και καταναλωτικζσ του 

ςυνικειεσ.   

 

Για το ζτοσ 2005 γνωρίηουμε τα ςτοιχεία για το οικολογικό ίχνοσ του Ζλλθνα πολίτθ. (Global 

Footprint Network, 2009 National Footprint Accounts) 

Πίνακασ 3. Σα ςτοιχεία του οικολογικοφ ίχνουσ  του  Έλληνα πολίτη για το 2005 [gha] 

                   
Πιεζπζκόο 

(εθαη.) 

Οηθνινγηθό 
Ίρλνο ηεο 

θαηαλάιωζεο 

Ίρλνο 
θαιιηεξγεηώλ 

Ίρλνο 
θηελνηξνθίαο 

Γαζηθό 
Ίρλνο 

Ίρλνο 
Αιηείαο 

Ίρλνο 
ελέξγεηαο 

Ίρλνο 
δνκεκέλεο 

γεο 

11,1 5,8 0,93 0,25 0,43 0,12 3,94 0,08 

 

Σα ςτοιχεία όμωσ αυτά ιςχφουν για τουσ Ζλλθνεσ πολίτεσ με δεδομζνθ τθ ςυγκεκριμζνθ 

ιδιότθτα για όλο το ζτοσ του 2005. Για να μπορζςουν να χρθςιμοποιθκοφν αυτά τα ςτοιχεία 

για τουσ αλλοδαποφσ τουρίςτεσ που παραμζνουν ζνα περιοριςμζνο διάςτθμα ςτθ χϊρα κα 

πρζπει πρϊτα να υπολογιςτεί ο αρικμόσ των τουριςτϊν με όρουσ «ιςοδφναμων κατοίκων». Ο 

αρικμόσ των ιςοδφναμων κατοίκων αποτελεί τον ςυνολικό αρικμό των διανυκτερεφςεων των 
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αλλοδαπϊν τουριςτϊν διαιρεμζνο με τισ μζρεσ του ζτουσ (365), εκφράηοντασ τον αρικμό των 

μόνιμων κατοίκων που κα δθμιουργοφςαν τθν ίδια επιβάρυνςθ με αυτι που δθμιουργοφν οι 

αλλοδαποί τουρίςτεσ. Ο αρικμόσ των ιςοδφναμων κατοίκων για τθν περίπτωςι μασ 

υπολογίςτθκε ίςοσ με 110.600 κατοίκουσ, δθλαδι ίςοσ με το 1% του μόνιμου πλθκυςμοφ.  

 

Όςο αφορά τθν κατθγορία που κζλουμε να υπολογίςουμε, αυτι ςχετίηεται με το ίχνοσ 

καλλιεργειϊν, το ίχνοσ κτθνοτροφίασ και το ίχνοσ αλιείασ.   Ακροίηοντασ λοιπόν τα τρία αυτά 

ςτοιχεία προκφπτει το ίχνοσ που αντιπροςωπεφει τισ ανάγκεσ ςε τροφι και ζνδυςθ για τον 

μζςο Ζλλθνα πολίτθ (1.31 gha/κάτοικο). Αν θ τιμι αυτι πολλαπλαςιαςτεί με τον αρικμό των 

ιςοδφναμων κατοίκων και διαιρεκεί με τον πραγματικό αρικμό των αλλοδαπϊν τουριςτϊν 

τότε κα προκφψει το ίχνοσ τροφισ και ζνδυςθσ εκφραςμζνο ςε παγκόςμια εκτάρια ανά 

τουρίςτα. Ακολουκϊντασ αυτι τθ μζκοδο υπολογίςτθκε το ίχνοσ τροφισ και ζνδυςθσ για τθν 

κατθγορία των αλλοδαπϊν τουριςτϊν ίςο με 0.02 gha/τουρίςτα. 

 

4.4 ΔΙΑΜΟΝΗ 

τθν κατθγορία τθσ διαμονισ λάβαμε υπόψθ μασ τισ ανάγκεσ ςε ζκταςθ γθσ που 

αντιπροςωπεφουν τον τφπο καταλφματοσ του τουρίςτα αλλά και ενεργειακζσ απαιτιςεισ που 

αυτό ζχει για τθ ςυντιρθςθ και λειτουργία του. τουσ αντίςτοιχουσ υπολογιςμοφσ δεν 

ςυμπεριελιφκθςαν τα camping αφοφ κεωρικθκε πωσ δεν προκαλοφν κάποια ςθμαντικι 

αλλοίωςθ ι επζμβαςθ ςτο φυςικό περιβάλλον και ζχουν ελάχιςτεσ ενεργειακζσ ανάγκεσ για τθ 

ςυντιρθςθ και λειτουργία τουσ. Οι υπολογιςμοί περιορίςτθκαν ςτα καταγεγραμμζνα 

καταλφματα τθσ χϊρασ, τα οποία και διαχωρίςτθκαν ανάλογα με τα αςτζρια τουσ. 

 

Πίνακασ 4. Αριθμόσ κλινϊν και καταληφθείςα ζκταςη ανά τφπο καταλφματοσ 

Κατηγορία [αστέρια] 5* 4* 3* 2* 1* 

Αριθμός κλινών 56.888 173.431 159.351 233.315 59.065 

Έκταση [m
2
/άτομο] 59 45 30 20 10 
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Για τισ ανάγκεσ ςε ζκταςθ που αφοροφν τα καταλφματα, υπολογίςτθκαν τα ςυνολικά 

τετραγωνικά μζτρα που καταλαμβάνονται από τα καταλφματα, ςτθ ςυνζχεια τα τετραγωνικά 

μζτρα μετατράπθκαν ςε εκτάρια και τζλοσ υπολογίςτθκαν τα εκτάρια που αναλογοφν ςε κάκε 

τουρίςτα (0.00015 gha/τουρίςτα). Όπωσ παρατθροφμε το ίχνοσ που αφορά τθ ςυγκεκριμζνθ 

δραςτθριότθτα είναι πολφ μικρό. Αυτό μπορεί να δικαιολογθκεί από το γεγονόσ ότι ζνα 

μεγάλο ποςοςτό τουριςτϊν επζλεξε τα camping για τισ διακοπζσ τουσ τα οποία δεν 

ςυνειςφζρουν ςτθν επιβάρυνςθ, ενϊ θ επιβάρυνςθ κατανεμικθκε ςε όλο τον αρικμό των 

τουριςτϊν.  

 

Όςο αφορά τισ ενεργειακζσ ανάγκεσ για τθ λειτουργία και τθ ςυντιρθςθ των καταλυμάτων 

βαςιςτικαμε ςε δεδομζνα που ανζφεραν ότι για τθν Ελλάδα θ τιμι τθσ ενεργειακισ 

κατανάλωςθσ κυμαίνεται ςτισ 280 kW/m2 . Τπολογίςτθκαν τα ςυνολικά τετραγωνικά μζτρα 

που καταλαμβάνουν τα καταγεγραμμζνα καταλφματα και εκτιμικθκε ο ςυνολικόσ αρικμόσ 

κιλοβατϊρων που καταναλϊνονται. Γνωρίηοντασ ότι θ για τθν παραγωγι μιασ κιλοβατϊρασ 

από Diesel εκλφονται 0.253 kg CO2 , υπολογίςτθκε ςτθ ςυνζχεια θ ςυνολικι ποςότθτα CO2 που 

εκλφεται για τθν παραγωγι τθσ απαιτοφμενθσ ενζργειασ. Σζλοσ, με δεδομζνο ότι ζνα 

παγκόςμιο εκτάριο απορροφά 0.95 τόνουσ CO2 , υπολογίςτθκαν τα παγκόςμια εκτάρια που 

απαιτοφνται για τθν απορρόφθςθ των εκπομπϊν που προκφπτουν από τθν κάλυψθ των 

ςυγκεκριμζνων αναγκϊν. υγκεκριμζνα υπολογίςτθκε ότι το ίχνοσ για τθ δραςτθριότθτα αυτι 

είναι ςχεδόν 0.12 gha/τουρίςτα. 

 

4.5 ΧΤΦΑΓΨΓΙΚΕ ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΕ 

Η ςυγκεκριμζνθ κατθγορία, όπωσ προαναφζρκθκε, περιλαμβάνει τρεισ πθγζσ επιβάρυνςθσ και 

ςυμβολισ ςτθν τιμι του ίχνουσ: τισ επιςκζψεισ ςε αξιοκζατα, τισ ανάγκεσ που δθμιουργοφνται 

από τθ διαςκζδαςθ και τισ ανάγκεσ που δθμιουργοφνται για τθν ικανοποίθςθ λοιπϊν 

δραςτθριοτιτων. Για τισ τρεισ αυτζσ διαδικαςίεσ γνωρίηουμε τισ μζςεσ επιβαρφνςεισ ωσ 

απαιτιςεισ ςε κατανάλωςθ ενζργειασ. (Becken & Simmons, 2001) 
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Πίνακασ 5. Απαιτήςεισ ςε ενζργεια για κάθε τφπο ψυχαγωγικήσ δραςτηριότητασ 

 Αξιοκζατα Διαςκζδαςθ Δραςτθριότθτεσ 

Ενζργεια [MJ] 6 9 96 

Κατανάλωςθ Ενζργειασ [kWh] 1,666667 2,5 26,6666667 

 

Τπολογίςτθκαν οι ςυνολικζσ απαιτιςεισ ςε κιλοβατϊρεσ για κάκε τουρίςτα και ςτθ ςυνζχεια, 

όπωσ και προθγουμζνωσ, θ ποςότθτα CO2 που εκλφεται ςυνολικά για το ςκοπό αυτό. Σζλοσ, 

μετατράπθκαν οι εκπομπζσ CO2 ςε παγκόςμια εκτάρια που απαιτοφνται για τθν απορρόφθςθ 

των εκπομπϊν αυτϊν. υγκεκριμζνα, το ίχνοσ για αυτι τθ δραςτθριότθτα υπολογίςτθκε ίςο με 

0.008 gha/τουρίςτα. 

 

4.6 ΤΝΟΛΙΚΑ ΑΠΟΣΕΛΕΜΑΣΑ 

ε αυτό το ςθμείο, ζχοντασ υπολογίςει όλα τα επιμζρουσ ίχνθ των παραγόντων που 

ςυμβάλλουν ςτθν τελικι του τιμι, είμαςτε ςε κζςθ να   προςδιορίςουμε τθν τιμι που κα ζχει 

το οικολογικό ίχνοσ του τουριςμοφ ςτθν Ελλάδα. Ακροίηοντασ λοιπόν τισ επιμζρουσ 

επιβαρφνςεισ λαμβάνουμε ωσ αποτζλεςμα για το οικολογικό ίχνοσ του τουριςμοφ ςτθν Ελλάδα 

τθν τιμι 1.4932 gha/τουρίςτα. 

 

Δθλαδι για να καλυφκοφν οι επιβαρφνςεισ που προκφπτουν από τθν τουριςτικι 

δραςτθριότθτα ςτθν Ελλάδα απαιτοφνται κατά μζςο όρο ςχεδόν 1.5 παγκόςμια εκτάρια για 

κάκε άτομο που ςυμμετζχει ςτθ δραςτθριότθτα αυτι. Σο μζγεκοσ αυτό είναι αρκετά μεγάλο 

και αυτό κακίςταται εμφανζσ ιδιαίτερα αν λθφκεί υπόψθ ότι για το 2005, που αποτελεί και τθ 

χρονιά εξζταςθσ,  θ τιμι τθσ βιοχωρθτικότθτασ για τθν Ελλάδα ιταν ςχεδόν 1.4 gha/άτομο. Με 

άλλα λόγια φαίνεται πωσ θ βιοχωρθτικότθτα τθσ χϊρασ δεν κα επαρκοφςε για να καλφψει τισ 

απαιτιςεισ τθσ τουριςτικισ δραςτθριότθτασ ακόμα και αν θ τελευταία ιταν ο μόνθ 

δραςτθριότθτα που λάμβανε χϊρα.  

 

Από τθν τιμι του ςυνολικοφ οικολογικοφ ίχνουσ του τουριςμοφ, με δεδομζνο τον αρικμό των 

αντίςτοιχων τουριςτϊν, μποροφμε να υπολογίςουμε τα ςυνολικά παγκόςμια εκτάρια που 
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απαιτοφνται για να τθν κάλυψθ των επιβαρφνςεων και τθν ικανοποίθςθ των αντίςτοιχων 

αναγκϊν. Ζπειτα από τουσ απαραίτθτουσ υπολογιςμοφσ προζκυψε πωσ απαιτοφνται 21118636 

παγκόςμια εκτάρια το χρόνο. Με δεδομζνο το οικολογικό ίχνοσ του μζςου Ζλλθνα, για τθν ίδια 

χρονιά, υπολογίςτθκαν οι αντίςτοιχεσ απαιτιςεισ ςε παγκόςμια εκτάρια που  προκφπτουν από 

τον τρόπο ηωισ του Ζλλθνα. υγκεκριμζνα για τθν ικανοποίθςθ των αναγκϊν των μονίμων 

κατοίκων τισ χϊρασ απαιτοφνται 63800000 παγκόςμια εκτάρια  το χρόνο.  

 

Οι απαιτήσεις σε γη των Ελλήνων πολιτών και των 

τοσριστών 

63.800.000

21.118.636

Απαηηήζεηο Ηκεδαπώλ (gha) Απαηηήζεηο ηνπ Σνπξηζκνύ (gha)

 

Εικόνα 5. υγκριτική απεικόνιςη των απαιτήςεων ςε γη 

 

Παρατθρείται πωσ οι απαιτιςεισ που δθμιουργοφνται από τθν τουριςτικι δραςτθριότθτα ςτθ 

χϊρα προςεγγίηουν, με όρουσ οικολογικοφ ίχνουσ, το 1/3 των ςυνολικϊν απαιτιςεων των 

μόνιμων κατοίκων τθσ χϊρασ. Σο ποςοςτό αυτό είναι πάρα πολφ υψθλό, ειδικά αν 

αναλογιςτοφμε τθν περιοριςμζνθ διάρκεια τθσ τουριςτικισ δραςτθριότθτασ ςε ετιςια βάςθ. 

Αποτελεί όμωσ μια πάρα πολφ χαρακτθριςτικι ζνδειξθ των πιζςεων που αςκεί ο τουριςμόσ ωσ 

δραςτθριότθτα ςτο περιβάλλον.  
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΣΟ 

5. ΦΟΛΙΑΜΟ ΑΠΟΣΕΛΕΜΑΣΨΝ – ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 

Θα πρζπει αρχικά να τονιςτεί θ τεράςτια ςυνειςφορά των μεταβάςεων άφιξθσ και αναχϊρθςθσ 

των αλλοδαπϊν τουριςτϊν ςτθν τελικι τιμι του οικολογικοφ ίχνουσ του τουριςμοφ. Όπωσ 

προκφπτει και από τα αποτελζςματα, ςχεδόν τα 5/6 τθσ τιμισ του ίχνουσ αναφζρονται ςτθν 

επιβάρυνςθ που δθμιουργοφν οι μεταβάςεισ αυτζσ. Σο ςυγκεκριμζνο γεγονόσ ιταν, λίγο ζωσ 

πολφ, αναμενόμενο αφοφ και ςε παρόμοιεσ ζρευνεσ για άλλεσ περιοχζσ του πλανιτθ 

προζκυψαν κατά καιροφσ παρόμοια αποτελζςματα.  Ωσ γεγονόσ όμωσ, θ ςυγκεκριμζνθ 

διαπίςτωςθ μασ δείχνει πωσ μια περιοχι είναι ςχεδόν αδφνατο να λειτουργιςει ωσ τουριςτικό 

προϊόν με όρουσ αειφόρου ανάπτυξθσ, από τθ ςτιγμι που βαςίηεται ςε μεγάλεσ αποςτάςεισ 

προςζγγιςθσ.  

 

Η προαναφερκείςα επιβάρυνςθ μπορεί να χρεϊνεται ςτθν Ελλάδα και να εκτοξεφει τθν τιμι 

του τουριςτικοφ ίχνουσ όμωσ ωσ επιβάρυνςθ, πρακτικά, ςυμβαίνει κατά κφριο λόγο εκτόσ των 

ορίων τθσ χϊρασ. Άρα θ ουςιαςτικι επιβάρυνςθ δθμιουργείται ςε παγκόςμιο επίπεδο. Αυτό 

είναι κάτι που εφκολα μασ διαφεφγει: μπορεί το ςφνολο των επιβαρφνςεων να μθν είναι ορατό 

ςε αυτό κακ’ εαυτό το ςθμείο μελζτθσ όμωσ αυτό δεν ςθμαίνει πωσ οι επιβαρφνςεισ δεν 

δθμιουργοφνται. Για τθν αντιμετϊπιςθ του ςυγκεκριμζνου ηθτιματοσ απαιτείται λοιπόν τόςο 

μια τοπικι προςζγγιςθ ςτθν ανάλυςθ μιασ δραςτθριότθτασ που ςυμβαίνει ςε μια περιοχι, όςο 

και μια παγκόςμια προςζγγιςθ για τθν προςμζτρθςθ του ςυνόλου των ενδεχόμενων 

επιπτϊςεων.  

 

Σο μικρό ποςοςτό ςυμμετοχισ των υπολοίπων αναγκϊν, εκτόσ των μεταβάςεων άφιξθσ και 

αναχϊρθςθσ, ςτθν τελικι τιμι του τουριςτικοφ ίχνουσ δεν πρζπει ςε καμία περίπτωςθ να 

οδθγιςει ςε ςκζψεισ παραμζλθςισ του όςο αφορά των ςχεδιαςμό βελτιωτικϊν παρεμβάςεων. 

Μπορεί θ ςυνειςφορά τουσ ςε επιβάρυνςθ να είναι περιοριςμζνθ, όμωσ δεν πρζπει να μασ 

διαφεφγει ότι το μζγεκοσ τθσ ςυγκεκριμζνθσ επιβάρυνςθσ για μια χρονιά κακορίηει το ποςοςτό 
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μείωςθσ τθσ βιοχωρθτικότθτασ ςε επόμενθ χρονιά. Για το λόγο αυτό, και ανεξαρτιτωσ του 

βακμοφ επιβάρυνςθσ, ςτόχοσ πρζπει να είναι ο περιοριςμόσ των ςυνολικϊν επιβαρφνςεων που 

προκφπτουν από τισ αντίςτοιχεσ ανάγκεσ. 

 

Η επίτευξθ του παραπάνω ςτόχου προχποκζτει τθν φπαρξθ ςυγκεκριμζνθσ ςτρατθγικισ 

πολιτικισ τουριςτικισ ανάπτυξθσ. Η ςτρατθγικι αυτι όμωσ δεν κα πρζπει να ζχει ςαν κριτιριό 

τθσ αποκλειςτικά τθν εξαςφάλιςθ βραχυπρόκεςμων οικονομικϊν κερδϊν. Η βάςθ ςχεδίαςθσ 

και κακοριςμοφ τθσ κα πρζπει να αναφζρεται ςτθ λογικι και ςτισ επιδιϊξεισ τθσ αειφόρου 

ανάπτυξθσ. Η αειφόροσ ανάπτυξθ είναι που κα μασ προςφζρει διατιρθςθ ι ακόμα και 

βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ του προςφερόμενου τουριςτικοφ προϊόντοσ με ταυτόχρονο 

περιοριςμό των επιβαρφνςεων που προκφπτουν από τθν κατανάλωςι του. 

 

υνικωσ οι πρακτικζσ που προωκεί θ αειφόροσ ανάπτυξθ κεωρείται πωσ δθμιουργοφν 

περιοριςμοφσ και κζτουν όρια ςτθν διαδικαςία τθσ ανάπτυξθσ. Μια τζτοια προςζγγιςθ όμωσ 

είναι αρκετά επιφανειακι κακϊσ παραβλζπει ότι είναι αυτοί οι περιοριςμοί και αυτά τα όρια 

που τελικά μασ προςφζρουν τα επικυμθτά αποτελζςματα που δεν είναι άλλα από τθν 

διατιρθςθ τθσ ποιότθτασ των προςφερόμενων προϊόντων και υπθρεςιϊν ςε βάκοσ χρόνου και 

τον ταυτόχρονο περιοριςμό των προκυπτουςϊν επιβαρφνςεων. 

  

Από το αποτζλεςμα τθσ διαδικαςίασ υπολογιςμοφ του τουριςτικοφ ίχνουσ μποροφμε να 

ςυμπεράνουμε τθν αξία τθσ μεκόδου του οικολογικοφ ίχνουσ ωσ μεκόδου προςζγγιςθσ και 

ανάλυςθσ ςυγκεκριμζνων δραςτθριοτιτων. Η μζκοδοσ του οικολογικοφ ίχνουσ μασ παρζχει τθ 

δυνατότθτα να αποτυπϊςουμε ξεκάκαρα  μια δεδομζνθ κατάςταςθ με τθ μετάφραςθ και 

ποςοτικοποίθςθ ςυγκεκριμζνων επιβαρφνςεων. Με τον τρόπο αυτό κακίςταται ωσ ζνα 

ςθμαντικό εργαλείο ςτθν ανάλυςθ υπαρχουςϊν καταςτάςεων κακϊσ επίςθσ και ςτον 

προςδιοριςμό εναλλακτικϊν βελτιωτικϊν παρεμβάςεων.  Άλλωςτε, θ κατανόθςθ του 

οικολογικοφ ίχνοσ του τουρίςτα μιασ περιοχισ ζχει ςαν αποτζλεςμα τθν καλφτερθ κατανόθςθ 

του οικολογικοφ ίχνουσ του μόνιμου κατοίκου.  
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Η ανάλυςθ οικολογικοφ ίχνουσ εφαρμοηόμενθ ςτον τομζα του τουριςμοφ κα μποροφςε 

ουςιαςτικά να χρθςιμοποιθκεί για τον προςδιοριςμό των μεταβολϊν που κα δθμιουργοφνταν  

ςτο μζγεκοσ των επιπτϊςεων τθσ τουριςτικισ δραςτθριότθτασ, ωσ αποτζλεςμα διαφορετικϊν 

παρεμβάςεων ςτο μοντζλο τουριςτικισ ανάπτυξθσ.  Η χριςθ αυτι τθσ ανάλυςθσ οικολογικοφ 

ίχνουσ ωσ μεκόδου προςομοίωςθσ τθσ τουριςτικισ διαδικαςίασ κα μποροφςε να ςυμβάλλει 

ουςιαςτικά ςτθ διαδικαςία λιψθσ αποφάςεων ςχετικά με τθν κατεφκυνςθ και τισ επιμζρουσ 

παρεμβάςεισ που μποροφςαν να υπάρξουν αναφορικά με τθν τουριςτικι ανάπτυξθ τθσ χϊρασ.  

 

Σζλοσ ωσ πρόταςθ για μελλοντικι ζρευνα κα μποροφςε να προτακεί θ δθμιουργία ενόσ 

μοντζλου υπολογιςμοφ του δείκτθ αειφορίασ του τουριςμοφ ςτθν Ελλάδα. Σο μοντζλο αυτό κα 

μποροφςε να βαςιςτεί ςτθν αςαφι λογικι και να λαμβάνει υπόψθ εκτόσ από τον δείκτθ του 

οικολογικοφ ίχνουσ, αντίςτοιχουσ δείκτεσ που κα αναφζρονταν ςε κοινωνικά και οικονομικά 

κριτιρια αλλά και δείκτεσ ικανοποίθςθσ των τουριςτϊν και των κατοίκων.  
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ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ 



Γ.Γ. ΕΣΥΕ  ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΑΦΙΞΕΙΣ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΚΑΤΑ ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ ΚΑΙ MΕΣΟ ΤΑΞΙΔΙΟΥ
ΜΗΝΑΣ: Ιανουάριος 2005

Κράτη υπηκοότητας αλλοδαπών ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΣ ΣΙΔ/ΚΩΣ ΘΑΛΑΣΣΙΩΣ ΟΔΙΚΩΣ ΣΥΝΟΛΟ
Ι. ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΗΣ 156.993 5.919 15.363 224.375 402.650

από τα οποία:
 - ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
1. Αυστρία 3.861 5 168 199 4.233
2. Βέλγιο 4.842 2 208 57 5.109
3. Γαλλία 10.897 9 215 259 11.380
4. Γερμανία 37.007 32 495 681 38.215
5. Δανία 2.236 2 22 42 2.302
6. Εσθονία 6 0 22 11 39
7. Ην. Βασίλειο 20.898 8 284 326 21.516
8. Ιρλανδία 1 2 15 15 33
9. Ισπανία 7.959 2 14 39 8.014
10. Ιταλία 17.702 25 432 447 18.606
11. Κύπρος 13.483 9 27 100 13.619
12. Λεττονία 4 0 27 5 36
13. Λιθουανία 15 6 94 32 147
14. Λουξεμβούργο 73 0 0 0 73
15. Μάλτα 35 0 0 0 35
16. Ολλανδία 9.550 11 141 292 9.994
17. Ουγγαρία 27 31 9 398 465
18. Πολωνία 339 120 197 1.383 2.039
19. Πορτογαλία 3 0 11 9 23
20. Σλοβακία 72 23 5 256 356
21. Σλοβενία 3 9 1 82 95
22. Σουηδία 1.427 7 74 192 1.700
23. Τσεχία 182 21 8 291 502
24. Φινλανδία 527 4 97 55 683
25. Αλβανία 4.303 785 9.662 149.567 164.317
26. Βουλγαρία 1.715 3.080 508 31.076 36.379
27. Ελβετία 9.697 3 3 128 9.831
28. Νορβηγία 182 0 5 21 208
29. Ρουμανία 2.357 497 770 4.730 8.354
30. Ρωσία 3.203 7 497 178 3.885
31. Σερβία &Μαυροβούνιο 613 394 101 3.546 4.654
32. Λοιπά Κράτη Ευρώπης 3.774 825 1.251 29.958 35.808
ΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΣΙΑΣ 18.577 110 4.240 4.680 27.607
33. Ιαπωνία 6.275 3 15 33 6.326
34. Ιράν 94 0 46 109 249
35. Ισραήλ 2.094 1 12 18 2.125
36. Λίβανος - Συρία 1.734 9 278 90 2.111
37. Τουρκία 1.696 27 666 4.022 6.411
38. Λοιπά κράτη Μ. Ανατολής 615 0 76 43 734
39. Λοιπά κράτη Ασίας 6.069 70 3.147 365 9.651
ΙΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΦΡΙΚΗΣ 3.132 1 555 47 3.735
40. Αίγυπτος - Σουδάν 2.337 1 462 2 2.802
41. Νοτιοαφρικανική Ενωση 374 0 5 8 387
42. Λοιπά κράτη Αφρικής 421 0 88 37 546
ΙV. ΚΡΑΤΗ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 8.298 101 466 1.006 9.871
43. Αργεντινή 98 7 8 6 119
44. Βραζιλία 132 2 10 3 147
45. Μεξικό 171 2 6 1 180
46. Η.Π.Α. 5.642 71 244 816 6.773
47. Καναδάς 2.078 15 48 150 2.291
48. Λοιπά κράτη Αμερικής 177 4 150 30 361
V. ΚΡΑΤΗ ΩΚΕΑΝΙΑΣ 1.602 19 31 388 2.040
49. Αυστραλία 1.457 17 31 346 1.851
50. Λοιπά κράτη Ωκεανίας 145 2 0 42 189

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 188.602 6.150 20.655 230.496 445.903

139.214131.149 328 2.566 5.171



Γ.Γ. ΕΣΥΕ  ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΑΦΙΞΕΙΣ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΚΑΤΑ ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ ΚΑΙ MΕΣΟ ΤΑΞΙΔΙΟΥ
ΜΗΝΑΣ: Φεβρουάριος 2005

Κράτη υπηκοότητας αλλοδαπών ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΣ ΣΙΔ/ΚΩΣ ΘΑΛΑΣΣΙΩΣ ΟΔΙΚΩΣ ΣΥΝΟΛΟ
Ι. ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΗΣ 152.529 3.884 13.856 124.167 294.436

από τα οποία:
 - ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
1. Αυστρία 3.151 12 177 183 3.523
2. Βέλγιο 6.132 2 226 55 6.415
3. Γαλλία 17.895 18 508 220 18.641
4. Γερμανία 46.085 30 1.331 576 48.022
5. Δανία 2.307 0 45 43 2.395
6. Εσθονία 6 0 17 4 27
7. Ην. Βασίλειο 147 16 394 275 832
8. Ιρλανδία 62 1 41 24 128
9. Ισπανία 6.972 18 70 35 7.095
10. Ιταλία 32.273 16 1.637 271 34.197
11. Κύπρος 10.517 15 19 157 10.708
12. Λεττονία 11 0 25 5 41
13. Λιθουανία 44 3 14 32 93
14. Λουξεμβούργο 48 0 0 0 48
15. Μάλτα 36 0 0 0 36
16. Ολλανδία 8.407 3 73 218 8.701
17. Ουγγαρία 12 51 7 578 648
18. Πολωνία 460 90 166 976 1.692
19. Πορτογαλία 0 0 29 4 33
20. Σλοβακία 18 22 5 260 305
21. Σλοβενία 0 47 1 140 188
22. Σουηδία 765 3 90 167 1.025
23. Τσεχία 263 23 10 243 539
24. Φινλανδία 102 1 38 83 224
25. Αλβανία 1.703 169 6.267 64.713 72.852
26. Βουλγαρία 7.049 2.316 553 22.804 32.722
27. Ελβετία 96 2 6 54 158
28. Νορβηγία 19 0 5 19 43
29. Ρουμανία 1.864 252 648 2.507 5.271
30. Ρωσία 2.900 9 447 180 3.536
31. Σερβία &Μαυροβούνιο 746 253 73 3.717 4.789
32. Λοιπά Κράτη Ευρώπης 2.439 512 934 25.624 29.509
ΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΣΙΑΣ 15.552 94 2.765 3.696 22.107
33. Ιαπωνία 4.172 26 12 50 4.260
34. Ιράν 53 1 10 99 163
35. Ισραήλ 2.333 0 5 21 2.359
36. Λίβανος - Συρία 1.117 3 292 55 1.467
37. Τουρκία 2.122 30 579 2.991 5.722
38. Λοιπά κράτη Μ. Ανατολής 426 1 106 36 569
39. Λοιπά κράτη Ασίας 5.329 33 1.761 444 7.567
ΙΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΦΡΙΚΗΣ 2.828 3 340 31 3.202
40. Αίγυπτος - Σουδάν 2.118 0 254 0 2.372
41. Νοτιοαφρικανική Ενωση 337 0 28 4 369
42. Λοιπά κράτη Αφρικής 373 3 58 27 461
ΙV. ΚΡΑΤΗ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 7.268 56 241 791 8.356
43. Αργεντινή 93 5 16 0 114
44. Βραζιλία 105 2 6 4 117
45. Μεξικό 103 1 16 7 127
46. Η.Π.Α. 4.943 35 85 607 5.670
47. Καναδάς 1.785 8 29 139 1.961
48. Λοιπά κράτη Αμερικής 239 5 89 34 367
V. ΚΡΑΤΗ ΩΚΕΑΝΙΑΣ 1.371 13 36 248 1.668
49. Αυστραλία 1.264 13 22 239 1.538
50. Λοιπά κράτη Ωκεανίας 107 0 14 9 130

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 7 4.050 17.238 128.933 329.769

145.556135.713 371 4.923 4.549



Γ.Γ. ΕΣΥΕ  ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΑΦΙΞΕΙΣ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΚΑΤΑ ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ ΚΑΙ MΕΣΟ ΤΑΞΙΔΙΟΥ
ΠΕΡΙΟΔΟΣ:Ιανουάριος-Φεβρουάριος 2005

Κράτη υπηκοότητας αλλοδαπών ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΣ ΣΙΔ/ΚΩΣ ΘΑΛΑΣΣΙΩΣ ΟΔΙΚΩΣ ΣΥΝΟΛΟ
Ι. ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΗΣ 309.522 9.803 29.219 348.542 697.086

από τα οποία:
 - ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
1. Αυστρία 7.012 17 345 382 7.756
2. Βέλγιο 10.974 4 434 112 11.524
3. Γαλλία 28.792 27 723 479 30.021
4. Γερμανία 83.092 62 1.826 1.257 86.237
5. Δανία 4.543 2 67 85 4.697
6. Εσθονία 12 0 39 15 66
7. Ην. Βασίλειο 21.045 24 678 601 22.348
8. Ιρλανδία 63 3 56 39 161
9. Ισπανία 14.931 20 84 74 15.109
10. Ιταλία 49.975 41 2.069 718 52.803
11. Κύπρος 24.000 24 46 257 24.327
12. Λεττονία 15 0 52 10 77
13. Λιθουανία 59 9 108 64 240
14. Λουξεμβούργο 121 0 0 0 121
15. Μάλτα 71 0 0 0 71
16. Ολλανδία 17.957 14 214 510 18.695
17. Ουγγαρία 39 82 16 976 1.113
18. Πολωνία 799 210 363 2.359 3.731
19. Πορτογαλία 3 0 40 13 56
20. Σλοβακία 90 45 10 516 661
21. Σλοβενία 3 56 2 222 283
22. Σουηδία 2.192 10 164 359 2.725
23. Τσεχία 445 44 18 534 1.041
24. Φινλανδία 629 5 135 138 907
25. Αλβανία 6.006 954 15.929 214.280 237.169
26. Βουλγαρία 8.764 5.396 1.061 53.880 69.101
27. Ελβετία 9.793 5 9 182 9.989
28. Νορβηγία 201 0 10 40 251
29. Ρουμανία 4.221 749 1.418 7.237 13.625
30. Ρωσία 6.103 16 944 358 7.421
31. Σερβία &Μαυροβούνιο 1.359 647 174 7.263 9.443
32. Λοιπά Κράτη Ευρώπης 6.213 1.337 2.185 55.582 65.317
ΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΣΙΑΣ 34.129 204 7.005 8.376 49.714
33. Ιαπωνία 10.447 29 27 83 10.586
34. Ιράν 147 1 56 208 412
35. Ισραήλ 4.427 1 17 39 4.484
36. Λίβανος - Συρία 2.851 12 570 145 3.578
37. Τουρκία 3.818 57 1.245 7.013 12.133
38. Λοιπά κράτη Μ. Ανατολής 1.041 1 182 79 1.303
39. Λοιπά κράτη Ασίας 11.398 103 4.908 809 17.218
ΙΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΦΡΙΚΗΣ 5.960 4 895 78 6.937
40. Αίγυπτος - Σουδάν 4.455 1 716 2 5.174
41. Νοτιοαφρικανική Ενωση 711 0 33 12 756
42. Λοιπά κράτη Αφρικής 794 3 146 64 1.007
ΙV. ΚΡΑΤΗ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 15.566 157 707 1.797 18.227
43. Αργεντινή 191 12 24 6 233
44. Βραζιλία 237 4 16 7 264
45. Μεξικό 274 3 22 8 307
46. Η.Π.Α. 10.585 106 329 1.423 12.443
47. Καναδάς 3.863 23 77 289 4.252
48. Λοιπά κράτη Αμερικής 416 9 239 64 728
V. ΚΡΑΤΗ ΩΚΕΑΝΙΑΣ 2.973 32 67 636 3.708
49. Αυστραλία 2.721 30 53 585 3.389
50. Λοιπά κράτη Ωκεανίας 252 2 14 51 319

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 368.150 10.200 37.893 359.429 775.672

284.770266.862 699 7.489 9.720



Γ.Γ. ΕΣΥΕ  ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΑΦΙΞΕΙΣ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΚΑΤΑ ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ ΚΑΙ MΕΣΟ ΤΑΞΙΔΙΟΥ
ΜΗΝΑΣ: Μάρτιος 2005

Κράτη υπηκοότητας αλλοδαπών ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΣ ΣΙΔ/ΚΩΣ ΘΑΛΑΣΣΙΩΣ ΟΔΙΚΩΣ ΣΥΝΟΛΟ
Ι. ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΗΣ 364.199 5.952 18.249 173.605 562.005

από τα οποία:
 - ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
1. Αυστρία 7.676 15 216 371 8.278
2. Βέλγιο 11.820 1 327 88 12.236
3. Γαλλία 28.129 22 585 192 28.928
4. Γερμανία 113.680 38 2.235 911 116.864
5. Δανία 4.428 4 173 60 4.665
6. Εσθονία 8 6 45 74 133
7. Ην. Βασίλειο 65.854 29 496 458 66.837
8. Ιρλανδία 4 14 47 37 102
9. Ισπανία 14.672 18 268 63 15.021
10. Ιταλία 57.845 15 2.387 415 60.662
11. Κύπρος 15.039 21 43 228 15.331
12. Λεττονία 23 1 9 5 38
13. Λιθουανία 11 10 6 78 105
14. Λουξεμβούργο 161 0 0 0 161
15. Μάλτα 56 0 0 0 56
16. Ολλανδία 15.343 6 224 288 15.861
17. Ουγγαρία 15 52 8 639 714
18. Πολωνία 546 105 163 1.016 1.830
19. Πορτογαλία 1 1 48 11 61
20. Σλοβακία 13 17 8 222 260
21. Σλοβενία 7 2 8 127 144
22. Σουηδία 2.296 15 214 223 2.748
23. Τσεχία 601 29 24 315 969
24. Φινλανδία 1 6 71 142 220
25. Αλβανία 2.149 261 7.469 91.185 101.064
26. Βουλγαρία 1.447 3.341 554 31.199 36.541
27. Ελβετία 12.292 6 5 74 12.377
28. Νορβηγία 325 5 11 26 367
29. Ρουμανία 2.241 793 774 7.520 11.328
30. Ρωσία 3.776 11 623 199 4.609
31. Σερβία &Μαυροβούνιο 787 341 74 4.566 5.768
32. Λοιπά Κράτη Ευρώπης 2.953 767 1.134 32.873 37.727
ΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΣΙΑΣ 18.317 99 3.012 4.233 25.661
33. Ιαπωνία 5.631 22 39 125 5.817
34. Ιράν 154 3 13 175 345
35. Ισραήλ 2.758 1 8 31 2.798
36. Λίβανος - Συρία 1.247 3 334 46 1.630
37. Τουρκία 1.818 30 650 3.695 6.193
38. Λοιπά κράτη Μ. Ανατολής 577 1 60 27 665
39. Λοιπά κράτη Ασίας 6.132 39 1.908 134 8.213
ΙΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΦΡΙΚΗΣ 4.223 2 316 25 4.566
40. Αίγυπτος - Σουδάν 3.040 0 229 1 3.270
41. Νοτιοαφρικανική Ενωση 760 0 9 2 771
42. Λοιπά κράτη Αφρικής 423 2 78 22 525
ΙV. ΚΡΑΤΗ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 16.036 134 697 1.287 18.154
43. Αργεντινή 120 0 11 5 136
44. Βραζιλία 209 0 13 28 250
45. Μεξικό 495 1 48 9 553
46. Η.Π.Α. 11.373 117 336 1.060 12.886
47. Καναδάς 3.456 6 181 154 3.797
48. Λοιπά κράτη Αμερικής 383 10 108 31 532
V. ΚΡΑΤΗ ΩΚΕΑΝΙΑΣ 2.409 9 26 309 2.753
49. Αυστραλία 2.148 8 14 294 2.464
50. Λοιπά κράτη Ωκεανίας 261 1 12 15 289

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 405.184 6.196 22.300 179.459 613.139

352.224338.229 427 7.605 5.963



Γ.Γ. ΕΣΥΕ  ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΑΦΙΞΕΙΣ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΚΑΤΑ ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ ΚΑΙ MΕΣΟ ΤΑΞΙΔΙΟΥ
ΠΕΡΙΟΔΟΣ:Ιανουάριος-Μάρτιος 2005

Κράτη υπηκοότητας αλλοδαπών ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΣ ΣΙΔ/ΚΩΣ ΘΑΛΑΣΣΙΩΣ ΟΔΙΚΩΣ ΣΥΝΟΛΟ
Ι. ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΗΣ 673.721 15.755 47.468 522.147 1.259.091

από τα οποία:
 - ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
1. Αυστρία 14.688 32 561 753 16.034
2. Βέλγιο 22.794 5 761 200 23.760
3. Γαλλία 56.921 49 1.308 671 58.949
4. Γερμανία 196.772 100 4.061 2.168 203.101
5. Δανία 8.971 6 240 145 9.362
6. Εσθονία 20 6 84 89 199
7. Ην. Βασίλειο 86.899 53 1.174 1.059 89.185
8. Ιρλανδία 67 17 103 76 263
9. Ισπανία 29.603 38 352 137 30.130
10. Ιταλία 107.820 56 4.456 1.133 113.465
11. Κύπρος 39.039 45 89 485 39.658
12. Λεττονία 38 1 61 15 115
13. Λιθουανία 70 19 114 142 345
14. Λουξεμβούργο 282 0 0 0 282
15. Μάλτα 127 0 0 0 127
16. Ολλανδία 33.300 20 438 798 34.556
17. Ουγγαρία 54 134 24 1.615 1.827
18. Πολωνία 1.345 315 526 3.375 5.561
19. Πορτογαλία 4 1 88 24 117
20. Σλοβακία 103 62 18 738 921
21. Σλοβενία 10 58 10 349 427
22. Σουηδία 4.488 25 378 582 5.473
23. Τσεχία 1.046 73 42 849 2.010
24. Φινλανδία 630 11 206 280 1.127
25. Αλβανία 8.155 1.215 23.398 305.465 338.233
26. Βουλγαρία 10.211 8.737 1.615 85.079 105.642
27. Ελβετία 22.085 11 14 256 22.366
28. Νορβηγία 526 5 21 66 618
29. Ρουμανία 6.462 1.542 2.192 14.757 24.953
30. Ρωσία 9.879 27 1.567 557 12.030
31. Σερβία &Μαυροβούνιο 2.146 988 248 11.829 15.211
32. Λοιπά Κράτη Ευρώπης 9.166 2.104 3.319 88.455 103.044
ΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΣΙΑΣ 52.446 303 10.017 12.609 75.375
33. Ιαπωνία 16.078 51 66 208 16.403
34. Ιράν 301 4 69 383 757
35. Ισραήλ 7.185 2 25 70 7.282
36. Λίβανος - Συρία 4.098 15 904 191 5.208
37. Τουρκία 5.636 87 1.895 10.708 18.326
38. Λοιπά κράτη Μ. Ανατολής 1.618 2 242 106 1.968
39. Λοιπά κράτη Ασίας 17.530 142 6.816 943 25.431
ΙΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΦΡΙΚΗΣ 10.183 6 1.211 103 11.503
40. Αίγυπτος - Σουδάν 7.495 1 945 3 8.444
41. Νοτιοαφρικανική Ενωση 1.471 0 42 14 1.527
42. Λοιπά κράτη Αφρικής 1.217 5 224 86 1.532
ΙV. ΚΡΑΤΗ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 31.602 291 1.404 3.084 36.381
43. Αργεντινή 311 12 35 11 369
44. Βραζιλία 446 4 29 35 514
45. Μεξικό 769 4 70 17 860
46. Η.Π.Α. 21.958 223 665 2.483 25.329
47. Καναδάς 7.319 29 258 443 8.049
48. Λοιπά κράτη Αμερικής 799 19 347 95 1.260
V. ΚΡΑΤΗ ΩΚΕΑΝΙΑΣ 5.382 41 93 945 6.461
49. Αυστραλία 4.869 38 67 879 5.853
50. Λοιπά κράτη Ωκεανίας 513 3 26 66 608

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 773.334 16.396 60.193 538.888 1.388.811

636.994605.091 1.126 15.094 15.683



Γ.Γ. ΕΣΥΕ  ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΑΦΙΞΕΙΣ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΚΑΤΑ ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ ΚΑΙ MΕΣΟ ΤΑΞΙΔΙΟΥ
ΜΗΝΑΣ:Απρίλιος 2005

Κράτη υπηκοότητας αλλοδαπών ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΣ ΣΙΔ/ΚΩΣ ΘΑΛΑΣΣΙΩΣ ΟΔΙΚΩΣ ΣΥΝΟΛΟ
Ι. ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΗΣ 430.011 7.520 24.359 198.233 660.123

από τα οποία:
 - ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
1. Αυστρία 15.927 10 606 516 17.059
2. Βέλγιο 27.994 6 1.879 120 29.999
3. Γαλλία 61.611 31 2.708 320 64.670
4. Γερμανία 107.207 79 2.304 1.407 110.997
5. Δανία 11.488 8 307 74 11.877
6. Εσθονία 2 1 62 20 85
7. Ην. Βασίλειο 48.990 46 774 624 50.434
8. Ιρλανδία 427 6 6 55 494
9. Ισπανία 8.998 28 345 74 9.445
10. Ιταλία 53.109 31 2.004 443 55.587
11. Κύπρος 13.250 19 45 157 13.471
12. Λεττονία 39 4 128 43 214
13. Λιθουανία 34 1 73 25 133
14. Λουξεμβούργο 1.537 0 0 0 1.537
15. Μάλτα 35 0 0 0 35
16. Ολλανδία 29.078 29 550 417 30.074
17. Ουγγαρία 30 102 28 1.268 1.428
18. Πολωνία 1.136 220 560 2.112 4.028
19. Πορτογαλία 164 1 107 15 287
20. Σλοβακία 20 26 6 340 392
21. Σλοβενία 6 41 1 344 392
22. Σουηδία 6.930 15 95 307 7.347
23. Τσεχία 299 47 24 525 895
24. Φινλανδία 8.823 4 57 214 9.098
25. Αλβανία 2.440 299 8.528 95.534 106.801
26. Βουλγαρία 2.124 4.279 659 40.275 47.337
27. Ελβετία 11.267 5 21 113 11.406
28. Νορβηγία 3.806 1 31 67 3.905
29. Ρουμανία 3.187 776 733 7.306 12.002
30. Ρωσία 5.604 15 594 261 6.474
31. Σερβία &Μαυροβούνιο 641 537 96 9.222 10.496
32. Λοιπά Κράτη Ευρώπης 3.808 853 1.028 36.035 41.724
ΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΣΙΑΣ 27.380 104 6.469 5.583 39.536
33. Ιαπωνία 6.696 9 284 44 7.033
34. Ιράν 85 1 4 138 228
35. Ισραήλ 8.177 6 2.105 52 10.340
36. Λίβανος - Συρία 1.539 6 242 57 1.844
37. Τουρκία 1.843 28 1.221 4.848 7.940
38. Λοιπά κράτη Μ. Ανατολής 589 5 82 46 722
39. Λοιπά κράτη Ασίας 8.451 49 2.531 398 11.429
ΙΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΦΡΙΚΗΣ 3.583 7 240 26 3.856
40. Αίγυπτος - Σουδάν 2.318 0 132 4 2.454
41. Νοτιοαφρικανική Ενωση 822 1 43 2 868
42. Λοιπά κράτη Αφρικής 443 6 65 20 534
ΙV. ΚΡΑΤΗ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 16.697 131 1.553 1.450 19.831
43. Αργεντινή 156 4 52 8 220
44. Βραζιλία 131 2 76 11 220
45. Μεξικό 307 5 76 3 391
46. Η.Π.Α. 12.160 95 909 1.180 14.344
47. Καναδάς 3.589 22 276 215 4.102
48. Λοιπά κράτη Αμερικής 354 3 164 33 554
V. ΚΡΑΤΗ ΩΚΕΑΝΙΑΣ 4.723 43 773 588 6.127
49. Αυστραλία 4.181 31 615 551 5.378
50. Λοιπά κράτη Ωκεανίας 542 12 158 37 749

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 482.394 7.805 33.394 205.880 729.473

419.978397.134 755 12.669 9.420



Γ.Γ. ΕΣΥΕ  ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΑΦΙΞΕΙΣ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΚΑΤΑ ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ ΚΑΙ MΕΣΟ ΤΑΞΙΔΙΟΥ
ΠΕΡΙΟΔΟΣ:Ιανουάριος-Απρίλιος 2005

Κράτη υπηκοότητας αλλοδαπών ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΣ ΣΙΔ/ΚΩΣ ΘΑΛΑΣΣΙΩΣ ΟΔΙΚΩΣ ΣΥΝΟΛΟ
Ι. ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΗΣ 1.103.732 23.275 71.827 720.380 1.919.214

από τα οποία:
 - ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
1. Αυστρία 30.615 42 1.167 1.269 33.093
2. Βέλγιο 50.788 11 2.640 320 53.759
3. Γαλλία 118.532 80 4.016 991 123.619
4. Γερμανία 303.979 179 6.365 3.575 314.098
5. Δανία 20.459 14 547 219 21.239
6. Εσθονία 22 7 146 109 284
7. Ην. Βασίλειο 135.889 99 1.948 1.683 139.619
8. Ιρλανδία 494 23 109 131 757
9. Ισπανία 38.601 66 697 211 39.575
10. Ιταλία 160.929 87 6.460 1.576 169.052
11. Κύπρος 52.289 64 134 642 53.129
12. Λεττονία 77 5 189 58 329
13. Λιθουανία 104 20 187 167 478
14. Λουξεμβούργο 1.819 0 0 0 1.819
15. Μάλτα 162 0 0 0 162
16. Ολλανδία 62.378 49 988 1.215 64.630
17. Ουγγαρία 84 236 52 2.883 3.255
18. Πολωνία 2.481 535 1.086 5.487 9.589
19. Πορτογαλία 168 2 195 39 404
20. Σλοβακία 123 88 24 1.078 1.313
21. Σλοβενία 16 99 11 693 819
22. Σουηδία 11.418 40 473 889 12.820
23. Τσεχία 1.345 120 66 1.374 2.905
24. Φινλανδία 9.453 15 263 494 10.225
25. Αλβανία 10.595 1.514 31.926 400.999 445.034
26. Βουλγαρία 12.335 13.016 2.274 125.354 152.979
27. Ελβετία 33.352 16 35 369 33.772
28. Νορβηγία 4.332 6 52 133 4.523
29. Ρουμανία 9.649 2.318 2.925 22.063 36.955
30. Ρωσία 15.483 42 2.161 818 18.504
31. Σερβία &Μαυροβούνιο 2.787 1.525 344 21.051 25.707
32. Λοιπά Κράτη Ευρώπης 12.974 2.957 4.347 124.490 144.768
ΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΣΙΑΣ 79.826 407 16.486 18.192 114.911
33. Ιαπωνία 22.774 60 350 252 23.436
34. Ιράν 386 5 73 521 985
35. Ισραήλ 15.362 8 2.130 122 17.622
36. Λίβανος - Συρία 5.637 21 1.146 248 7.052
37. Τουρκία 7.479 115 3.116 15.556 26.266
38. Λοιπά κράτη Μ. Ανατολής 2.207 7 324 152 2.690
39. Λοιπά κράτη Ασίας 25.981 191 9.347 1.341 36.860
ΙΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΦΡΙΚΗΣ 13.766 13 1.451 129 15.359
40. Αίγυπτος - Σουδάν 9.813 1 1.077 7 10.898
41. Νοτιοαφρικανική Ενωση 2.293 1 85 16 2.395
42. Λοιπά κράτη Αφρικής 1.660 11 289 106 2.066
ΙV. ΚΡΑΤΗ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 48.299 422 2.957 4.534 56.212
43. Αργεντινή 467 16 87 19 589
44. Βραζιλία 577 6 105 46 734
45. Μεξικό 1.076 9 146 20 1.251
46. Η.Π.Α. 34.118 318 1.574 3.663 39.673
47. Καναδάς 10.908 51 534 658 12.151
48. Λοιπά κράτη Αμερικής 1.153 22 511 128 1.814
V. ΚΡΑΤΗ ΩΚΕΑΝΙΑΣ 10.105 84 866 1.533 12.588
49. Αυστραλία 9.050 69 682 1.430 11.231
50. Λοιπά κράτη Ωκεανίας 1.055 15 184 103 1.357

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 1.255.728 24.201 93.587 744.768 2.118.284

1.056.9721.002.225 1.881 27.763 25.103



Γ.Γ. ΕΣΥΕ  ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΑΦΙΞΕΙΣ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΚΑΤΑ ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ ΚΑΙ MΕΣΟ ΤΑΞΙΔΙΟΥ
ΜΗΝΑΣ: Μάιος 2005

Κράτη υπηκοότητας αλλοδαπών ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΣ ΣΙΔ/ΚΩΣ ΘΑΛΑΣΣΙΩΣ ΟΔΙΚΩΣ ΣΥΝΟΛΟ
Ι. ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΗΣ 1.232.186 10.184 41.511 304.921 1.588.802

από τα οποία:
 - ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
1. Αυστρία 41.063 16 887 629 42.595
2. Βέλγιο 49.329 6 1.793 144 51.272
3. Γαλλία 97.693 20 1.330 403 99.446
4. Γερμανία 291.965 51 9.031 2.090 303.137
5. Δανία 34.491 11 693 108 35.303
6. Εσθονία 6 3 52 36 97
7. Ην. Βασίλειο 377.476 94 3.488 791 381.849
8. Ιρλανδία 9.086 6 18 47 9.157
9. Ισπανία 13.950 13 457 77 14.497
10. Ιταλία 76.326 26 6.763 629 83.744
11. Κύπρος 18.214 11 35 147 18.407
12. Λεττονία 73 0 180 11 264
13. Λιθουανία 38 2 35 35 110
14. Λουξεμβούργο 3.715 0 0 0 3.715
15. Μάλτα 103 0 0 0 103
16. Ολλανδία 92.777 21 1.365 522 94.685
17. Ουγγαρία 41 333 22 3.254 3.650
18. Πολωνία 2.224 416 1.087 3.863 7.590
19. Πορτογαλία 341 0 2 16 359
20. Σλοβακία 9 144 28 1.400 1.581
21. Σλοβενία 13 19 11 228 271
22. Σουηδία 44.109 25 534 409 45.077
23. Τσεχία 1.143 96 169 979 2.387
24. Φινλανδία 21.481 8 141 306 21.936
25. Αλβανία 3.299 625 9.804 165.332 179.060
26. Βουλγαρία 2.305 5.716 803 57.538 66.362
27. Ελβετία 24.355 20 31 249 24.655
28. Νορβηγία 3.551 0 44 49 3.644
29. Ρουμανία 3.522 1.007 751 9.511 14.791
30. Ρωσία 13.959 21 840 464 15.284
31. Σερβία &Μαυροβούνιο 599 415 62 14.626 15.702
32. Λοιπά Κράτη Ευρώπης 4.930 1.059 1.055 41.028 48.072
ΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΣΙΑΣ 27.268 113 10.586 7.147 45.114
33. Ιαπωνία 8.185 12 98 45 8.340
34. Ιράν 120 0 7 140 267
35. Ισραήλ 6.075 4 5.354 67 11.500
36. Λίβανος - Συρία 1.403 7 258 102 1.770
37. Τουρκία 2.138 37 2.253 6.398 10.826
38. Λοιπά κράτη Μ. Ανατολής 665 1 95 21 782
39. Λοιπά κράτη Ασίας 8.682 52 2.521 374 11.629
ΙΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΦΡΙΚΗΣ 4.466 3 239 46 4.754
40. Αίγυπτος - Σουδάν 2.329 0 106 5 2.440
41. Νοτιοαφρικανική Ενωση 1.514 0 89 13 1.616
42. Λοιπά κράτη Αφρικής 623 3 44 28 698
ΙV. ΚΡΑΤΗ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 26.616 200 3.040 2.298 32.154
43. Αργεντινή 314 6 117 14 451
44. Βραζιλία 331 6 88 17 442
45. Μεξικό 400 5 63 5 473
46. Η.Π.Α. 17.570 144 2.060 1.726 21.500
47. Καναδάς 7.460 35 486 493 8.474
48. Λοιπά κράτη Αμερικής 541 4 226 43 814
V. ΚΡΑΤΗ ΩΚΕΑΝΙΑΣ 8.536 77 1.795 971 11.379
49. Αυστραλία 7.486 56 1.449 887 9.878
50. Λοιπά κράτη Ωκεανίας 1.050 21 346 84 1.501

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 1.299.072 10.577 57.171 315.383 1.682.203

1.221.2321.175.666 1.321 28.121 16.124



Γ.Γ. ΕΣΥΕ  ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΑΦΙΞΕΙΣ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΚΑΤΑ ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ ΚΑΙ MΕΣΟ ΤΑΞΙΔΙΟΥ
ΠΕΡΙΟΔΟΣ:Ιανουάριος-Μάιος 2005

Κράτη υπηκοότητας αλλοδαπών ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΣ ΣΙΔ/ΚΩΣ ΘΑΛΑΣΣΙΩΣ ΟΔΙΚΩΣ ΣΥΝΟΛΟ
Ι. ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΗΣ 2.335.918 33.459 113.338 1.025.301 3.508.016

από τα οποία:
 - ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
1. Αυστρία 71.678 58 2.054 1.898 75.688
2. Βέλγιο 100.117 17 4.433 464 105.031
3. Γαλλία 216.225 100 5.346 1.394 223.065
4. Γερμανία 595.944 230 15.396 5.665 617.235
5. Δανία 54.950 25 1.240 327 56.542
6. Εσθονία 28 10 198 145 381
7. Ην. Βασίλειο 513.365 193 5.436 2.474 521.468
8. Ιρλανδία 9.580 29 127 178 9.914
9. Ισπανία 52.551 79 1.154 288 54.072
10. Ιταλία 237.255 113 13.223 2.205 252.796
11. Κύπρος 70.503 75 169 789 71.536
12. Λεττονία 150 5 369 69 593
13. Λιθουανία 142 22 222 202 588
14. Λουξεμβούργο 5.534 0 0 0 5.534
15. Μάλτα 265 0 0 0 265
16. Ολλανδία 155.155 70 2.353 1.737 159.315
17. Ουγγαρία 125 569 74 6.137 6.905
18. Πολωνία 4.705 951 2.173 9.350 17.179
19. Πορτογαλία 509 2 197 55 763
20. Σλοβακία 132 232 52 2.478 2.894
21. Σλοβενία 29 118 22 921 1.090
22. Σουηδία 55.527 65 1.007 1.298 57.897
23. Τσεχία 2.488 216 235 2.353 5.292
24. Φινλανδία 30.934 23 404 800 32.161
25. Αλβανία 13.894 2.139 41.730 566.331 624.094
26. Βουλγαρία 14.640 18.732 3.077 182.892 219.341
27. Ελβετία 57.707 36 66 618 58.427
28. Νορβηγία 7.883 6 96 182 8.167
29. Ρουμανία 13.171 3.325 3.676 31.574 51.746
30. Ρωσία 29.442 63 3.001 1.282 33.788
31. Σερβία &Μαυροβούνιο 3.386 1.940 406 35.677 41.409
32. Λοιπά Κράτη Ευρώπης 17.904 4.016 5.402 165.518 192.840
ΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΣΙΑΣ 107.094 520 27.072 25.339 160.025
33. Ιαπωνία 30.959 72 448 297 31.776
34. Ιράν 506 5 80 661 1.252
35. Ισραήλ 21.437 12 7.484 189 29.122
36. Λίβανος - Συρία 7.040 28 1.404 350 8.822
37. Τουρκία 9.617 152 5.369 21.954 37.092
38. Λοιπά κράτη Μ. Ανατολής 2.872 8 419 173 3.472
39. Λοιπά κράτη Ασίας 34.663 243 11.868 1.715 48.489
ΙΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΦΡΙΚΗΣ 18.232 16 1.690 175 20.113
40. Αίγυπτος - Σουδάν 12.142 1 1.183 12 13.338
41. Νοτιοαφρικανική Ενωση 3.807 1 174 29 4.011
42. Λοιπά κράτη Αφρικής 2.283 14 333 134 2.764
ΙV. ΚΡΑΤΗ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 74.915 622 5.997 6.832 88.366
43. Αργεντινή 781 22 204 33 1.040
44. Βραζιλία 908 12 193 63 1.176
45. Μεξικό 1.476 14 209 25 1.724
46. Η.Π.Α. 51.688 462 3.634 5.389 61.173
47. Καναδάς 18.368 86 1.020 1.151 20.625
48. Λοιπά κράτη Αμερικής 1.694 26 737 171 2.628
V. ΚΡΑΤΗ ΩΚΕΑΝΙΑΣ 18.641 161 2.661 2.504 23.967
49. Αυστραλία 16.536 125 2.131 2.317 21.109
50. Λοιπά κράτη Ωκεανίας 2.105 36 530 187 2.858

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 2.554.800 34.778 150.758 1.060.151 3.800.487

2.278.2042.177.891 3.202 55.884 41.227



Γ.Γ. ΕΣΥΕ  ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΑΦΙΞΕΙΣ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΚΑΤΑ ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ ΚΑΙ MΕΣΟ ΤΑΞΙΔΙΟΥ
ΜΗΝΑΣ: Ιούνιος 2005

Κράτη υπηκοότητας αλλοδαπών ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΣ ΣΙΔ/ΚΩΣ ΘΑΛΑΣΣΙΩΣ ΟΔΙΚΩΣ ΣΥΝΟΛΟ
Ι. ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΗΣ 1.424.245 8.781 59.993 216.963 1.709.982

από τα οποία:
 - ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
1. Αυστρία 67.453 25 1.435 970 69.883
2. Βέλγιο 44.025 5 1.738 327 46.095
3. Γαλλία 85.910 31 4.375 506 90.822
4. Γερμανία 290.743 49 11.011 3.572 305.375
5. Δανία 49.291 15 739 439 50.484
6. Εσθονία 27 2 73 27 129
7. Ην. Βασίλειο 435.328 80 2.611 684 438.703
8. Ιρλανδία 11.829 9 324 26 12.188
9. Ισπανία 15.566 21 581 117 16.285
10. Ιταλία 98.171 21 15.748 592 114.532
11. Κύπρος 15.233 7 36 86 15.362
12. Λεττονία 196 4 140 46 386
13. Λιθουανία 42 10 49 125 226
14. Λουξεμβούργο 3.414 0 0 0 3.414
15. Μάλτα 65 0 0 0 65
16. Ολλανδία 84.611 15 1.357 998 86.981
17. Ουγγαρία 1.414 229 422 2.524 4.589
18. Πολωνία 3.614 307 1.645 2.908 8.474
19. Πορτογαλία 159 4 2.637 19 2.819
20. Σλοβακία 38 154 393 1.541 2.126
21. Σλοβενία 39 35 75 490 639
22. Σουηδία 58.671 27 908 1.305 60.911
23. Τσεχία 2.308 162 1.013 1.590 5.073
24. Φινλανδία 23.600 12 161 159 23.932
25. Αλβανία 2.196 285 7.359 68.827 78.667
26. Βουλγαρία 2.288 4.513 942 45.429 53.172
27. Ελβετία 34.730 4 51 149 34.934
28. Νορβηγία 56.652 25 66 87 56.830
29. Ρουμανία 5.394 1.499 1.135 14.058 22.086
30. Ρωσία 22.879 14 1.491 374 24.758
31. Σερβία &Μαυροβούνιο 2.122 382 143 25.128 27.775
32. Λοιπά Κράτη Ευρώπης 6.237 835 1.335 43.860 52.267
ΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΣΙΑΣ 29.651 124 15.212 13.163 58.150
33. Ιαπωνία 8.206 13 159 71 8.449
34. Ιράν 170 0 19 124 313
35. Ισραήλ 9.261 1 8.775 93 18.130
36. Λίβανος - Συρία 1.209 3 487 68 1.767
37. Τουρκία 2.305 77 3.213 12.504 18.099
38. Λοιπά κράτη Μ. Ανατολής 959 0 108 21 1.088
39. Λοιπά κράτη Ασίας 7.541 30 2.451 282 10.304
ΙΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΦΡΙΚΗΣ 4.857 0 372 35 5.264
40. Αίγυπτος - Σουδάν 2.210 0 156 2 2.368
41. Νοτιοαφρικανική Ενωση 1.994 0 147 12 2.153
42. Λοιπά κράτη Αφρικής 653 0 69 21 743
ΙV. ΚΡΑΤΗ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 34.393 334 7.819 3.218 45.764
43. Αργεντινή 358 9 233 16 616
44. Βραζιλία 436 9 166 26 637
45. Μεξικό 459 17 239 25 740
46. Η.Π.Α. 24.977 209 5.092 2.388 32.666
47. Καναδάς 7.522 75 1.447 704 9.748
48. Λοιπά κράτη Αμερικής 641 15 642 59 1.357
V. ΚΡΑΤΗ ΩΚΕΑΝΙΑΣ 11.089 105 1.409 1.281 13.884
49. Αυστραλία 9.914 95 1.136 1.174 12.319
50. Λοιπά κράτη Ωκεανίας 1.175 10 273 107 1.565

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 1.504.235 9.344 84.805 234.660 1.833.044

ΑΦΙΞΕΙΣ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΚΑΤΑ ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ ΚΑΙ MΕΣΟ ΤΑΞΙΔΙΟΥ

1.359.4931.291.747 1.224 47.471 19.051



Γ.Γ. ΕΣΥΕ  ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ:Ιανουάριος-Ιούνιος 2005

Κράτη υπηκοότητας αλλοδαπών ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΣ ΣΙΔ/ΚΩΣ ΘΑΛΑΣΣΙΩΣ ΟΔΙΚΩΣ ΣΥΝΟΛΟ
Ι. ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΗΣ 3.760.163 42.240 173.331 1.242.264 5.217.998

από τα οποία:
 - ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
1. Αυστρία 139.131 83 3.489 2.868 145.571
2. Βέλγιο 144.142 22 6.171 791 151.126
3. Γαλλία 302.135 131 9.721 1.900 313.887
4. Γερμανία 886.687 279 26.407 9.237 922.610
5. Δανία 104.241 40 1.979 766 107.026
6. Εσθονία 55 12 271 172 510
7. Ην. Βασίλειο 948.693 273 8.047 3.158 960.171
8. Ιρλανδία 21.409 38 451 204 22.102
9. Ισπανία 68.117 100 1.735 405 70.357
10. Ιταλία 335.426 134 28.971 2.797 367.328
11. Κύπρος 85.736 82 205 875 86.898
12. Λεττονία 346 9 509 115 979
13. Λιθουανία 184 32 271 327 814
14. Λουξεμβούργο 8.948 0 0 0 8.948
15. Μάλτα 330 0 0 0 330
16. Ολλανδία 239.766 85 3.710 2.735 246.296
17. Ουγγαρία 1.539 798 496 8.661 11.494
18. Πολωνία 8.319 1.258 3.818 12.258 25.653
19. Πορτογαλία 668 6 2.834 74 3.582
20. Σλοβακία 170 386 445 4.019 5.020
21. Σλοβενία 68 153 97 1.411 1.729
22. Σουηδία 114.198 92 1.915 2.603 118.808
23. Τσεχία 4.796 378 1.248 3.943 10.365
24. Φινλανδία 54.534 35 565 959 56.093
25. Αλβανία 16.090 2.424 49.089 635.158 702.761
26. Βουλγαρία 16.928 23.245 4.019 228.321 272.513
27. Ελβετία 92.437 40 117 767 93.361
28. Νορβηγία 64.535 31 162 269 64.997
29. Ρουμανία 18.565 4.824 4.811 45.632 73.832
30. Ρωσία 52.321 77 4.492 1.656 58.546
31. Σερβία &Μαυροβούνιο 5.508 2.322 549 60.805 69.184
32. Λοιπά Κράτη Ευρώπης 24.141 4.851 6.737 209.378 245.107
ΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΣΙΑΣ 136.745 644 42.284 38.502 218.175
33. Ιαπωνία 39.165 85 607 368 40.225
34. Ιράν 676 5 99 785 1.565
35. Ισραήλ 30.698 13 16.259 282 47.252
36. Λίβανος - Συρία 8.249 31 1.891 418 10.589
37. Τουρκία 11.922 229 8.582 34.458 55.191
38. Λοιπά κράτη Μ. Ανατολής 3.831 8 527 194 4.560
39. Λοιπά κράτη Ασίας 42.204 273 14.319 1.997 58.793
ΙΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΦΡΙΚΗΣ 23.089 16 2.062 210 25.377
40. Αίγυπτος - Σουδάν 14.352 1 1.339 14 15.706
41. Νοτιοαφρικανική Ενωση 5.801 1 321 41 6.164
42. Λοιπά κράτη Αφρικής 2.936 14 402 155 3.507
ΙV. ΚΡΑΤΗ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 109.308 956 13.816 10.050 134.130
43. Αργεντινή 1.139 31 437 49 1.656
44. Βραζιλία 1.344 21 359 89 1.813
45. Μεξικό 1.935 31 448 50 2.464
46. Η.Π.Α. 76.665 671 8.726 7.777 93.839
47. Καναδάς 25.890 161 2.467 1.855 30.373
48. Λοιπά κράτη Αμερικής 2.335 41 1.379 230 3.985
V. ΚΡΑΤΗ ΩΚΕΑΝΙΑΣ 29.730 266 4.070 3.785 37.851
49. Αυστραλία 26.450 220 3.267 3.491 33.428
50. Λοιπά κράτη Ωκεανίας 3.280 46 803 294 4.423

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 4.059.035 44.122 235.563 1.294.811 5.633.531

3.637.6973.469.638 4.426 103.355 60.278



Γ.Γ. ΕΣΥΕ  ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΑΦΙΞΕΙΣ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΚΑΤΑ ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ ΚΑΙ MΕΣΟ ΤΑΞΙΔΙΟΥ
ΜΗΝΑΣ: Ιούλιος 2005

Κράτη υπηκοότητας αλλοδαπών ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΣ ΣΙΔ/ΚΩΣ ΘΑΛΑΣΣΙΩΣ ΟΔΙΚΩΣ ΣΥΝΟΛΟ
Ι. ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΗΣ 1.801.589 11.603 259.809 290.014 2.363.015

από τα οποία:
 - ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
1. Αυστρία 107.726 97 15.560 3.859 127.242
2. Βέλγιο 73.873 38 985 2.193 77.089
3. Γαλλία 96.699 69 22.599 1.849 121.216
4. Γερμανία 362.938 140 16.251 13.142 392.471
5. Δανία 59.495 44 4.411 632 64.582
6. Εσθονία 20 2 77 56 155
7. Ην. Βασίλειο 506.937 159 11.369 816 519.281
8. Ιρλανδία 17.563 33 40 62 17.698
9. Ισπανία 6.703 165 854 151 7.873
10. Ιταλία 162.400 48 158.680 920 322.048
11. Κύπρος 16.349 15 89 86 16.539
12. Λεττονία 216 2 118 35 371
13. Λιθουανία 26 15 139 153 333
14. Λουξεμβούργο 5.959 0 0 0 5.959
15. Μάλτα 126 0 0 0 126
16. Ολλανδία 127.664 75 4.274 4.552 136.565
17. Ουγγαρία 936 98 865 9.533 11.432
18. Πολωνία 4.776 140 2.292 6.760 13.968
19. Πορτογαλία 2.080 4 565 27 2.676
20. Σλοβακία 418 36 541 1.262 2.257
21. Σλοβενία 80 49 31 851 1.011
22. Σουηδία 63.539 62 5.256 2.705 71.562
23. Τσεχία 2.378 55 1.059 1.230 4.722
24. Φινλανδία 24.936 14 868 113 25.931
25. Αλβανία 2.534 329 8.192 64.586 75.641
26. Βουλγαρία 2.672 5.655 1.117 54.477 63.921
27. Ελβετία 46.032 34 118 775 46.959
28. Νορβηγία 58.404 14 57 175 58.650
29. Ρουμανία 8.650 2.558 1.106 23.861 36.175
30. Ρωσία 28.196 27 942 394 29.559
31. Σερβία &Μαυροβούνιο 3.218 480 127 40.470 44.295
32. Λοιπά Κράτη Ευρώπης 8.046 1.146 1.227 54.289 64.708
ΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΣΙΑΣ 32.069 497 16.552 39.533 88.651
33. Ιαπωνία 7.925 21 123 99 8.168
34. Ιράν 204 2 24 182 412
35. Ισραήλ 10.645 18 7.878 145 18.686
36. Λίβανος - Συρία 2.141 5 733 105 2.984
37. Τουρκία 2.306 390 5.540 38.636 46.872
38. Λοιπά κράτη Μ. Ανατολής 1.842 1 140 42 2.025
39. Λοιπά κράτη Ασίας 7.006 60 2.114 324 9.504
ΙΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΦΡΙΚΗΣ 4.405 32 525 280 5.242
40. Αίγυπτος - Σουδάν 1.879 2 337 7 2.225
41. Νοτιοαφρικανική Ενωση 1.731 1 107 13 1.852
42. Λοιπά κράτη Αφρικής 795 29 81 260 1.165
ΙV. ΚΡΑΤΗ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 35.069 432 5.968 3.520 44.989
43. Αργεντινή 395 13 140 11 559
44. Βραζιλία 565 9 171 20 765
45. Μεξικό 618 21 377 20 1.036
46. Η.Π.Α. 25.139 290 3.911 2.478 31.818
47. Καναδάς 7.657 89 951 928 9.625
48. Λοιπά κράτη Αμερικής 695 10 418 63 1.186
V. ΚΡΑΤΗ ΩΚΕΑΝΙΑΣ 11.332 125 1.375 1.981 14.813
49. Αυστραλία 10.111 109 1.174 1.852 13.246
50. Λοιπά κράτη Ωκεανίας 1.221 16 201 129 1.567

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 1.884.464 12.689 284.229 335.328 2.516.710

ΑΦΙΞΕΙΣ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΚΑΤΑ ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ ΚΑΙ MΕΣΟ ΤΑΞΙΔΙΟΥ

1.943.1071.643.837 1.360 246.923 50.987



Γ.Γ. ΕΣΥΕ  ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ:Ιανουάριος-Ιούλιος 2005

Κράτη υπηκοότητας αλλοδαπών ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΣ ΣΙΔ/ΚΩΣ ΘΑΛΑΣΣΙΩΣ ΟΔΙΚΩΣ ΣΥΝΟΛΟ
Ι. ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΗΣ 5.561.752 53.843 433.140 1.532.278 7.581.013

από τα οποία:
 - ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
1. Αυστρία 246.857 180 19.049 6.727 272.813
2. Βέλγιο 218.015 60 7.156 2.984 228.215
3. Γαλλία 398.834 200 32.320 3.749 435.103
4. Γερμανία 1.249.625 419 42.658 22.379 1.315.081
5. Δανία 163.736 84 6.390 1.398 171.608
6. Εσθονία 75 14 348 228 665
7. Ην. Βασίλειο 1.455.630 432 19.416 3.974 1.479.452
8. Ιρλανδία 38.972 71 491 266 39.800
9. Ισπανία 74.820 265 2.589 556 78.230
10. Ιταλία 497.826 182 187.651 3.717 689.376
11. Κύπρος 102.085 97 294 961 103.437
12. Λεττονία 562 11 627 150 1.350
13. Λιθουανία 210 47 410 480 1.147
14. Λουξεμβούργο 14.907 0 0 0 14.907
15. Μάλτα 456 0 0 0 456
16. Ολλανδία 367.430 160 7.984 7.287 382.861
17. Ουγγαρία 2.475 896 1.361 18.194 22.926
18. Πολωνία 13.095 1.398 6.110 19.018 39.621
19. Πορτογαλία 2.748 10 3.399 101 6.258
20. Σλοβακία 588 422 986 5.281 7.277
21. Σλοβενία 148 202 128 2.262 2.740
22. Σουηδία 177.737 154 7.171 5.308 190.370
23. Τσεχία 7.174 433 2.307 5.173 15.087
24. Φινλανδία 79.470 49 1.433 1.072 82.024
25. Αλβανία 18.624 2.753 57.281 699.744 778.402
26. Βουλγαρία 19.600 28.900 5.136 282.798 336.434
27. Ελβετία 138.469 74 235 1.542 140.320
28. Νορβηγία 122.939 45 219 444 123.647
29. Ρουμανία 27.215 7.382 5.917 69.493 110.007
30. Ρωσία 80.517 104 5.434 2.050 88.105
31. Σερβία &Μαυροβούνιο 8.726 2.802 676 101.275 113.479
32. Λοιπά Κράτη Ευρώπης 32.187 5.997 7.964 263.667 309.815
ΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΣΙΑΣ 168.814 1.141 58.836 78.035 306.826
33. Ιαπωνία 47.090 106 730 467 48.393
34. Ιράν 880 7 123 967 1.977
35. Ισραήλ 41.343 31 24.137 427 65.938
36. Λίβανος - Συρία 10.390 36 2.624 523 13.573
37. Τουρκία 14.228 619 14.122 73.094 102.063
38. Λοιπά κράτη Μ. Ανατολής 5.673 9 667 236 6.585
39. Λοιπά κράτη Ασίας 49.210 333 16.433 2.321 68.297
ΙΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΦΡΙΚΗΣ 27.494 48 2.587 490 30.619
40. Αίγυπτος - Σουδάν 16.231 3 1.676 21 17.931
41. Νοτιοαφρικανική Ενωση 7.532 2 428 54 8.016
42. Λοιπά κράτη Αφρικής 3.731 43 483 415 4.672
ΙV. ΚΡΑΤΗ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 144.377 1.388 19.784 13.570 179.119
43. Αργεντινή 1.534 44 577 60 2.215
44. Βραζιλία 1.909 30 530 109 2.578
45. Μεξικό 2.553 52 825 70 3.500
46. Η.Π.Α. 101.804 961 12.637 10.255 125.657
47. Καναδάς 33.547 250 3.418 2.783 39.998
48. Λοιπά κράτη Αμερικής 3.030 51 1.797 293 5.171
V. ΚΡΑΤΗ ΩΚΕΑΝΙΑΣ 41.062 391 5.445 5.766 52.664
49. Αυστραλία 36.561 329 4.441 5.343 46.674
50. Λοιπά κράτη Ωκεανίας 4.501 62 1.004 423 5.990

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 5.943.499 56.811 519.792 1.630.139 8.150.241

5.580.8045.113.475 5.786 350.278 111.265



Γ.Γ. ΕΣΥΕ  ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΑΦΙΞΕΙΣ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΚΑΤΑ ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ ΚΑΙ MΕΣΟ ΤΑΞΙΔΙΟΥ
ΜΗΝΑΣ: Αύγουστος 2005

Κράτη υπηκοότητας αλλοδαπών ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΣ ΣΙΔ/ΚΩΣ ΘΑΛΑΣΣΙΩΣ ΟΔΙΚΩΣ ΣΥΝΟΛΟ
Ι. ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΗΣ 1.687.993 13.333 94.061 432.737 2.228.124

από τα οποία:
 - ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
1. Αυστρία 82.317 92 3.472 2.646 88.527
2. Βέλγιο 62.784 17 1.405 1.174 65.380
3. Γαλλία 87.291 149 4.278 3.189 94.907
4. Γερμανία 316.093 252 14.531 9.455 340.331
5. Δανία 43.373 17 1.174 252 44.816
6. Εσθονία 177 0 92 52 321
7. Ην. Βασίλειο 501.600 160 4.925 914 507.599
8. Ιρλανδία 14.641 27 684 39 15.391
9. Ισπανία 29.061 176 1.664 158 31.059
10. Ιταλία 187.729 107 30.385 1.612 219.833
11. Κύπρος 20.316 14 73 155 20.558
12. Λεττονία 179 0 92 25 296
13. Λιθουανία 29 7 86 78 200
14. Λουξεμβούργο 6.896 0 0 0 6.896
15. Μάλτα 110 0 0 0 110
16. Ολλανδία 103.385 79 1.775 3.028 108.267
17. Ουγγαρία 1.079 37 809 16.443 18.368
18. Πολωνία 4.517 83 2.152 8.908 15.660
19. Πορτογαλία 1.901 69 1.247 49 3.266
20. Σλοβακία 498 9 526 3.978 5.011
21. Σλοβενία 35 56 10 575 676
22. Σουηδία 51.701 39 1.047 846 53.633
23. Τσεχία 2.143 27 883 3.092 6.145
24. Φινλανδία 26.415 36 749 97 27.297
25. Αλβανία 4.465 382 17.127 201.679 223.653
26. Βουλγαρία 2.647 6.124 1.154 57.561 67.486
27. Ελβετία 39.396 36 39 599 40.070
28. Νορβηγία 41.617 7 44 138 41.806
29. Ρουμανία 9.819 3.784 1.055 35.189 49.847
30. Ρωσία 30.837 40 958 505 32.340
31. Σερβία &Μαυροβούνιο 3.699 472 136 34.624 38.931
32. Λοιπά Κράτη Ευρώπης 11.243 1.035 1.489 45.677 59.444
ΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΣΙΑΣ 32.733 913 22.454 26.624 82.724
33. Ιαπωνία 8.817 36 144 105 9.102
34. Ιράν 264 1 28 147 440
35. Ισραήλ 9.253 9 12.597 124 21.983
36. Λίβανος - Συρία 3.298 25 1.608 461 5.392
37. Τουρκία 1.762 733 5.540 25.303 33.338
38. Λοιπά κράτη Μ. Ανατολής 1.991 8 313 93 2.405
39. Λοιπά κράτη Ασίας 7.348 101 2.224 391 10.064
ΙΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΦΡΙΚΗΣ 5.283 62 437 458 6.240
40. Αίγυπτος - Σουδάν 2.770 4 235 4 3.013
41. Νοτιοαφρικανική Ενωση 1.492 1 111 23 1.627
42. Λοιπά κράτη Αφρικής 1.021 57 91 431 1.600
ΙV. ΚΡΑΤΗ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 28.421 382 3.686 3.125 35.614
43. Αργεντινή 260 17 62 17 356
44. Βραζιλία 374 15 102 34 525
45. Μεξικό 363 11 53 12 439
46. Η.Π.Α. 19.506 220 2.366 2.020 24.112
47. Καναδάς 7.380 93 817 956 9.246
48. Λοιπά κράτη Αμερικής 538 26 286 86 936
V. ΚΡΑΤΗ ΩΚΕΑΝΙΑΣ 9.679 155 1.769 2.121 13.724
49. Αυστραλία 8.656 137 1.518 1.988 12.299
50. Λοιπά κράτη Ωκεανίας 1.023 18 251 133 1.425

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 1.764.109 14.845 122.407 465.065 2.366.426

ΑΦΙΞΕΙΣ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΚΑΤΑ ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ ΚΑΙ MΕΣΟ ΤΑΞΙΔΙΟΥ

1.674.5471.544.270 1.453 72.059 56.765



Γ.Γ. ΕΣΥΕ  ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ:Ιανουάριος-Αύγουστος 2005

Κράτη υπηκοότητας αλλοδαπών ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΣ ΣΙΔ/ΚΩΣ ΘΑΛΑΣΣΙΩΣ ΟΔΙΚΩΣ ΣΥΝΟΛΟ
Ι. ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΗΣ 7.249.745 67.176 527.201 1.965.015 9.809.137

από τα οποία:
 - ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
1. Αυστρία 329.174 272 22.521 9.373 361.340
2. Βέλγιο 280.799 77 8.561 4.158 293.595
3. Γαλλία 486.125 349 36.598 6.938 530.010
4. Γερμανία 1.565.718 671 57.189 31.834 1.655.412
5. Δανία 207.109 101 7.564 1.650 216.424
6. Εσθονία 252 14 440 280 986
7. Ην. Βασίλειο 1.957.230 592 24.341 4.888 1.987.051
8. Ιρλανδία 53.613 98 1.175 305 55.191
9. Ισπανία 103.881 441 4.253 714 109.289
10. Ιταλία 685.555 289 218.036 5.329 909.209
11. Κύπρος 122.401 111 367 1.116 123.995
12. Λεττονία 741 11 719 175 1.646
13. Λιθουανία 239 54 496 558 1.347
14. Λουξεμβούργο 21.803 0 0 0 21.803
15. Μάλτα 566 0 0 0 566
16. Ολλανδία 470.815 239 9.759 10.315 491.128
17. Ουγγαρία 3.554 933 2.170 34.637 41.294
18. Πολωνία 17.612 1.481 8.262 27.926 55.281
19. Πορτογαλία 4.649 79 4.646 150 9.524
20. Σλοβακία 1.086 431 1.512 9.259 12.288
21. Σλοβενία 183 258 138 2.837 3.416
22. Σουηδία 229.438 193 8.218 6.154 244.003
23. Τσεχία 9.317 460 3.190 8.265 21.232
24. Φινλανδία 105.885 85 2.182 1.169 109.321
25. Αλβανία 23.089 3.135 74.408 901.423 1.002.055
26. Βουλγαρία 22.247 35.024 6.290 340.359 403.920
27. Ελβετία 177.865 110 274 2.141 180.390
28. Νορβηγία 164.556 52 263 582 165.453
29. Ρουμανία 37.034 11.166 6.972 104.682 159.854
30. Ρωσία 111.354 144 6.392 2.555 120.445
31. Σερβία &Μαυροβούνιο 12.425 3.274 812 135.899 152.410
32. Λοιπά Κράτη Ευρώπης 43.430 7.032 9.453 309.344 369.259
ΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΣΙΑΣ 201.547 2.054 81.290 104.659 389.550
33. Ιαπωνία 55.907 142 874 572 57.495
34. Ιράν 1.144 8 151 1.114 2.417
35. Ισραήλ 50.596 40 36.734 551 87.921
36. Λίβανος - Συρία 13.688 61 4.232 984 18.965
37. Τουρκία 15.990 1.352 19.662 98.397 135.401
38. Λοιπά κράτη Μ. Ανατολής 7.664 17 980 329 8.990
39. Λοιπά κράτη Ασίας 56.558 434 18.657 2.712 78.361
ΙΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΦΡΙΚΗΣ 32.777 110 3.024 948 36.859
40. Αίγυπτος - Σουδάν 19.001 7 1.911 25 20.944
41. Νοτιοαφρικανική Ενωση 9.024 3 539 77 9.643
42. Λοιπά κράτη Αφρικής 4.752 100 574 846 6.272
ΙV. ΚΡΑΤΗ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 172.798 1.770 23.470 16.695 214.733
43. Αργεντινή 1.794 61 639 77 2.571
44. Βραζιλία 2.283 45 632 143 3.103
45. Μεξικό 2.916 63 878 82 3.939
46. Η.Π.Α. 121.310 1.181 15.003 12.275 149.769
47. Καναδάς 40.927 343 4.235 3.739 49.244
48. Λοιπά κράτη Αμερικής 3.568 77 2.083 379 6.107
V. ΚΡΑΤΗ ΩΚΕΑΝΙΑΣ 50.741 546 7.214 7.887 66.388
49. Αυστραλία 45.217 466 5.959 7.331 58.973
50. Λοιπά κράτη Ωκεανίας 5.524 80 1.255 556 7.415

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 7.707.608 71.656 642.199 2.095.204 10.516.667

7.255.3516.657.745 7.239 422.337 168.030



Γ.Γ. ΕΣΥΕ  ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΑΦΙΞΕΙΣ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΚΑΤΑ ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ ΚΑΙ MΕΣΟ ΤΑΞΙΔΙΟΥ
ΜΗΝΑΣ: Σεπτέμβριος 2005

Κράτη υπηκοότητας αλλοδαπών ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΣ ΣΙΔ/ΚΩΣ ΘΑΛΑΣΣΙΩΣ ΟΔΙΚΩΣ ΣΥΝΟΛΟ
Ι. ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΗΣ 1.431.566 11.190 34.263 294.564 1.771.583

από τα οποία:
 - ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
1. Αυστρία 67.123 29 1.816 699 69.667
2. Βέλγιο 40.076 13 1.147 241 41.477
3. Γαλλία 70.852 32 1.478 1.199 73.561
4. Γερμανία 313.301 130 3.209 3.264 319.904
5. Δανία 41.636 14 519 93 42.262
6. Εσθονία 407 3 242 42 694
7. Ην. Βασίλειο 455.259 104 1.104 781 457.248
8. Ιρλανδία 11.954 19 139 33 12.145
9. Ισπανία 17.253 44 385 74 17.756
10. Ιταλία 88.806 32 5.063 679 94.580
11. Κύπρος 12.250 13 16 94 12.373
12. Λεττονία 231 2 115 37 385
13. Λιθουανία 60 11 83 109 263
14. Λουξεμβούργο 4.990 0 0 0 4.990
15. Μάλτα 326 0 0 0 326
16. Ολλανδία 92.529 21 827 710 94.087
17. Ουγγαρία 694 30 417 5.671 6.812
18. Πολωνία 4.928 78 2.613 5.040 12.659
19. Πορτογαλία 571 13 34 17 635
20. Σλοβακία 453 19 376 1.218 2.066
21. Σλοβενία 28 50 4 414 496
22. Σουηδία 52.384 33 392 358 53.167
23. Τσεχία 2.643 17 779 1.427 4.866
24. Φινλανδία 24.429 8 102 48 24.587
25. Αλβανία 2.933 495 8.206 128.102 139.736
26. Βουλγαρία 2.263 5.826 1.324 56.344 65.757
27. Ελβετία 25.984 31 30 199 26.244
28. Νορβηγία 43.229 7 29 50 43.315
29. Ρουμανία 8.364 2.756 1.129 25.415 37.664
30. Ρωσία 32.822 33 1.411 433 34.699
31. Σερβία &Μαυροβούνιο 2.424 407 75 25.495 28.401
32. Λοιπά Κράτη Ευρώπης 10.364 920 1.199 36.278 48.761
ΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΣΙΑΣ 36.523 477 13.936 11.665 62.601
33. Ιαπωνία 7.719 13 119 106 7.957
34. Ιράν 298 3 29 148 478
35. Ισραήλ 11.355 8 7.093 139 18.595
36. Λίβανος - Συρία 2.678 13 970 225 3.886
37. Τουρκία 3.067 351 3.769 10.808 17.995
38. Λοιπά κράτη Μ. Ανατολής 1.198 1 163 42 1.404
39. Λοιπά κράτη Ασίας 10.208 88 1.793 197 12.286
ΙΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΦΡΙΚΗΣ 7.101 6 375 70 7.552
40. Αίγυπτος - Σουδάν 4.286 0 190 4 4.480
41. Νοτιοαφρικανική Ενωση 2.051 4 84 25 2.164
42. Λοιπά κράτη Αφρικής 764 2 101 41 908
ΙV. ΚΡΑΤΗ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 27.596 261 3.980 2.297 34.134
43. Αργεντινή 335 8 73 10 426
44. Βραζιλία 428 7 45 33 513
45. Μεξικό 485 14 49 49 597
46. Η.Π.Α. 18.417 154 2.407 1.681 22.659
47. Καναδάς 7.333 59 1.246 462 9.100
48. Λοιπά κράτη Αμερικής 598 19 160 62 839
V. ΚΡΑΤΗ ΩΚΕΑΝΙΑΣ 9.276 112 1.460 1.351 12.199
49. Αυστραλία 7.700 97 1.131 1.248 10.176
50. Λοιπά κράτη Ωκεανίας 1.576 15 329 103 2.023

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 1.512.062 12.046 54.014 309.947 1.888.069

ΑΦΙΞΕΙΣ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΚΑΤΑ ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ ΚΑΙ MΕΣΟ ΤΑΞΙΔΙΟΥ

1.347.0061.303.183 715 20.860 22.248



Γ.Γ. ΕΣΥΕ  ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ:Ιανουάριος-Σεπτέμβριος 2005

Κράτη υπηκοότητας αλλοδαπών ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΣ ΣΙΔ/ΚΩΣ ΘΑΛΑΣΣΙΩΣ ΟΔΙΚΩΣ ΣΥΝΟΛΟ
Ι. ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΗΣ 8.681.311 78.366 561.464 2.259.579 11.580.720

από τα οποία:
 - ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
1. Αυστρία 396.297 301 24.337 10.072 431.007
2. Βέλγιο 320.875 90 9.708 4.399 335.072
3. Γαλλία 556.977 381 38.076 8.137 603.571
4. Γερμανία 1.879.019 801 60.398 35.098 1.975.316
5. Δανία 248.745 115 8.083 1.743 258.686
6. Εσθονία 659 17 682 322 1.680
7. Ην. Βασίλειο 2.412.489 696 25.445 5.669 2.444.299
8. Ιρλανδία 65.567 117 1.314 338 67.336
9. Ισπανία 121.134 485 4.638 788 127.045
10. Ιταλία 774.361 321 223.099 6.008 1.003.789
11. Κύπρος 134.651 124 383 1.210 136.368
12. Λεττονία 972 13 834 212 2.031
13. Λιθουανία 299 65 579 667 1.610
14. Λουξεμβούργο 26.793 0 0 0 26.793
15. Μάλτα 892 0 0 0 892
16. Ολλανδία 563.344 260 10.586 11.025 585.215
17. Ουγγαρία 4.248 963 2.587 40.308 48.106
18. Πολωνία 22.540 1.559 10.875 32.966 67.940
19. Πορτογαλία 5.220 92 4.680 167 10.159
20. Σλοβακία 1.539 450 1.888 10.477 14.354
21. Σλοβενία 211 308 142 3.251 3.912
22. Σουηδία 281.822 226 8.610 6.512 297.170
23. Τσεχία 11.960 477 3.969 9.692 26.098
24. Φινλανδία 130.314 93 2.284 1.217 133.908
25. Αλβανία 26.022 3.630 82.614 1.029.525 1.141.791
26. Βουλγαρία 24.510 40.850 7.614 396.703 469.677
27. Ελβετία 203.849 141 304 2.340 206.634
28. Νορβηγία 207.785 59 292 632 208.768
29. Ρουμανία 45.398 13.922 8.101 130.097 197.518
30. Ρωσία 144.176 177 7.803 2.988 155.144
31. Σερβία &Μαυροβούνιο 14.849 3.681 887 161.394 180.811
32. Λοιπά Κράτη Ευρώπης 53.794 7.952 10.652 345.622 418.020
ΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΣΙΑΣ 238.070 2.531 95.226 116.324 452.151
33. Ιαπωνία 63.626 155 993 678 65.452
34. Ιράν 1.442 11 180 1.262 2.895
35. Ισραήλ 61.951 48 43.827 690 106.516
36. Λίβανος - Συρία 16.366 74 5.202 1.209 22.851
37. Τουρκία 19.057 1.703 23.431 109.205 153.396
38. Λοιπά κράτη Μ. Ανατολής 8.862 18 1.143 371 10.394
39. Λοιπά κράτη Ασίας 66.766 522 20.450 2.909 90.647
ΙΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΦΡΙΚΗΣ 39.878 116 3.399 1.018 44.411
40. Αίγυπτος - Σουδάν 23.287 7 2.101 29 25.424
41. Νοτιοαφρικανική Ενωση 11.075 7 623 102 11.807
42. Λοιπά κράτη Αφρικής 5.516 102 675 887 7.180
ΙV. ΚΡΑΤΗ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 200.394 2.031 27.450 18.992 248.867
43. Αργεντινή 2.129 69 712 87 2.997
44. Βραζιλία 2.711 52 677 176 3.616
45. Μεξικό 3.401 77 927 131 4.536
46. Η.Π.Α. 139.727 1.335 17.410 13.956 172.428
47. Καναδάς 48.260 402 5.481 4.201 58.344
48. Λοιπά κράτη Αμερικής 4.166 96 2.243 441 6.946
V. ΚΡΑΤΗ ΩΚΕΑΝΙΑΣ 60.017 658 8.674 9.238 78.587
49. Αυστραλία 52.917 563 7.090 8.579 69.149
50. Λοιπά κράτη Ωκεανίας 7.100 95 1.584 659 9.438

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 9.219.670 83.702 696.213 2.405.151 12.404.736

8.602.3577.960.928 7.954 443.197 190.278



Γ.Γ. ΕΣΥΕ  ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΑΦΙΞΕΙΣ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΚΑΤΑ ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ ΚΑΙ MΕΣΟ ΤΑΞΙΔΙΟΥ
ΜΗΝΑΣ: Οκτώβριος 2005

Κράτη υπηκοότητας αλλοδαπών ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΣ ΣΙΔ/ΚΩΣ ΘΑΛΑΣΣΙΩΣ ΟΔΙΚΩΣ ΣΥΝΟΛΟ
Ι. ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΗΣ 723.020 7.006 20.572 211.111 961.709

από τα οποία:
 - ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
1. Αυστρία 18.906 17 131 327 19.381
2. Βέλγιο 22.366 7 489 107 22.969
3. Γαλλία 43.247 22 352 388 44.009
4. Γερμανία 192.802 54 1.224 1.568 195.648
5. Δανία 23.841 17 151 97 24.106
6. Εσθονία 238 0 35 18 291
7. Ην. Βασίλειο 217.116 36 577 483 218.212
8. Ιρλανδία 1.612 2 12 25 1.651
9. Ισπανία 10.478 27 215 91 10.811
10. Ιταλία 54.442 10 3.398 508 58.358
11. Κύπρος 11.930 8 32 231 12.201
12. Λεττονία 65 1 37 117 220
13. Λιθουανία 18 5 74 93 190
14. Λουξεμβούργο 2.315 0 0 0 2.315
15. Μάλτα 67 0 0 0 67
16. Ολλανδία 53.710 9 126 375 54.220
17. Ουγγαρία 164 7 46 790 1.007
18. Πολωνία 2.074 6 727 963 3.770
19. Πορτογαλία 284 6 352 27 669
20. Σλοβακία 263 3 8 226 500
21. Σλοβενία 5 29 4 192 230
22. Σουηδία 17.735 7 60 254 18.056
23. Τσεχία 1.127 1 71 304 1.503
24. Φινλανδία 15.095 4 102 101 15.302
25. Αλβανία 2.155 579 8.151 112.503 123.388
26. Βουλγαρία 1.790 4.135 1.252 40.995 48.172
27. Ελβετία 5.562 13 177 155 5.907
28. Νορβηγία 1.955 2 19 25 2.001
29. Ρουμανία 2.929 731 738 6.783 11.181
30. Ρωσία 13.245 16 595 297 14.153
31. Σερβία &Μαυροβούνιο 680 383 134 13.562 14.759
32. Λοιπά Κράτη Ευρώπης 4.804 869 1.283 29.506 36.462
ΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΣΙΑΣ 33.458 425 9.642 6.441 49.966
33. Ιαπωνία 5.409 18 57 59 5.543
34. Ιράν 110 1 12 111 234
35. Ισραήλ 15.454 12 5.688 122 21.276
36. Λίβανος - Συρία 1.229 13 321 102 1.665
37. Τουρκία 2.348 260 1.519 5.725 9.852
38. Λοιπά κράτη Μ. Ανατολής 477 1 56 37 571
39. Λοιπά κράτη Ασίας 8.431 120 1.989 285 10.825
ΙΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΦΡΙΚΗΣ 2.899 1 299 61 3.260
40. Αίγυπτος - Σουδάν 1.434 0 161 7 1.602
41. Νοτιοαφρικανική Ενωση 939 0 46 8 993
42. Λοιπά κράτη Αφρικής 526 1 92 46 665
ΙV. ΚΡΑΤΗ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 19.754 206 2.889 1.777 24.626
43. Αργεντινή 226 3 41 13 283
44. Βραζιλία 394 3 57 58 512
45. Μεξικό 505 14 79 6 604
46. Η.Π.Α. 12.717 147 1.999 1.392 16.255
47. Καναδάς 5.457 36 539 245 6.277
48. Λοιπά κράτη Αμερικής 455 3 174 63 695
V. ΚΡΑΤΗ ΩΚΕΑΝΙΑΣ 4.166 39 853 830 5.888
49. Αυστραλία 3.603 33 678 758 5.072
50. Λοιπά κράτη Ωκεανίας 563 6 175 72 816

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 783.297 7.677 34.255 220.220 1.045.449

ΑΦΙΞΕΙΣ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΚΑΤΑ ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ ΚΑΙ MΕΣΟ ΤΑΞΙΔΙΟΥ

705.686689.900 278 8.223 7.285



Γ.Γ. ΕΣΥΕ  ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ:Ιανουάριος-Οκτώβριος 2005

Κράτη υπηκοότητας αλλοδαπών ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΣ ΣΙΔ/ΚΩΣ ΘΑΛΑΣΣΙΩΣ ΟΔΙΚΩΣ ΣΥΝΟΛΟ
Ι. ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΗΣ 9.404.331 85.372 582.036 2.470.690 12.542.429

από τα οποία:
 - ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
1. Αυστρία 415.203 318 24.468 10.399 450.388
2. Βέλγιο 343.241 97 10.197 4.506 358.041
3. Γαλλία 600.224 403 38.428 8.525 647.580
4. Γερμανία 2.071.821 855 61.622 36.666 2.170.964
5. Δανία 272.586 132 8.234 1.840 282.792
6. Εσθονία 897 17 717 340 1.971
7. Ην. Βασίλειο 2.629.605 732 26.022 6.152 2.662.511
8. Ιρλανδία 67.179 119 1.326 363 68.987
9. Ισπανία 131.612 512 4.853 879 137.856
10. Ιταλία 828.803 331 226.497 6.516 1.062.147
11. Κύπρος 146.581 132 415 1.441 148.569
12. Λεττονία 1.037 14 871 329 2.251
13. Λιθουανία 317 70 653 760 1.800
14. Λουξεμβούργο 29.108 0 0 0 29.108
15. Μάλτα 959 0 0 0 959
16. Ολλανδία 617.054 269 10.712 11.400 639.435
17. Ουγγαρία 4.412 970 2.633 41.098 49.113
18. Πολωνία 24.614 1.565 11.602 33.929 71.710
19. Πορτογαλία 5.504 98 5.032 194 10.828
20. Σλοβακία 1.802 453 1.896 10.703 14.854
21. Σλοβενία 216 337 146 3.443 4.142
22. Σουηδία 299.557 233 8.670 6.766 315.226
23. Τσεχία 13.087 478 4.040 9.996 27.601
24. Φινλανδία 145.409 97 2.386 1.318 149.210
25. Αλβανία 28.177 4.209 90.765 1.142.028 1.265.179
26. Βουλγαρία 26.300 44.985 8.866 437.698 517.849
27. Ελβετία 209.411 154 481 2.495 212.541
28. Νορβηγία 209.740 61 311 657 210.769
29. Ρουμανία 48.327 14.653 8.839 136.880 208.699
30. Ρωσία 157.421 193 8.398 3.285 169.297
31. Σερβία &Μαυροβούνιο 15.529 4.064 1.021 174.956 195.570
32. Λοιπά Κράτη Ευρώπης 58.598 8.821 11.935 375.128 454.482
ΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΣΙΑΣ 271.528 2.956 104.868 122.765 502.117
33. Ιαπωνία 69.035 173 1.050 737 70.995
34. Ιράν 1.552 12 192 1.373 3.129
35. Ισραήλ 77.405 60 49.515 812 127.792
36. Λίβανος - Συρία 17.595 87 5.523 1.311 24.516
37. Τουρκία 21.405 1.963 24.950 114.930 163.248
38. Λοιπά κράτη Μ. Ανατολής 9.339 19 1.199 408 10.965
39. Λοιπά κράτη Ασίας 75.197 642 22.439 3.194 101.472
ΙΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΦΡΙΚΗΣ 42.777 117 3.698 1.079 47.671
40. Αίγυπτος - Σουδάν 24.721 7 2.262 36 27.026
41. Νοτιοαφρικανική Ενωση 12.014 7 669 110 12.800
42. Λοιπά κράτη Αφρικής 6.042 103 767 933 7.845
ΙV. ΚΡΑΤΗ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 220.148 2.237 30.339 20.769 273.493
43. Αργεντινή 2.355 72 753 100 3.280
44. Βραζιλία 3.105 55 734 234 4.128
45. Μεξικό 3.906 91 1.006 137 5.140
46. Η.Π.Α. 152.444 1.482 19.409 15.348 188.683
47. Καναδάς 53.717 438 6.020 4.446 64.621
48. Λοιπά κράτη Αμερικής 4.621 99 2.417 504 7.641
V. ΚΡΑΤΗ ΩΚΕΑΝΙΑΣ 64.183 697 9.527 10.068 84.475
49. Αυστραλία 56.520 596 7.768 9.337 74.221
50. Λοιπά κράτη Ωκεανίας 7.663 101 1.759 731 10.254

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 10.002.967 91.379 730.468 2.625.371 13.450.185

9.308.0438.650.828 8.232 451.420 197.563



Γ.Γ. ΕΣΥΕ  ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΑΦΙΞΕΙΣ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΚΑΤΑ ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ ΚΑΙ MΕΣΟ ΤΑΞΙΔΙΟΥ
ΜΗΝΑΣ: Νοέμβριος 2005

Κράτη υπηκοότητας αλλοδαπών ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΣ ΣΙΔ/ΚΩΣ ΘΑΛΑΣΣΙΩΣ ΟΔΙΚΩΣ ΣΥΝΟΛΟ
Ι. ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΗΣ 159.518 5.874 11.485 171.714 348.591

από τα οποία:
 - ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
1. Αυστρία 5.737 21 8 186 5.952
2. Βέλγιο 6.136 11 5 126 6.278
3. Γαλλία 11.761 16 28 294 12.099
4. Γερμανία 29.534 51 146 852 30.583
5. Δανία 3.190 1 33 46 3.270
6. Εσθονία 10 0 2 19 31
7. Ην. Βασίλειο 23.209 27 113 357 23.706
8. Ιρλανδία 2 0 2 15 19
9. Ισπανία 5.838 13 28 72 5.951
10. Ιταλία 32.232 19 288 383 32.922
11. Κύπρος 10.194 11 20 109 10.334
12. Λεττονία 61 0 137 5 203
13. Λιθουανία 16 4 101 40 161
14. Λουξεμβούργο 168 0 0 0 168
15. Μάλτα 50 0 0 0 50
16. Ολλανδία 12.628 21 29 253 12.931
17. Ουγγαρία 13 15 21 378 427
18. Πολωνία 645 55 349 894 1.943
19. Πορτογαλία 119 0 30 15 164
20. Σλοβακία 6 16 9 283 314
21. Σλοβενία 4 10 3 110 127
22. Σουηδία 313 10 28 147 498
23. Τσεχία 284 11 10 256 561
24. Φινλανδία 5 3 10 156 174
25. Αλβανία 2.117 358 7.075 99.706 109.256
26. Βουλγαρία 1.690 3.580 539 34.253 40.062
27. Ελβετία 891 3 12 110 1.016
28. Νορβηγία 6 2 5 33 46
29. Ρουμανία 2.257 385 674 3.770 7.086
30. Ρωσία 6.215 12 601 245 7.073
31. Σερβία &Μαυροβούνιο 623 372 60 4.767 5.822
32. Λοιπά Κράτη Ευρώπης 3.564 847 1.119 23.834 29.364
ΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΣΙΑΣ 16.976 377 3.905 7.163 28.421
33. Ιαπωνία 3.849 21 21 84 3.975
34. Ιράν 120 3 11 164 298
35. Ισραήλ 2.382 8 257 24 2.671
36. Λίβανος - Συρία 1.254 12 349 122 1.737
37. Τουρκία 2.367 252 1.221 6.487 10.327
38. Λοιπά κράτη Μ. Ανατολής 533 2 80 29 644
39. Λοιπά κράτη Ασίας 6.471 79 1.966 253 8.769
ΙΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΦΡΙΚΗΣ 3.206 1 201 50 3.458
40. Αίγυπτος - Σουδάν 2.276 0 152 5 2.433
41. Νοτιοαφρικανική Ενωση 378 0 17 5 400
42. Λοιπά κράτη Αφρικής 552 1 32 40 625
ΙV. ΚΡΑΤΗ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 10.877 154 386 1.197 12.614
43. Αργεντινή 76 6 2 8 92
44. Βραζιλία 125 4 14 7 150
45. Μεξικό 501 6 2 1 510
46. Η.Π.Α. 8.056 117 190 916 9.279
47. Καναδάς 1.842 19 59 236 2.156
48. Λοιπά κράτη Αμερικής 277 2 119 29 427
V. ΚΡΑΤΗ ΩΚΕΑΝΙΑΣ 1.926 39 69 430 2.464
49. Αυστραλία 1.749 37 47 407 2.240
50. Λοιπά κράτη Ωκεανίας 177 2 22 23 224

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 192.503 6.445 16.046 180.554 395.548

ΑΦΙΞΕΙΣ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΚΑΤΑ ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ ΚΑΙ MΕΣΟ ΤΑΞΙΔΙΟΥ

148.866142.155 315 1.400 4.996



Γ.Γ. ΕΣΥΕ  ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ:Ιανουάριος-Νοέμβριος 2005

Κράτη υπηκοότητας αλλοδαπών ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΣ ΣΙΔ/ΚΩΣ ΘΑΛΑΣΣΙΩΣ ΟΔΙΚΩΣ ΣΥΝΟΛΟ
Ι. ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΗΣ 9.563.849 91.246 593.521 2.642.404 12.891.020

από τα οποία:
 - ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
1. Αυστρία 420.940 339 24.476 10.585 456.340
2. Βέλγιο 349.377 108 10.202 4.632 364.319
3. Γαλλία 611.985 419 38.456 8.819 659.679
4. Γερμανία 2.101.355 906 61.768 37.518 2.201.547
5. Δανία 275.776 133 8.267 1.886 286.062
6. Εσθονία 907 17 719 359 2.002
7. Ην. Βασίλειο 2.652.814 759 26.135 6.509 2.686.217
8. Ιρλανδία 67.181 119 1.328 378 69.006
9. Ισπανία 137.450 525 4.881 951 143.807
10. Ιταλία 861.035 350 226.785 6.899 1.095.069
11. Κύπρος 156.775 143 435 1.550 158.903
12. Λεττονία 1.098 14 1.008 334 2.454
13. Λιθουανία 333 74 754 800 1.961
14. Λουξεμβούργο 29.276 0 0 0 29.276
15. Μάλτα 1.009 0 0 0 1.009
16. Ολλανδία 629.682 290 10.741 11.653 652.366
17. Ουγγαρία 4.425 985 2.654 41.476 49.540
18. Πολωνία 25.259 1.620 11.951 34.823 73.653
19. Πορτογαλία 5.623 98 5.062 209 10.992
20. Σλοβακία 1.808 469 1.905 10.986 15.168
21. Σλοβενία 220 347 149 3.553 4.269
22. Σουηδία 299.870 243 8.698 6.913 315.724
23. Τσεχία 13.371 489 4.050 10.252 28.162
24. Φινλανδία 145.414 100 2.396 1.474 149.384
25. Αλβανία 30.294 4.567 97.840 1.241.734 1.374.435
26. Βουλγαρία 27.990 48.565 9.405 471.951 557.911
27. Ελβετία 210.302 157 493 2.605 213.557
28. Νορβηγία 209.746 63 316 690 210.815
29. Ρουμανία 50.584 15.038 9.513 140.650 215.785
30. Ρωσία 163.636 205 8.999 3.530 176.370
31. Σερβία &Μαυροβούνιο 16.152 4.436 1.081 179.723 201.392
32. Λοιπά Κράτη Ευρώπης 62.162 9.668 13.054 398.962 483.846
ΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΣΙΑΣ 288.504 3.333 108.773 129.928 530.538
33. Ιαπωνία 72.884 194 1.071 821 74.970
34. Ιράν 1.672 15 203 1.537 3.427
35. Ισραήλ 79.787 68 49.772 836 130.463
36. Λίβανος - Συρία 18.849 99 5.872 1.433 26.253
37. Τουρκία 23.772 2.215 26.171 121.417 173.575
38. Λοιπά κράτη Μ. Ανατολής 9.872 21 1.279 437 11.609
39. Λοιπά κράτη Ασίας 81.668 721 24.405 3.447 110.241
ΙΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΦΡΙΚΗΣ 45.983 118 3.899 1.129 51.129
40. Αίγυπτος - Σουδάν 26.997 7 2.414 41 29.459
41. Νοτιοαφρικανική Ενωση 12.392 7 686 115 13.200
42. Λοιπά κράτη Αφρικής 6.594 104 799 973 8.470
ΙV. ΚΡΑΤΗ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 231.025 2.391 30.725 21.966 286.107
43. Αργεντινή 2.431 78 755 108 3.372
44. Βραζιλία 3.230 59 748 241 4.278
45. Μεξικό 4.407 97 1.008 138 5.650
46. Η.Π.Α. 160.500 1.599 19.599 16.264 197.962
47. Καναδάς 55.559 457 6.079 4.682 66.777
48. Λοιπά κράτη Αμερικής 4.898 101 2.536 533 8.068
V. ΚΡΑΤΗ ΩΚΕΑΝΙΑΣ 66.109 736 9.596 10.498 86.939
49. Αυστραλία 58.269 633 7.815 9.744 76.461
50. Λοιπά κράτη Ωκεανίας 7.840 103 1.781 754 10.478

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 10.195.470 97.824 746.514 2.805.925 13.845.733

9.456.9098.792.983 8.547 452.820 202.559



Γ.Γ. ΕΣΥΕ  ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΑΦΙΞΕΙΣ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΚΑΤΑ ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ ΚΑΙ MΕΣΟ ΤΑΞΙΔΙΟΥ
ΜΗΝΑΣ: Δεκέμβριος 2005

Κράτη υπηκοότητας αλλοδαπών ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΣ ΣΙΔ/ΚΩΣ ΘΑΛΑΣΣΙΩΣ ΟΔΙΚΩΣ ΣΥΝΟΛΟ
Ι. ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΗΣ 198.458 5.636 10.539 173.776 388.409

από τα οποία:
 - ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
1. Αυστρία 7.870 9 7 244 8.130
2. Βέλγιο 7.397 1 2 71 7.471
3. Γαλλία 16.718 14 32 215 16.979
4. Γερμανία 39.664 20 111 600 40.395
5. Δανία 2.764 4 7 21 2.796
6. Εσθονία 1 2 0 5 8
7. Ην. Βασίλειο 32.063 17 71 353 32.504
8. Ιρλανδία 0 2 2 17 21
9. Ισπανία 7.271 8 10 44 7.333
10. Ιταλία 32.931 23 132 351 33.437
11. Κύπρος 9.374 10 31 97 9.512
12. Λεττονία 17 0 27 5 49
13. Λιθουανία 24 13 29 41 107
14. Λουξεμβούργο 0 0 0 0 0
15. Μάλτα 48 0 0 0 48
16. Ολλανδία 13.661 9 37 214 13.921
17. Ουγγαρία 61 11 6 409 487
18. Πολωνία 865 36 162 1.057 2.120
19. Πορτογαλία 0 10 7 4 21
20. Σλοβακία 7 9 4 198 218
21. Σλοβενία 0 16 11 139 166
22. Σουηδία 132 7 11 168 318
23. Τσεχία 181 6 4 222 413
24. Φινλανδία 775 0 7 32 814
25. Αλβανία 2.573 115 7.718 93.356 103.762
26. Βουλγαρία 2.352 3.541 374 35.694 41.961
27. Ελβετία 9.740 3 4 56 9.803
28. Νορβηγία 4 0 10 18 32
29. Ρουμανία 2.495 669 342 6.279 9.785
30. Ρωσία 5.099 44 535 286 5.964
31. Σερβία &Μαυροβούνιο 731 302 70 5.589 6.692
32. Λοιπά Κράτη Ευρώπης 3.640 735 776 27.991 33.142
ΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΣΙΑΣ 16.985 330 2.463 5.341 25.119
33. Ιαπωνία 4.218 12 10 66 4.306
34. Ιράν 75 0 6 149 230
35. Ισραήλ 1.992 4 18 34 2.048
36. Λίβανος - Συρία 1.408 9 347 79 1.843
37. Τουρκία 1.888 247 813 4.785 7.733
38. Λοιπά κράτη Μ. Ανατολής 548 1 59 19 627
39. Λοιπά κράτη Ασίας 6.856 57 1.210 209 8.332
ΙΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΦΡΙΚΗΣ 3.410 3 116 28 3.557
40. Αίγυπτος - Σουδάν 2.196 1 59 10 2.266
41. Νοτιοαφρικανική Ενωση 710 0 1 1 712
42. Λοιπά κράτη Αφρικής 504 2 56 17 579
ΙV. ΚΡΑΤΗ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 9.847 107 150 978 11.082
43. Αργεντινή 30 1 0 19 50
44. Βραζιλία 143 1 1 4 149
45. Μεξικό 195 2 0 2 199
46. Η.Π.Α. 6.712 83 112 787 7.694
47. Καναδάς 2.577 18 16 144 2.755
48. Λοιπά κράτη Αμερικής 190 2 21 22 235
V. ΚΡΑΤΗ ΩΚΕΑΝΙΑΣ 2.075 29 47 414 2.565
49. Αυστραλία 1.937 27 29 395 2.388
50. Λοιπά κράτη Ωκεανίας 138 2 18 19 177

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 230.775 6.105 13.315 180.537 430.732

ΑΦΙΞΕΙΣ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΚΑΤΑ ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ ΚΑΙ MΕΣΟ ΤΑΞΙΔΙΟΥ

177.268171.824 227 710 4.507



Γ.Γ. ΕΣΥΕ  ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ:Ιανουάριος-Δεκέμβριος 2005

Κράτη υπηκοότητας αλλοδαπών ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΣ ΣΙΔ/ΚΩΣ ΘΑΛΑΣΣΙΩΣ ΟΔΙΚΩΣ ΣΥΝΟΛΟ
Ι. ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΗΣ 9.762.307 96.882 604.060 2.816.180 13.279.429

από τα οποία:
 - ΚΡΑΤΗ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
1. Αυστρία 428.810 348 24.483 10.829 464.470
2. Βέλγιο 356.774 109 10.204 4.703 371.790
3. Γαλλία 628.703 433 38.488 9.034 676.658
4. Γερμανία 2.141.019 926 61.879 38.118 2.241.942
5. Δανία 278.540 137 8.274 1.907 288.858
6. Εσθονία 908 19 719 364 2.010
7. Ην. Βασίλειο 2.684.877 776 26.206 6.862 2.718.721
8. Ιρλανδία 67.181 121 1.330 395 69.027
9. Ισπανία 144.721 533 4.891 995 151.140
10. Ιταλία 893.966 373 226.917 7.250 1.128.506
11. Κύπρος 166.149 153 466 1.647 168.415
12. Λεττονία 1.115 14 1.035 339 2.503
13. Λιθουανία 357 87 783 841 2.068
14. Λουξεμβούργο 29.276 0 0 0 29.276
15. Μάλτα 1.057 0 0 0 1.057
16. Ολλανδία 643.343 299 10.778 11.867 666.287
17. Ουγγαρία 4.486 996 2.660 41.885 50.027
18. Πολωνία 26.124 1.656 12.113 35.880 75.773
19. Πορτογαλία 5.623 108 5.069 213 11.013
20. Σλοβακία 1.815 478 1.909 11.184 15.386
21. Σλοβενία 220 363 160 3.692 4.435
22. Σουηδία 300.002 250 8.709 7.081 316.042
23. Τσεχία 13.552 495 4.054 10.474 28.575
24. Φινλανδία 146.189 100 2.403 1.506 150.198
25. Αλβανία 32.867 4.682 105.558 1.335.090 1.478.197
26. Βουλγαρία 30.342 52.106 9.779 507.645 599.872
27. Ελβετία 220.042 160 497 2.661 223.360
28. Νορβηγία 209.750 63 326 708 210.847
29. Ρουμανία 53.079 15.707 9.855 146.929 225.570
30. Ρωσία 168.735 249 9.534 3.816 182.334
31. Σερβία &Μαυροβούνιο 16.883 4.738 1.151 185.312 208.084
32. Λοιπά Κράτη Ευρώπης 65.802 10.403 13.830 426.953 516.988
ΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΣΙΑΣ 305.489 3.663 111.236 135.269 555.657
33. Ιαπωνία 77.102 206 1.081 887 79.276
34. Ιράν 1.747 15 209 1.686 3.657
35. Ισραήλ 81.779 72 49.790 870 132.511
36. Λίβανος - Συρία 20.257 108 6.219 1.512 28.096
37. Τουρκία 25.660 2.462 26.984 126.202 181.308
38. Λοιπά κράτη Μ. Ανατολής 10.420 22 1.338 456 12.236
39. Λοιπά κράτη Ασίας 88.524 778 25.615 3.656 118.573
ΙΙΙ. ΚΡΑΤΗ ΑΦΡΙΚΗΣ 49.393 121 4.015 1.157 54.686
40. Αίγυπτος - Σουδάν 29.193 8 2.473 51 31.725
41. Νοτιοαφρικανική Ενωση 13.102 7 687 116 13.912
42. Λοιπά κράτη Αφρικής 7.098 106 855 990 9.049
ΙV. ΚΡΑΤΗ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 240.872 2.498 30.875 22.944 297.189
43. Αργεντινή 2.461 79 755 127 3.422
44. Βραζιλία 3.373 60 749 245 4.427
45. Μεξικό 4.602 99 1.008 140 5.849
46. Η.Π.Α. 167.212 1.682 19.711 17.051 205.656
47. Καναδάς 58.136 475 6.095 4.826 69.532
48. Λοιπά κράτη Αμερικής 5.088 103 2.557 555 8.303
V. ΚΡΑΤΗ ΩΚΕΑΝΙΑΣ 68.184 765 9.643 10.912 89.504
49. Αυστραλία 60.206 660 7.844 10.139 78.849
50. Λοιπά κράτη Ωκεανίας 7.978 105 1.799 773 10.655

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 10.426.245 103.929 759.829 2.986.462 14.276.465

9.634.1778.964.807 8.774 453.530 207.066



Ξενοδοχεία και 
ομοειδή 

καταλύματα

Τουριστικά 
κάμπινγκ Σ ύ ν ο λ ο

Ξενοδοχεία και 
ομοειδή 

καταλύματα

Τουριστικά 
κάμπινγκ Σ ύ ν ο λ ο

Ξενοδοχεία και 
ομοειδή 

καταλύματα

Τουριστικά 
κάμπινγκ Σ ύ ν ο λ ο

Σύνολο 13.942.458 587.281 14.529.739 40.074.798 659.556 40.734.354 54.017.256 1.246.837 55.264.093
Ιανουάριος 637.293 3.333 640.626 236.836 471 237.307 874.129 3.804 877.933

Φεβρουάριος 609.059 1.058 610.117 297.455 249 297.704 906.514 1.307 907.821

Μάρτιος 846.653 2.752 849.405 534.027 1.321 535.348 1.380.680 4.073 1.384.753

Απρίλιος 1.047.163 2.498 1.049.661 1.082.042 8.324 1.090.366 2.129.205 10.822 2.140.027

Μάιος 1.005.610 6.120 1.011.730 4.544.810 48.468 4.593.278 5.550.420 54.588 5.605.008

Ιούνιος 1.226.302 52.864 1.279.166 6.300.651 72.086 6.372.737 7.526.953 124.950 7.651.903

Ιούλιος 2.134.104 209.096 2.343.200 7.856.871 203.864 8.060.735 9.990.975 412.960 10.403.935

Αύγουστος 2.710.388 283.186 2.993.574 8.647.196 251.457 8.898.653 11.357.584 534.643 11.892.227

Σεπτέμβριος 1.346.828 23.626 1.370.454 6.798.457 59.274 6.857.731 8.145.285 82.900 8.228.185

Οκτώβριος 931.506 2.535 934.041 3.222.669 12.909 3.235.578 4.154.175 15.444 4.169.619

Νοέμβριος 732.457 167 732.624 343.284 559 343.843 1.075.741 726 1.076.467

Δεκέμβριος 715.095 46 715.141 210.500 574 211.074 925.595 620 926.215

ΠΙΝΑΚΑΣ 9: Διανυκτερεύσεις στα συλλογικά τουριστικά καταλύματα, κατά μήνα

ΕΤΟΣ 2005

Διανυκτερεύσεις ημεδαπών Διανυκτερεύσεις αλλοδαπών Διανυκτερεύσεις - Σύνολο

Μήνας



   Γ.Γ. ΕΣΥΕ
   ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Σύνολο Εσωτερικού Εξωτερικού Σύνολο Εσωτερικού Εξωτερικού

Σύνολο 111.902.091 98.364.183 13.537.908 25.957.935 21.501.250 4.456.685

Άρρενες 52.864.772 46.605.534 6.259.238 11.005.282 9.229.512 1.775.770
Θήλεις 59.037.319 51.758.649 7.278.670 14.952.653 12.271.738 2.680.915
Ηλικίες 0-14                                                        
(δεν συµπεριλαµβάνεται στο σύνολο) 18.619.710 16.920.432 1.699.278 4.110.680 3.393.821 716.859
Ηλικίες 15 - 24 18.926.301 16.993.979 1.932.322 6.327.007 5.951.526 375.481
Ηλικίες 25 - 44 34.823.599 29.795.066 5.028.533 8.582.109 6.938.229 1.643.880
Ηλικίες 45 - 64 32.502.520 27.840.289 4.662.231 6.407.786 4.523.549 1.884.237
Ηλικίες 65 και άνω 25.649.671 23.734.849 1.914.822 4.641.033 4.087.946 553.087

Από 4 έως 7 διανυκτερεύσεις 23.437.412 20.643.989 2.793.423 5.072.995 4.610.028 462.967
Από 8 έως 14 διανυκτερεύσεις 20.564.019 18.439.559 2.124.460 5.337.452 4.623.585 713.867
Από 15 έως 28 διανυκτερεύσεις 24.432.610 21.181.520 3.251.090 6.003.722 5.076.308 927.414
Από 29 έως 91 διανυκτερεύσεις 40.583.531 36.267.165 4.316.366 7.510.389 6.210.521 1.299.868
Από 92 έως 365 διανυκτερεύσεις 2.884.519 1.831.950 1.052.569 2.033.377 980.808 1.052.569

Αεροπορικώς 11.684.388 3.598.913 8.085.475 4.522.269 1.623.362 2.898.907
Θαλλασίως 23.848.328 23.081.101 767.227 4.706.256 4.625.503 80.753
Οδικώς 76.369.375 71.684.169 4.685.206 16.729.410 15.252.385 1.477.025

Τρένο 2.284.305 2.212.811 71.494 1.057.657 1.035.329 22.328
Λεωφορείο, Τουριστικό λεωφορείο 14.413.786 12.276.475 2.137.311 5.273.396 4.835.670 437.726
Ιδιωτικό και ενοικιαζόµενο όχηµα 59.092.999 56.629.264 2.463.735 10.303.499 9.286.528 1.016.971

Άλλο 578.285 565.619 12.666 94.858 94.858 0

Άµεση κράτηση 108.360.559 97.552.077 10.808.482 24.954.477 21.469.865 3.484.612
Μέσω ταξιδιωτικού γραφείου - πρακτορείου 3.541.532 812.106 2.729.426 1.003.458 31.385 972.073

εκ των οποίων µε πακέτο διακοπών 937.180 368.450 568.730 0 0 0

Ξενοδοχεία και οµοειδή καταλύµατα 12.403.551 9.821.765 2.581.786 0 0 0
Άλλα συλλογικά καταλύµατα 1.787.696 1.696.690 91.006 0 0 0

Τουριστικά κάµπινγκ 533.189 524.592 8.597 0 0 0
Λοιπά συλλογικά καταλύµατα 1.254.507 1.172.098 82.409 0 0 0

Ειδικά τουριστικά καταλύµατα 523.612 399.278 124.334 0 0 0
Ιδιωτικά καταλύµατα 97.187.232 86.446.450 10.740.782 25.957.935 21.501.250 4.456.685

Ενοικιαζόµενη κατοικία 11.410.162 11.209.228 200.934 0 0 0
Ιδιόκτητη δευτερεύουσα κατοικία 57.393.556 51.857.964 5.535.592 0 0 0

Λοιπά ιδιωτικά καταλύµατα 28.383.514 23.379.258 5.004.256 25.957.935 21.501.250 4.456.685

Ιανουάριος 3.245.031 2.034.446 1.210.585 1.188.706 872.202 316.504
Φεβρουάριος 681.121 526.866 154.255 254.956 240.597 14.359
Μάρτιος 2.080.693 1.403.580 677.113 368.711 351.416 17.295
Απρίλιος 8.523.209 7.619.772 903.437 2.903.869 2.428.347 475.522
Μάιος 5.693.220 5.252.110 441.110 904.785 869.943 34.842
Ιούνιος 4.498.549 3.565.051 933.498 1.030.699 721.026 309.673
Ιούλιος 37.048.599 35.134.374 1.914.225 7.199.692 6.731.967 467.725
Αύγουστος 33.000.605 30.236.934 2.763.671 6.459.763 5.608.429 851.334
Σεπτέµβριος 3.837.470 3.038.387 799.083 808.959 661.201 147.758
Οκτώβριος 3.167.198 1.975.652 1.191.546 902.242 512.052 390.190
Νοέµβριος 2.728.183 1.938.540 789.643 1.099.592 452.914 646.678
∆εκέµβριος 7.398.213 5.638.471 1.759.742 2.835.961 2.051.156 784.805

Ιανουάριος (προηγούµενου έτους) 3.396.410 2.206.517 1.189.893 1.482.289 948.878 533.411
Φεβρουάριος (προηγούµενου έτους) 1.419.381 894.192 525.189 597.162 275.875 321.287
Μάρτιος (προηγούµενου έτους) 1.455.296 1.245.094 210.202 207.643 173.341 34.302
Απρίλιος (προηγούµενου έτους) 8.899.732 7.988.280 911.452 1.884.052 1.572.470 311.582
Μάιος (προηγούµενου έτους) 1.827.009 1.450.228 376.781 445.098 431.662 13.436
Ιούνιος (προηγούµενου έτους) 2.742.381 2.440.392 301.989 511.728 331.294 180.434
Ιούλιος (προηγούµενου έτους) 26.698.998 25.298.745 1.400.253 5.077.910 4.246.470 831.440
Αύγουστος (προηγούµενου έτους) 27.227.186 24.793.340 2.433.846 5.396.492 4.491.683 904.809
Σεπτέµβριος (προηγούµενου έτους) 3.395.668 3.025.629 370.039 376.122 219.152 156.970
Οκτώβριος (προηγούµενου έτους) 2.446.649 1.947.850 498.799 593.555 422.132 171.423
Νοέµβριος (προηγούµενου έτους) 1.103.078 952.341 150.737 438.900 400.568 38.332
∆εκέµβριος (προηγούµενου έτους) 7.045.064 5.671.466 1.373.598 2.349.271 1.942.898 406.373

Σηµειώσεις:
1. Στοιχεία βάσει τριµηνιαίας έρευνας σε νοικοκυριά ηµεδαπών (κατοίκων της Ελλάδας)
2. Τα στοιχεία του πίνακα αφορούν ταξίδια ατόµων µε ηλικία 15 ετών και άνω

(*) Σηµείωση για τα είδη καταλυµάτων
- Άλλα συλλογικά καταλύµατα: τουριστικά κάµπινγκ, κατοικίες διακοπών, ενοικιαζόµενα δωµάτια, µαρίνες, ξενώνες νέων, ορεινά καταφύγια κ.α.
- Ειδικά τουριστικά καταλύµατα: µέσα µεταφοράς, κέντρα υγείας (σανατόρια, ιαµατικά λουτρά κλπ.), καταυλισµοί εργασίας και διακοπών
- Λοιπά ιδιωτικά καταλύµατα: καταλύµατα που παρέχονται δωρεάν, από συγγενείς ή φίλους

ΠΙΝΑΚΑΣ 3: ΑΡΙΘΜΟΣ ∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΩΝ
ΕΤΟΥΣ 2005

Ταξίδια µε 4 ή περισσότερες διανυκτερεύσεις
Ταξίδια σε συγγενείς & φίλους                                                 

µε 4 ή περισσότερες διανυκτερεύσεις



   Γ.Γ. ΕΣΥΕ
   ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Σύνολο Εσωτερικού Εξωτερικού Σύνολο Εσωτερικού Εξωτερικού

Σύνολο 8.633.803 7.638.570 995.233 2.024.341 1.783.417 240.924

Άρρενες 4.173.500 3.687.972 485.528 890.865 790.186 100.679
Θήλεις 4.460.303 3.950.598 509.705 1.133.476 993.231 140.245
Ηλικίες 0-14                                                        
(δεν συµπεριλαµβάνεται στο σύνολο)
Ηλικίες 15 - 24 1.483.366 1.339.432 143.934 469.673 436.972 32.701
Ηλικίες 25 - 44 3.335.406 2.901.548 433.858 794.333 673.634 120.699
Ηλικίες 45 - 64 2.596.043 2.270.980 325.063 518.916 447.146 71.770
Ηλικίες 65 και άνω 1.218.988 1.126.610 92.378 241.419 225.665 15.754

Από 4 έως 7 διανυκτερεύσεις 4.279.405 3.788.820 490.585 956.816 877.621 79.195
Από 8 έως 14 διανυκτερεύσεις 2.036.008 1.826.007 210.001 535.402 467.563 67.839
Από 15 έως 28 διανυκτερεύσεις 1.390.416 1.212.792 177.624 348.695 298.435 50.260
Από 29 έως 91 διανυκτερεύσεις 908.136 799.875 108.261 168.608 133.740 34.868
Από 92 έως 365 διανυκτερεύσεις 19.838 11.076 8.762 14.820 6.058 8.762

Αεροπορικώς 794.817 257.342 537.475 212.125 79.070 133.055
Θαλλασίως 1.932.886 1.856.351 76.535 352.053 346.670 5.383
Οδικώς 5.906.100 5.524.877 381.223 1.460.163 1.357.677 102.486

Τρένο 95.968 88.820 7.148 35.827 33.595 2.232
Λεωφορείο, Τουριστικό λεωφορείο 937.552 753.262 184.290 382.842 341.533 41.309
Ιδιωτικό και ενοικιαζόµενο όχηµα 4.821.693 4.634.442 187.251 1.028.130 969.185 58.945

Άλλο 50.887 48.353 2.534 13.364 13.364 0

Άµεση κράτηση 8.224.911 7.505.966 718.945 1.986.215 1.778.966 207.249
Μέσω ταξιδιωτικού γραφείου - πρακτορείου 408.892 132.604 276.288 38.126 4.451 33.675

εκ των οποίων µε πακέτο διακοπών 149.403 58.980 90.423 0 0 0

Ξενοδοχεία και οµοειδή καταλύµατα 1.652.484 1.252.844 399.640 0 0 0
Άλλα συλλογικά καταλύµατα 152.240 143.110 9.130 0 0 0

Τουριστικά κάµπινγκ 56.736 55.017 1.719 0 0 0
Λοιπά συλλογικά καταλύµατα 95.504 88.093 7.411 0 0 0

Ειδικά τουριστικά καταλύµατα 69.733 51.409 18.324 0 0 0
Ιδιωτικά καταλύµατα 6.759.346 6.191.207 568.139 2.024.341 1.783.417 240.924

Ενοικιαζόµενη κατοικία 1.076.087 1.063.146 12.941 0 0 0
Ιδιόκτητη δευτερεύουσα κατοικία 3.439.888 3.177.174 262.714 0 0 0

Λοιπά ιδιωτικά καταλύµατα 2.243.371 1.950.887 292.484 2.024.341 1.783.417 240.924

Ιανουάριος 321.756 242.671 79.085 111.088 93.663 17.425
Φεβρουάριος 97.688 77.850 19.838 28.706 27.270 1.436
Μάρτιος 283.453 203.712 79.741 52.204 49.282 2.922
Απρίλιος 880.599 806.061 74.538 253.978 242.787 11.191
Μάιος 442.224 402.323 39.901 107.269 101.875 5.394
Ιούνιος 402.087 335.063 67.024 91.575 76.025 15.550
Ιούλιος 1.778.618 1.665.725 112.893 315.865 293.657 22.208
Αύγουστος 2.651.772 2.461.404 190.368 544.597 478.211 66.386
Σεπτέµβριος 384.831 322.829 62.002 97.187 81.300 15.887
Οκτώβριος 313.718 226.612 87.106 67.041 45.638 21.403
Νοέµβριος 230.713 191.215 39.498 45.861 29.925 15.936
∆εκέµβριος 846.344 703.105 143.239 308.970 263.784 45.186

Ιανουάριος (προηγούµενου έτους) 336.975 249.227 87.748 141.478 107.732 33.746
Φεβρουάριος (προηγούµενου έτους) 158.393 129.776 28.617 47.210 39.638 7.572
Μάρτιος (προηγούµενου έτους) 143.324 119.421 23.903 30.596 26.513 4.083
Απρίλιος (προηγούµενου έτους) 1.077.823 992.421 85.402 240.314 212.422 27.892
Μάιος (προηγούµενου έτους) 218.067 187.877 30.190 50.643 47.283 3.360
Ιούνιος (προηγούµενου έτους) 247.305 232.247 15.058 52.076 43.254 8.822
Ιούλιος (προηγούµενου έτους) 1.234.116 1.151.385 82.731 187.713 156.814 30.899
Αύγουστος (προηγούµενου έτους) 1.984.204 1.844.103 140.101 395.044 349.529 45.515
Σεπτέµβριος (προηγούµενου έτους) 296.973 249.281 47.692 38.052 24.113 13.939
Οκτώβριος (προηγούµενου έτους) 289.376 233.439 55.937 68.752 55.608 13.144
Νοέµβριος (προηγούµενου έτους) 153.675 127.618 26.057 57.122 49.456 7.666
∆εκέµβριος (προηγούµενου έτους) 882.008 709.728 172.280 279.602 239.117 40.485

Σηµειώσεις:
1. Στοιχεία βάσει τριµηνιαίας έρευνας σε νοικοκυριά ηµεδαπών (κατοίκων της Ελλάδας)
2. Τα στοιχεία του πίνακα αφορούν ταξίδια ατόµων µε ηλικία 15 ετών και άνω

(*) Σηµείωση για τα είδη καταλυµάτων
- Άλλα συλλογικά καταλύµατα: τουριστικά κάµπινγκ, κατοικίες διακοπών, ενοικιαζόµενα δωµάτια, µαρίνες, ξενώνες νέων, ορεινά καταφύγια κ.α.
- Ειδικά τουριστικά καταλύµατα: µέσα µεταφοράς, κέντρα υγείας (σανατόρια, ιαµατικά λουτρά κλπ.), καταυλισµοί εργασίας και διακοπών
- Λοιπά ιδιωτικά καταλύµατα: καταλύµατα που παρέχονται δωρεάν, από συγγενείς ή φίλους

ΠΙΝΑΚΑΣ 2: ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΑΞΙ∆ΙΩΝ
ΕΤΟΥΣ 2005

Ταξίδια µε 4 ή περισσότερες διανυκτερεύσεις
Ταξίδια σε συγγενείς & φίλους                                                 

µε 4 ή περισσότερες διανυκτερεύσεις



Ξενοδοχ. Δωμάτια Κλίνες Ξενοδοχ. Δωμάτια Κλίνες Ξενοδοχ. Δωμάτια Κλίνες Ξενοδοχ. Δωμάτια Κλίνες Ξενοδοχ. Δωμάτια Κλίνες Ξενοδοχ. Δωμάτια Κλίνες
Σ Υ Ν Ο Λ Ο 155 29.140 56.888 944 90.975 173.431 1.712 83.632 159.351 4.496 124.106 233.315 1.729 30.868 59.065 9.036 358.721 682.050

ΣTEPEA EΛΛAΔA 33 6.553 12.565 101 9.627 18.096 213 11.087 20.716 643 17.972 33.537 280 4.804 9.193 1.270 50.043 94.107
ΑΘΗΝΑ 14 3.948 7.408 33 3.989 7.304 43 3.232 5.894 102 3.914 7.182 64 1.396 2.648 256 16.479 30.436

ΠΕΙΡΑΙΑΣ 0 0 0 0 0 0 8 494 913 22 734 1.298 9 197 399 39 1.425 2.610
ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΑΤΤΙΚΗΣ 12 2.019 3.861 31 2.917 5.526 38 2.161 4.060 107 3.797 7.086 23 428 784 211 11.322 21.317
ΝΗΣΙΑ ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ 0 0 0 8 250 484 28 1.089 2.077 77 1.704 3.224 50 757 1.504 163 3.800 7.289
ΝΗΣΙΑ ΛΑΚΩΝΙΚΟΥ 0 0 0 2 19 45 12 149 287 12 149 292 2 22 36 28 339 660
ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ 0 0 0 2 204 463 15 645 1.212 31 661 1.240 17 226 437 65 1.736 3.352

ΒΟΙΩΤΙΑ 0 0 0 1 19 30 6 244 460 10 241 457 9 110 200 26 614 1.147
ΕΥΒΟΙΑ 2 208 416 9 1.382 2.681 28 1.811 3.453 137 3.790 7.192 37 663 1.277 213 7.854 15.019

ΕΥΡΥΤΑΝΙΑ 3 192 484 2 27 58 6 97 184 15 401 733 2 20 41 28 737 1.500
ΦΘΙΩΤΙΔΑ 1 172 368 5 339 658 9 462 879 100 2.024 3.779 56 884 1.670 171 3.881 7.354
ΦΩΚΙΔΑ 1 14 28 8 481 847 20 703 1.297 30 557 1.054 11 101 197 70 1.856 3.423

ΠEΛOΠONNHΣOΣ 9 1.693 3.284 76 4.398 8.484 140 6.651 12.850 364 9.292 17.636 112 1.514 2.993 701 23.548 45.247
ΑΡΓΟΛΙΔΑ 3 151 288 17 1.474 2.846 20 1.567 2.992 72 2.238 4.323 26 369 686 138 5.799 11.135
ΑΡΚΑΔΙΑ 1 10 24 7 57 136 12 258 513 35 702 1.303 16 241 458 71 1.268 2.434

ΑΧΑΪΑ 0 0 0 12 809 1.554 23 1.118 2.146 52 1.339 2.552 12 138 271 99 3.404 6.523
ΗΛΕΙΑ 1 560 1.117 9 831 1.584 12 513 943 43 1.133 2.178 14 203 460 79 3.240 6.282

ΚΟΡΙΝΘΙΑ 3 720 1.358 12 727 1.359 24 1.444 2.810 55 1.463 2.709 14 176 357 108 4.530 8.593
ΛΑΚΩΝΙΑ 0 0 0 12 165 358 24 649 1.269 41 892 1.664 14 179 372 91 1.885 3.663

ΜΕΣΣΗΝΙΑ 1 252 497 7 335 647 25 1.102 2.177 66 1.525 2.907 16 208 389 115 3.422 6.617
IONIA ΝΗΣΙΑ 8 1.495 2.918 93 10.583 19.980 174 12.135 23.316 521 16.952 32.360 87 1.762 3.385 883 42.927 81.959

ΖΑΚΥΝΘΟΣ 1 115 227 21 1.925 3.800 51 4.442 8.652 169 6.654 12.739 11 274 526 253 13.410 25.944
ΙΘΑΚΗ 0 0 0 1 12 23 2 49 91 2 42 81 0 0 0 5 103 195

ΚΕΡΚΥΡΑ 7 1.380 2.691 59 7.751 14.389 84 6.048 11.510 199 6.396 12.059 60 1.226 2.360 409 22.801 43.009
ΚΕΦΑΛΛΟΝΙΑ 0 0 0 8 838 1.655 20 877 1.694 91 2.488 4.824 8 111 213 127 4.314 8.386

ΛΕΥΚΑΔΑ 0 0 0 3 51 102 13 618 1.184 59 1.330 2.574 7 136 256 82 2.135 4.116
ΜΕΓΑΝΗΣΙ 0 0 0 0 0 0 1 14 27 0 0 0 0 0 0 1 14 27

ΠΑΞΟΙ 0 0 0 1 6 11 3 87 158 1 42 83 1 15 30 6 150 282
HΠEIPOΣ 2 70 147 19 613 1.245 52 1.580 3.081 147 2.814 5.377 33 560 1.083 253 5.637 10.933

ΑΡΤΑ 0 0 0 2 121 272 1 4 8 9 181 333 2 21 40 14 327 653
ΘΕΣΠΡΩΤΙΑ 0 0 0 3 204 363 12 433 831 20 415 795 8 152 297 43 1.204 2.286
ΙΩΑΝΝΙΝΑ 2 70 147 12 258 556 26 362 738 69 1.220 2.336 9 128 225 118 2.038 4.002
ΠΡΕΒΕΖΑ 0 0 0 2 30 54 13 781 1.504 49 998 1.913 14 259 521 78 2.068 3.992

NHΣΙΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΟΥ AIΓAIOY 5 589 1.281 25 1.599 2.935 106 3.924 7.473 205 4.522 8.570 57 769 1.484 398 11.403 21.743
ΙΚΑΡΙΑ 0 0 0 0 0 0 4 107 210 10 228 425 10 158 300 24 493 935

ΛΕΣΒΟΣ 0 0 0 6 263 512 42 1.827 3.479 56 1.209 2.321 9 144 291 113 3.443 6.603
ΛΗΜΝΟΣ 3 478 1.041 3 74 157 4 117 219 10 199 365 3 51 98 23 919 1.880

ΟΙΝΟΥΣΕΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 11 23 1 11 23
ΣΑΜΟΣ 1 92 209 5 645 1.206 35 1.418 2.700 120 2.669 5.083 29 347 668 190 5.171 9.866

ΧΙΟΣ 1 19 31 11 617 1.060 20 451 859 6 186 320 5 58 104 43 1.331 2.374
ΨΑΡΑ 0 0 0 0 0 0 1 4 6 3 31 56 0 0 0 4 35 62

KPHTH 37 9.213 18.209 200 22.165 42.309 295 15.323 28.896 741 24.160 44.048 233 5.425 10.018 1.506 76.286 143.480
ΗΡΑΚΛΕΙΟ 14 4.404 8.866 110 12.826 24.249 93 5.448 10.376 190 6.305 11.961 103 3.034 5.579 510 32.017 61.031

ΛΑΣΗΘΙ 13 2.416 4.637 30 3.112 5.980 39 1.928 3.698 110 3.383 6.179 45 611 1.120 237 11.450 21.614
ΡΕΘΥΜΝΟ 6 1.709 3.281 31 3.987 7.724 68 3.930 7.391 157 4.907 8.971 26 482 921 288 15.015 28.288

ΧΑΝΙΑ 4 684 1.425 29 2.240 4.356 95 4.017 7.431 284 9.565 16.937 59 1.298 2.398 471 17.804 32.547

ΣΥΝΟΛΟ

ΠΙΝΑΚΑΣ 2: Ξενοδοχειακό δυναμικό κατά κατηγορία
(πηγή: Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο Ελλάδος)

ΕΤΟΣ 2005

ΠΕΡΙΟΧΗ 5***** 4**** 3*** 2** 1*
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ΣΥΝΟΛΟΠΕΡΙΟΧΗ 5***** 4**** 3*** 2** 1*

ΔΩΔEKANHΣA 14 5.268 10.188 147 25.492 48.874 215 11.837 22.512 514 16.531 30.866 98 1.586 3.031 988 60.714 115.471
ΑΣΤΥΠΑΛΑΙΑ 0 0 0 0 0 0 1 42 86 4 51 98 2 37 60 7 130 244
ΚΑΛΥΜΝΟΣ 0 0 0 1 10 20 4 161 305 35 734 1.388 1 14 29 41 919 1.742
ΚΑΡΠΑΘΟΣ 0 0 0 3 75 148 19 796 1.500 75 1.597 2.942 5 57 93 102 2.525 4.683

ΚΑΣΟΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 22 41 0 0 0 3 22 41
ΚΑΣΤΕΛΟΡΙΖΟ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 41 73 0 0 0 3 41 73

ΚΩΣ 2 593 1.236 35 8.031 15.572 51 3.102 5.906 152 5.915 11.033 9 142 274 249 17.783 34.021
ΛΕΙΨΟΙ 0 0 0 0 0 0 1 30 54 0 0 0 1 15 28 2 45 82
ΛΕΡΟΣ 0 0 0 0 0 0 1 67 129 22 543 984 4 43 84 27 653 1.197

ΝΙΣΥΡΟΣ 0 0 0 0 0 0 1 20 37 4 100 196 0 0 0 5 120 233
ΠΑΤΜΟΣ 0 0 0 0 0 0 5 224 422 30 606 1.144 5 86 175 40 916 1.741
ΡΟΔΟΣ 12 4.675 8.952 104 17.312 33.003 122 7.208 13.710 179 6.799 12.738 69 1.169 2.243 486 37.163 70.646
ΣΥΜΗ 0 0 0 4 64 131 6 103 202 4 85 156 0 0 0 14 252 489
ΤΗΛΟΣ 0 0 0 0 0 0 2 75 137 2 35 67 1 15 30 5 125 234
ΧΑΛΚΗ 0 0 0 0 0 0 2 9 24 1 3 6 1 8 15 4 20 45

KYKΛAΔEΣ 15 834 1.658 130 4.059 7.708 158 4.252 8.199 422 9.351 17.901 184 2.640 5.169 909 21.136 40.635
ΑΜΟΡΓΟΣ 0 0 0 0 0 0 3 94 187 5 59 111 0 0 0 8 153 298
ΑΝΔΡΟΣ 0 0 0 3 47 96 6 228 437 10 317 574 5 89 148 24 681 1.255

ΑΝΤΙΠΑΡΟΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 96 183 5 81 160 9 177 343
ΘΗΡΑ 6 140 275 61 1.331 2.449 53 907 1.746 75 1.801 3.441 49 765 1.541 244 4.944 9.452
ΙΟΣ 0 0 0 2 84 166 5 167 338 26 672 1.280 11 174 345 44 1.097 2.129
ΚΕΑ 0 0 0 1 35 68 1 20 34 3 78 148 2 22 45 7 155 295

ΚΥΘΝΟΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 123 246 0 0 0 3 123 246
ΚΟΥΦΟΝΗΣΙ 0 0 0 1 2 4 0 0 0 3 50 103 0 0 0 4 52 107

ΜΗΛΟΣ 0 0 0 0 0 0 2 41 83 19 405 791 7 96 183 28 542 1.057
ΜΥΚΟΝΟΣ 8 637 1.271 36 1.348 2.642 30 998 1.932 41 1.049 2.047 42 599 1.164 157 4.631 9.056

ΝΑΞΟΣ 0 0 0 2 108 216 8 527 1.024 64 1.103 2.105 31 389 766 105 2.127 4.111
ΠΑΡΟΣ 1 57 112 11 550 1.038 20 618 1.168 92 1.885 3.614 20 273 545 144 3.383 6.477

ΣΕΡΙΦΟΣ 0 0 0 0 0 0 2 15 26 5 103 196 3 47 84 10 165 306
ΣΙΚΙΝΟΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 18 37 0 0 0 1 18 37
ΣΙΦΝΟΣ 0 0 0 2 61 100 6 86 169 16 263 510 2 25 53 26 435 832
ΣΥΡΟΣ 0 0 0 8 248 467 9 260 489 24 585 1.095 3 33 61 44 1.126 2.112

ΣΧΟΙΝΟΥΣΑ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 29 58 0 0 0 1 29 58
ΤΗΝΟΣ 0 0 0 2 232 437 8 220 424 18 495 922 4 47 74 32 994 1.857

ΦΟΛΕΓΑΝΔΡΟΣ 0 0 0 1 13 25 5 71 142 12 220 440 0 0 0 18 304 607
ΘEΣΣAΛIA - ΣΠΟΡΑΔΕΣ 11 592 1.168 66 2.012 3.919 94 3.493 6.693 290 6.353 12.093 101 1.640 3.220 562 14.090 27.093

ΑΛΟΝΝΗΣΟΣ 0 0 0 0 0 0 1 108 207 11 340 642 3 53 105 15 501 954
ΣΚΙΑΘΟΣ 2 356 688 11 701 1.344 12 543 1.054 51 1.349 2.616 23 437 854 99 3.386 6.556

ΣΚΟΠΕΛΟΣ 0 0 0 5 150 285 9 361 735 24 635 1.195 9 126 256 47 1.272 2.471
ΣΚΥΡΟΣ 0 0 0 1 83 166 3 59 105 9 115 231 1 10 20 14 267 522

ΚΑΡΔΙΤΣΑ 0 0 0 1 48 78 8 246 476 21 373 711 2 85 192 32 752 1.457
ΛΑΡΙΣΑ 1 150 287 1 77 144 8 520 960 26 732 1.333 10 153 280 46 1.632 3.004

ΜΑΓΝΗΣΙΑ 7 81 183 41 506 1.022 32 902 1.772 115 2.211 4.218 45 687 1.339 240 4.387 8.534
ΤΡΙΚΑΛΑ 1 5 10 6 447 880 21 754 1.384 33 598 1.147 8 89 174 69 1.893 3.595

MAKEΔONIA 21 2.833 5.470 77 9.755 18.543 239 12.253 23.508 604 15.019 28.809 528 9.884 18.949 1.469 49.744 95.279
ΓΡΕΒΕΝΑ 0 0 0 0 0 0 4 118 245 8 124 232 4 57 101 16 299 578
ΔΡΑΜΑ 0 0 0 0 0 0 4 120 249 7 178 342 4 59 110 15 357 701
ΗΜΑΘΙΑ 0 0 0 3 63 130 10 278 582 13 271 509 1 12 28 27 624 1.249

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 9 1.257 2.223 15 1.526 2.688 28 1.922 3.558 32 1.300 2.465 41 873 1.679 125 6.878 12.613
ΚΑΒΑΛΑ & ΘΑΣΟΣ 1 30 60 7 665 1.300 31 1.443 2.727 126 2.498 4.879 70 1.080 2.094 235 5.716 11.060

ΚΑΣΤΟΡΙΑ 1 30 68 3 41 81 11 395 773 14 191 361 0 0 0 29 657 1.283
ΚΙΛΚΙΣ 0 0 0 1 50 100 2 81 142 6 125 238 4 44 92 13 300 572
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ΣΥΝΟΛΟΠΕΡΙΟΧΗ 5***** 4**** 3*** 2** 1*

ΚΟΖΑΝΗ 0 0 0 0 0 0 9 303 605 14 381 698 4 79 138 27 763 1.441
ΠΕΛΛΑ 0 0 0 2 64 123 9 221 432 23 380 773 11 169 358 45 834 1.686
ΠΙΕΡΙΑ 0 0 0 6 840 1.621 31 1.216 2.353 143 3.489 6.760 184 3.453 6.672 364 8.998 17.406

ΣΕΡΡΕΣ 0 0 0 1 9 17 8 295 559 9 310 585 4 82 162 22 696 1.323
ΦΛΩΡΙΝΑ 0 0 0 1 10 21 7 196 381 17 261 524 1 11 18 26 478 944

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ 10 1.516 3.119 38 6.487 12.462 85 5.665 10.902 192 5.511 10.443 200 3.965 7.497 525 23.144 44.423
ΘPAKH 0 0 0 10 672 1.338 26 1.097 2.107 45 1.140 2.118 16 284 540 97 3.193 6.103

ΕΒΡΟΣ & ΣΑΜΟΘΡΑΚΗ 0 0 0 5 425 847 10 434 831 34 824 1.510 13 236 450 62 1.919 3.638
ΡΟΔΟΠΗ 0 0 0 4 151 308 9 369 679 6 145 265 1 14 24 20 679 1.276
ΞΑΝΘΗ 0 0 0 1 96 183 7 294 597 5 171 343 2 34 66 15 595 1.189












